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Zz önfeci mányzai erősítése.
Az a majdnem egy évig tartó küz­

delem, melyet ez a nemzet a Fejér- 
váry-kormany ellen folytatott, felnyi­
tott a szemeinket. Ma már mindenki 
látja, hogy az önkormányzat fejiesz- 
té.-re^ és erüsitese nem közigazgatási 
kérdés, hanem elsőrangú közjogi kér­
dés és Andrássy Gyula nagyon haza­
fias cselekedetre vállalkozik akkor, 
mikor a tör vényhalósági önkormány­
zatot úgy akarja biztosítani, hogy 
az önkormányzat minden időben al­
kotmányunk 
hessen.

Az önkormányzat volt egy évezre­
den keresztül a magyar közigazga­
tásnak legjellemzőbb sajátsága s már 
a múlt század negyvenes éveiben 
megindult a nagy vita a fölött, váj­
jon a megyei szervezet a maga. ősi 
hagyományaival beilleszthető-c a par­
lamentáris államszervezetbe. Báró 
Eötvös József a XIX. század ural­
kodó eszméiről irt gyönyörű munká­
jában a megyei autonómiát összefér­
hetetlennek mondta a ezentralisztikus 
kormány for m ával s Kossuth Lajos 
providencziája és agilatorius hatalma 
menthette csak meg önkormányza­
tunkat attól, hogy a negvvennvolezas 
nagy alkotmányreformnak nem esett 
áldozatul.

EÖTVÖS KÁROLY
szépirodalmi főmunkatárs.

egyik v é d bás t y áj a

és Széli Kálmán rákényszeritettek az 
országra, arra czéloztak, hogy a kor­
mányhatalommal szemben az önkor­
mányzat minél erőtlenebb és mi­
nél jelentéktelenebb legyen.

Még olyan világos fejű emberek is, 
mint Grünwald Béla és Apponyi Al­
ber!, nem látták át az önkormányzat 
fontosságát magyar nemzeti szempont­
ból s a Fejéiváry-kormánynak kellett 
elkövetkeznie, hogy a közigazgatás 
államosításának hívei is jobb meg­
győződésre jussanak s hogy ők is 
belássák azt az igazságot, amelyet a 
függetlenségi párt mindig hangozta­
tott s amelynek leghgíhalúsabban a 
Szapáry-féle közigazgatási reformmal 
szemben adott kifejezést.

Az egész ország nagy megnyugvás­
sal fogadta, mikor a képviselőház jú­
lius lli-én tarlóit ülésén Andrássy 
Gyula belügyminiszter kijelentette, 
hogy ma már a közigazgatás államo­
sításának régi hívei is feladták elvi 
álláspontjukat és belátják, hogy ilt, 
a specziális magyar viszonyok mellett 
ez veszedelmes experimentum volna. 
Lnnék legvilágosabb bizonyítéka az. 
hogy meg u is. aki tizenöt évvel ez- 
elüti a kö: igazgatás államosítását el-

ii I A D 0 H I V A T A L:
BUDAPEST. IV. VÁRMEGYE-UTCZA 11.

Telefon-szám & 708
HIRDETÉSEKET ÉS NYÍLT!ÉRBE VALÓ 

KÖZLEMÉNYEK ETFELVESZAK1ADÓH1YATAL
PArisban főiigvndks g ink John F. Jjuee

& Cie. 31. hie. raub. Montmartre.
Londonban főü^ynökstgünk: f

11. Bloomsbury Square.
Frankfurtban a SS: N ént v forsz ág. k íz a:\." .< tó 3 

vezérképviselöséírilnic Daube G. L. c-s Táv-a, 
valamint összes fivírjai.

Béoaben: Dannebcrg 1. I. Kumpfgassv Nr. 7. 
Dukes M. utódai. L. Wwii/.eiie Nr! 6 8. 
Haasenstein & Vogler I. WaÜischgasse 10. 
Mosse Rudolf Seilers*:.F“ Nr. v.
Oppelik A., Stubenbastei Nr. g.
Scnaiek Hearik. I., WolL:e,l- Nr. 14. 

Zürichben: Oreii, Fossil éc ....
és valamennyi hirdetési Iroda.

sűrangu állami feladatnak 
most, mikor a törvén vielen

magukat, mert nem akarják magukat
a minden hat évben megismétlődő 
választás esélyeinek kilenni, hogy te­
hát az önkormányzat rendezésének 
első feltétele, hogy az autonom tiszt­
viselők élelfogvtiglanra választassa­
nak s állásukból csakis fegyelmi utón 
legyenek cltávolithalók.

ludjuk, hogy ez a kérdés nagyon 
nehéz és sok ezer d "ék tisztviselőre 
nézve exiszlencziális fontosságú volna, 
ha a kérdés így oldatnék meg. De 
azok, akik ezt követelik, nincsenek 
tisztában az önkormányzat lényegé­
vel, t. i. azzal, hogy az autonom tiszt­
viselőre a polgárság állandóan és 
folytonosan a legnagyobb és legköz­
vetlenebb befolyást kell hogy gya­
korolhassa. Az önkormányzat nem 
merülhet ki abban, hogy az auto­
nom liszlviselői állások egvszer s 
mindenkorra betol felnek, mert hisz a 
hatéves választási cziklus maga is 
ahuzus. Az autonómiának egyik lé­
nyege, hogy a tisztviselő" állandó 
függésben legyen a megbízóitól y 
azoktól magát ne emanczipáihassa. 
Nem a rabszolgatartás kell nekünk, 
de azt követeljük, hogy az ön kor­
mányzat tisztviselői folyton és állan-

inondla, j dúan tudatában tegyenek annak,

Air.it Eötvös és társai Lccsülch.-s 
szándékból ugyan, ue tiszlán teoreti­
kus alapokon követeltek, tudniillik az 
önkormányzat gyengítését, az I8(i7 
óta kormányprogrannn lett Magyar- 
országon, iga . hogy kevésbé becsü­
letes szándékból. Ausztria soha sem 
hagyott fel a rémmiivel, 18<i7-ben 
legkevésbé, hogy Magyarországot al­
kotmányos formák betartásával ugyan, 
de beolvasztja az üsszmonarchiába s: 
mindazok a közigazgatási reformok, 
amelyeket a régi Deák-pár!i kabine­
tekben Rajner Pál és Tóth Vilmos 
belügyminiszterek s a szabadelvü- 
par'i kormányok alatt Tisza Kálmán

tapasztalatok állnakalatt szerzett
rendelkezésére, nem átalja kimondani, 
hogy »az alkotmányos szabadságnak 
legnagyobb garancziája az önkor­
mányzat.«

Hogy közigazgatásunk reformokra 
szorul, ez kétségtelen. Kzt magunk 
sem tagadjuk. De reformra szorul 
azért, hogy azok a bűnök, amelyek 
negyven éven keresztül benne a kor­
mányok által és csakis a kormányok 
által felhalmoztalak, belőle eliminál- 
m 'sírnak s íz önkormányzat vissza- 
állittassék abba az. ősi erejébe, a 
melylycl alkotmányunkat védni kénes 
volt ezer évnek vésze és vihara közi.

Nem tudjuk, hogy a kormány pro­
gramújában mi ioglallatik az un kor­
mányzat erősítésére, de nem leplez­
hetjük el aggodalmunkat azok fölüli, 
amelyek egyik-másik oldalról felme­
rülnek. A reformmal szemben némely ol­
dalról azt hangoztatják és pedig na­
gyon tekintélyes és nagyon jóhiszemű 
oldalról, hogy mai közigazgatásunk­
nak egyik legfőbb baja abban kere­
sendő, hogy a közigazgatási pályáról 
az értékesebb elemek távol tartják

ormányI hogy mindenben fel lé! len ül követniük 
kelt megbízóik intenczióit. Az önálló­
ság és az utasítással ellenkező maga­
tartás nem mindig fegyelmi ok és 
nem mindig torolható meg fegyelmi 
utón. IN ha csak ez a fegyelmi eljá­
rás kötné az önkormányzati tisztvi­
selői, akkor semmi sem kötné. Az 
önkormányzatnak nemcsak az a fel­
adata, hogy viselje a közigazgatás 
költségeit, hanem meg van az a 
joga is. hogy tisztviselőivel közvetle­
nül rendelkezzék. Fs ennek a jog­
nak tv.*i„ é- •>. » o ,v
gychni eljárás, mely .agy igazságta- 
lan, vagy pedig a halogatás"fertőjébe 
vesz el, liánom szükséges az idő­
szakon kint megismétlődő választások 
Damokles-kardja is.

ludjuk, hogy lesznek, akik ezt 
az álláspontunkat rcakczionáiiusnak 
mondjak, de ezek nagyon tévednek s 
ezek az egyesek érdekeit fontosabb­
nak tartják az állami érdeknél.

Megint a nemzetiségi kérdést dob­
ják a vitába s azt mondják, hogy 
most, mikor még a magyarság van 
túlsúlyban az összes törvényhatósá­
gokban, kell megválasztani élet fogy lig-

ki E0y91ar13s larczaja

lan a tisztviselőket, nehogy a nem­
zetiségek megerősödésével ez a fontos 
nemzeti érdek már megvalósithatlan 
legyen. Csudájuk, hogy vannak, akik 
még ki merik mondani a nemzetiségi 
kérdést, mikor ilyen fontos lépésről 
van szó. Hisz csak gondoljunk vissza 
arra, nem mindig a nemzeti kérdés 
volt-e az a mumus, a melylycl ben­
nünket fenyegettek s engedékenyebbé 
tettek. 8 nem mindig nemzeti törek­
véseink letörésére használták-e fel a 
kormányok azokat az eszközöket, a 
melyeket tőlünk botoroklól a nemze­
tiségek ellen viselendő havezra csaltak 
ki. A választásoknak eltörlését is 
végeredményében a kormányhatalom 
erősítésére használnák föl. erre azon­
ban semmi szükség nincs. Az ország 
vitális erdeke az ön kormányzat erő­
sítése s ennek nem szabad mester­
séges és rat Tináit rendszabályokkal 
áíat vetni.

A közigazgatás javítása és az ön- 
kormányzat erősítése két különböző 
dolog s ezeket nem szabad össze­
zavarni. Nem szabad pedig oly módon, 
hogy annak az önkormányzat lássa a 
kárát. Főleg pedig nem szabad semmi 
olyan intézkedést becsempészni a 
reformba, a melyet az országgyűlés a 
nemzetiségek ellen hoz. de a kormány 
állal a nemzet ellen is bármikor ki­
használható.

F.ppen azért a választási rendszer­
nek a mai formájában való fen tar­
tását követeljük, mert ez sine qua 
non arra, hogy önkormányzatunk 
er ősi (less ék, vagy legalább inai erejé­
ben megmaradhasson.

Az ostromolt sajtó.
Valósággal fáj a telkünknek, hogy ezzel 

- Lugygyn! kell Mélái knzmmk. Szerei nők 
ha Kálmán király törvényét alkalmazhat­
nánk a sajtó üldözésére : „De slrvgiis, quae 
non sunt, fiiét nulla aplieatio“. A sajtósza­
badság ostromáról, amiről szabad országban 
még csak szó se lehet, no beszéljen senki. 
S most, az alkotmányos korszakban, a nem 
zc lünkre nehezült lidcrcznyomústól való 
megszabadulás után mégis kénytelenek va­
gyunk ismét visszatérni erre a tárgyra s 
ioglalkozni a sajtó ellen indított ellenséges 
hajszával, mert sajnosán keli beváltanunk, 
hogy a közlellogásba leves nézetek csúsz­
tak he épen a sajtószabadság legelemibb 
követelményei dolgában.

Nyílra vármegye közönségének határozata

s a többi törvényhatóságokhoz is ültéit Köz­
irata ad erre alkalmat, mely most teszi 
meg körútját a magyar vármegyék és tör­
vényhatósági városok között s nem minde­
nütt talál arra a megütközésre, a mit az 
alkotmányos szabadság védbástyáitói, az 
önkormányzati testületektől méltán elvárhat­
nánk.

Nyüra vármegyét az a ferde felfogás ve­
zette, hogy ha a sajtószabadságot korlátok 
közé szőrit-ák, egyszerre vége lesz a nem­
zetiségi izgatásoknak. S búr kije-iontelte a 
nemes vármegye, hogy az előzetes ezem: - 
rát általánosságban elítéli, de hangsúlyozta, 
hogy csakis általánosságban, mert a nem­
zetiségi sajtóval szemben szükségesnek taiőa 
azt az éjjeli ügyészség révén keresztüivitt 
előzetes lefoglalás alakjában.

Ha erre a felfogásra helyezkednék az or­
szág közvéleménye, akkor sajtószabadságról 
többé álmodni sem lehetne. Ha minden 
akadályt, mely politikai, gazdasági, társa­
dalmi «táljaink útjában állni látszik, a sajtó 
kivételes megrendszabályozásávat akarunk 
elhárítani, akkor lassanként teljesen kilob- 
ban a sajtószabadság világosságának uiois - 
sugara is. Ha elfogadjuk azt az elméletet, 
hogy a nemzetiségi izgatások miatt korlá­
tozni lehet és kell is a sajtószabadságot, ak­
kor már rajta vagyunk a vesz- des lejtön s 
egy más csoport a szoe.milista izgatások 
minit lógja követelni a sajtó gúzsbakötését 
s a felségárulás, királysértés, büncselek- 
menyre való felhívás, női becsület me iiurczo 
Hsa s a többi hasonló kivételes intézkedéseket 
igénylőknek feltüntetett eseteken keresztül el­
jutunk odá.g, hogy miiünk is indexre és 
máglyára kerülnek mindazok a sajtóterme 
kék, melyek a vallás szent dogmáival el­
lentétben állóknak mutatkoznak, vagy ame­
lyek a nem régiben használt kifejezés sze­
rint a torzvallások eretnek tanait akarják 
terjeszteni.

Kétségtelen, hogy történnek a sajtóval 
visszaélések, de arra való a törvény s az 
esküdtszék, hogy ezeket a visszaéléseket 
megtorolja. Am az előzetes sajtó-czenzurá- 
nak bármily formában való visszaállítása 
merő elleniében áll a sajtószabadság szel­
lemével s az 18-48-iki törvény világos ren­
delkezésével H.

A 48-iki törvény azt mondja, hogy gon­
dolatait sajtó utján mindenki szabadon ter­
jesztheti. Ebben a rendelkezésben pedig 
nemcsak az az eszme foglaltatik, hogy 
előzetes ezenzura nélkül mindenki szabadon 
adhatja sajtó alá gondolatait, hanem az a 
másik elvitázhatatlan nagy jog is, hogy a 
szabadon kinyomatott sajtóterméket szaba­
don lehet terjeszteni is. tehát szótküldeni,

A tolvaj.
— Az Egyetértés eredeti tárczája. —

Irta: J)r. -\agyieátiyi Fekete Gyula.
A kriminaiisták nagy ürömmel hirdetik, 

hogy ujr.bb időben a vagyon ellen irányuló 
büntettek szama apadt, ma már kevesebb a 
tolvaj, mint busz év előtt volt. Ámde ez 
csak látszólagos vívmány, mely nem is a 
mai büntetés; rend- s-rnei; eredménye, ellen­
kezőleg, a közönséges lopások számát egye­
dül a szerencsésebb ga:;d.iszáll viszonyok 
itt-ott apasztották. A jelzett eredmény lát­
szólagos voltat azzal bizonyltjuk, hogy a 
közönséges lop;;-ok számának apadásával 
szemben áll a visszaesuscK feltűnő emelke­
dése, még pedig nemcsak a vagyon, de 
különösen a személy ellen irányuló bűncse­
lekmények mezején egyaránt.

Mar pedig a társadalom személy és va­
gyonbiztonságát leginkább a visszaeső go­
nosztevők fenyegetik, akik nagy elszántság­
gal és tudással küzdenek a közbéke elion.

Ha tehát megengedjük is azt, hogy a 
tolvaiok száma apadt, de hadseregük még 
mindig elég nagy, hiszen csak magában 
Angolorszagban a biztosító intézetek oly 
TO.ÓUO tolvajról számolnak be, kiket a rend­
őrség jól ismer s nálunk is oda fejlődött a 
ragály, hogy maholnap az angol „burglary 
insurance companies" (biztositó intézetek 
betörés ellen) módjára Budapesten sem fog­
nak e czimen biztosításokat elfogadni. Tény 
tehát az, hogy ma a mi rendőrségünk elé is 
nagy nehézséget gördítenek a tolvajok, akik 
állandó ostromállapotban tartják a közönsé­
get. Ámde nagy a különbség a veszélyesség 
fokára nézve az eseti és azon tolvaj között, 
aki a lopással üzletszerűen foglalkozik.

Az eseti tolvaj rendszerint nem fejlődi k 
közveszélyessé, amennyiben neki nein 
életczclja a lopás, őt csak ellenállhatatlan 
külső kényszer1 kergeti a bűn útjára s ha a 
nagy szükség elmúlt, visszatér a munka 
tűzhelyéhez, melytől boldogulását várja.

Máskép kell megítélni a hivatásszerű go­
nosztevőket, akik- közt ismét két válfaj 
fordul elő. Ismerünk ugyanis oly gonoszte­
vőket, akik mar születésnél fogva azokká 
leitek, ezek természetnél, majd szokásnál 
fogva rossz útra tértek, mert a szülőktől 
szerezték meg a diszpozíciót. Ezen gyer­
mekek oly körben fejlődnek, mely a legje­
lesebb szülők gyermekeire is végzetessé 
value.. Nem csoda tehát, hogy felnőtt ál­
lapotban is annyira gyengék és nyomorul­
tak, hogy a hiin ki-ertésenck ellenáikmi kép­
telenek. A mai társadalom nevelte őket erköl­
csi es testi korcsokká, élvezi is vetésének rot­
hadt gyümölcsét. I gyanazon társadalom 
aztán akkép védekezik, hogy szemes rend­
őrségét mozgósítván ellenük, az elcsípi őket, 
aztán Ítél telel tök a bíró s a ,)ól szerve­
zett“ börtön újra meg újra védőszárnyai 
a á veszi őket. Ez az igazi barbár eljárás, 
mert a léluktisztitó nevelés helyét, a boszu 
es az értéktelen megtorlás pótolja.

Aztán következik azon tolvajok osztálya’ 
akik a lopást életczéljukut tűzlek ki. A pro- 
lesszionátus tolvaj nem valami gyenge lélek, 
aki ellenállhatatlan belső vagy külső impul­
zusnak hódol; ellenkezőleg, imádva a’.kömiyü, 
kalandos életet s megvetve a jólétet bizto­
sit1' munkát: higgadt számítás és elhatáro­
zás viszi a bűn útjára, melynek veszedel­
meit nem kerüli s ha kell, ezólja elérése 
végett gyilkol is.

•S ma már nálunk is komolyan kell szá­
molni ez uj generáczióval, melynek tagjai 
tudományos alapon űzik hitvány mestersé­
güket. Az előtt a betörő elvitte azt, a mi 
éppen a kezeügyébe akadt, nyomban érté­
kesítette a zsákmányát s jól élt addig, min­
él nem fogta a rendőr. A betörök ezen tf- 
pnsa néhol már kihalóban van, nálunk azon­
ban még mindig az uralkodó elem. Az Üz­
letszerű betörő napokon, süt heteken át 
szövi a tervet, iuiformácziót szerez a kere­
sett zsákmányról, ha kell alapos helyszíni 
szemlét tart és czinkosai segélyével biztos 
helyre viszi az értékeket. A közönséges be­
törő a zsákmányt az orgazdához viszi, de 
»az elit betörő“ saját lakásán őrzi kincseit ;

az ékszert széjjelszedi, az aranyat é.- 
ezüstöt beolvasztja; a drágaköveket ide­
gen országokban eladja. 8 míg a közön c- 
zes betörő lei keresi a tolvajtanyát, hol 
könnyen kezrekerithoto: az arisztokrata be­
tűin előkelő kíubbok tagja s nagyúri pas­
szióinak él. A moszkvai Iegyházban beve­
zettél; engem egy tolvaj iegyenezhez, aki 
előkelő grófi e-alád tagja volt' s azon kér­
désemre : „Nemde, ha kiszabadul, kerülni 
hígja a hiiiit.-'" akkép válaszolt: „Még min 
dig oly sokai fcrbli uick Magyaror zugban V 
Felelet nélkül elfordultam tőle, mint tipikus 
szokásos gonosztevőtől. A közönséget azon­
ban közvetlenül az esetek nagy szamánál 
fogva inkább a közönséges professzionátus 
tolvaj érdekli, mindamellett mindkét fajtájá­
nak kiirtása a közeljövő egyik égető felada­
tat képezi. Mielőtt azonnan azon irtó had­
járat helyes eszközeire rámutatnék, első 
sorban a mai büntetési rendszer tarthatatlan 
irányával kell foglalkoznom.

Ma még mindenütt elsőrendű feladatnak 
veszik a detekliv rendőri osztály szervezé­
sét, melynek kötelessége a büntettek kinyo­
mozása, amint éppen keletkeztek, aztán 
meg kell állapítania, hogy a „listán fel­
jegyzett* gonosztevők melyike követte cl a 
cselekményt. A mi rendőrségünk, mely akár 
szakismeret, akár buzgalom vagv bátorság 
tekintetében előkelő nívón áll az, „ösincrt 
banda" egy vagy több legényét letartóz­
tatja s átadja a bírónak, aki aztán a bűnöst 
rövid időre börtönbe záratja, ahol ha ala­
posan lefényképezték és megnézték, bünte­
tése elszenvedése után haza bocsátják, hogy 
módot szerezzen újra másnak vagyonún 
fürdözni, dorbézolni, iszákoskodni és kényel­
mesen élni. Azalatt azonban — amint azt 
mindnyájan jól tudjuk — egy polgár vagyona 
sincs biztonságban; az ajtók, abla­
kok szigorúan ellenőrzendők; mert hi­
szen állandó az ostromállapot. És 
ma már a „Werlheim-szekrény* is hitvány 
bútordarab, mert a modern betörő nem is 
törődvén a zárral, ahol jónak látja, nyitást 
vág rajta, mintha csak egy tök fölvágásáról 
lenne szó. Különösen az oroszok szereztek

c.: utón sok tapa.-zlalaLol. S a betörő c 
vakmerőségért hogyan vonatik felelősségre ? 
H kérdésre bárki könnyen kaphat választ, 
hiszen n napilapok is naponta közük a bün­
tetési rend-zor oktalan kinövéseit, melyek 
valóságos örömöt okoznak a tolvajvilágnak. 
A bírói eljárás ugyanis a következő. Ealudi 
Gábor, aki (k eves veszedelmes betörő, 
lstül-bcn lopás miatt négy hónapot, lSTiJ-bcn 
ugyanazért kél hónapot; 1871-ben r-alús és 
betöréses lopás miatt IA Imnapot, isTÜ-hen 
lopás mialt öt évi fegyhuzat szenvedett el. 
alighogy kiszabadult, i-ni- t nagy betörés 
miau öl cvi fegy házra Ítéltetett.

Ekkor „jó magaviselet“ folytán korábban 
kiszabadulván, alig élvezte pár hétig sza­
badsagai, újból nagy betörésen érték. Mi 
ez ! Ez a visszaesés tipikus s igen gyakori 
példája s eredménye a mai büntetési rend­
szernek. S a törvény segítségére jönn maga 
a büntető bíró is, aki nem szokta a cse­
kély makszimális büntetést sein alkalmazni. 

Mull héten történt, hogy egy fővárosi hivő 
sag Gutfreund H. házalót, aki lopás miatt 
már hétszer volt büntetve, nyolezadik eset­
nél apró hét hónapi börtönre ilelle, holott 
módjában állott volna •> évi fegy házat al­
kalmazni. Ily Ítéletek nőnek fü módjára. A 
szerencsétlen eiv, mely szerint nem az em­
bert, de a cselekményt büntetik, a mi bün­
tető kodekszünk 338. íj-abun így hangzik: 
tekintet nélkül az ellopott dolog értekére, 

bűntettel képez a lupa-, ha azt oly egyén 
követte el, aki rablás, zsarolás, lo­
pás, sikkasztás vagy orgazdaság büntette, 
vagy vcGege miatt már két ízben meg volt 
büntetve." A büntetés rnakszimuma apró öl 
évi (egyház. Ez elvnél lógva tehát a közön­
ségre nézve teljesen ártatlan, a szükség 
által kényszerűéit eseti tolvaj egy kalap 
akt vonatik a legveszedelmesebb hivatásos 
gonosztevővel. Nem azt kérdik tehát „ki 
követte cl a lopást, de hányszor lopott." 
Valaki lophatott életében ötször is, mégis 
békés, sőt megbízható embernek vehető, 
holott azon egyén, aki a lopást élelczélul 
tűzte ki, már mint ilyen rendkívül vesze­
delmes a társadalomra nézve. Igaz ugyan,

föo-hogy bűncselekményektől sohsein 
menekülni a társadalom, mert hiszen 
becsületes és békés polgárok közt is 
a nyomor hatása folytán el fog­
nak követni büntetendő cselekményeket, de 
igaz as is, hogy rendszere.-:. 0 . ...
büntettek a mai elavult büntetési módszer 
következményei. Korunk szellemével osz- 
szelér az, hogy az ártatlan, honimádó, de­
rek iljusagol ketes kimenetelű, esetleg nem­
zetellenes, támadó hadjáratok áldozatává 
hozzuk, de a ragadozó állatok m< djára 
clö csalók, uzsorások, tolva,ok és orgazdái: 
delel és szabadsagát vallásos fanatizmussal 
védjük. Miután tehát a mai büntetés: r 
szer immornlitást táplál, a társadalom 
gyonbiztonságának megvédése szempontjá­
ból helyesebb intézményekhez kell tolva> 
mondái. Eredetileg a tolva;! halállal bün­
tették, egyáltalán nem téve különbséget a 
társadalomra nézve még hasznos ember és 
hitvány csavargó között, aki lopott, fel­
akasztották, mert lopott. A czivilizá- 
czió haladtával az akasztókat bör­
tön helyettesitől te, de a kérdés mai 
napig az maradt, milyen büntetés érj» a

end-

b(intettet? A télen egy j ... .-zipöt lopott 
iskolába járó gyermeke számúra, elítélik 
egy napi fogházra, fél év múlva betegágy­
ban fekvő neje részére egy paplant lopván, 
egy heti fogházra ítélték, később éhenhaló 
családja részére egy zsák krumplit lopván, 
már öt évi 1 egyházzal fonja éti a ű zvén'.' 
éppen úgy, mint a leg vakum; öbb betűzöl, aki 
zsákmányából egy éven át dözsüir. Ezzel 
szemben tehát mi már most azt a kérdést 
vetjük lel: „milyen büntetési rendszer al­
kalmazandó a szokásos és hivatásos tolva­
jokkal szemben, a kik már iparszerüleg 
űzik a lopást, kik a tisztességes foglalko­
zást megvetve, a bűn utján akarnak boldo­
gulni ?

Válasz : „mindazon esetekben, midőn bizo­
nyossá lett, hogy a gonosztevő komoly elha­
tározás folytán lépett a biin útjára, mindenkorra 
megfosztandó szabadságától.“ És ezen irány- 
kora pirkád mar, hiszen az északainerikai 
unió némely államában az „incorrigibels*

I



szétosztogatni, eladni, szóval a terjesztés 
minden módját felhasználni.

A sajtótermék előzetes lefoglalása, vagyis 
a gondolat terjesztésének megakadályozása 
már a c-zenzura gyűlöletes intézményének a 
felélesztése és visszaállítása. Ha rendszerré, 
törvényes gyakorlattá teszszük az előzetes 
lefoglalást, oly korlátozását állítjuk föl
sajtószabadságnak, ami visszavet bennünket a 
legsötétebb középkorba. Az előzetes laplefogla­
lás rosszabb a 48-at közvetlenül megelőzött 
czenzuránál, rosszabb a muszka rendszernél 
13 ; mert mig a sajtóczenzura visszaállítása 
esetén sem anyagi kár, sem büntetőjogi 
felelősség nem terheli az irót vagy kiadót, 
addig ennél a rendszernél tetemes anyagi 
kára is keletkezik, a továbbterjesztésben 
is meg lesz akadályozva és mindezek da- 
ezára még fenyitö port is akasztanak a 
nyakába.

Nagyon rossz nyomon jár tehát Nyitra 
vármegye közönsége s vele együtt helytelen 
utón halad mindazon törvényhatóság, mely 
a nyitni átiratot pártok a és támogatja.

Kifelejtik és pedig gonosz hamarsággal 
fele tik el a sajtó korlátozásán fáradozó tisz­
teit muniezipiumok, hogy a közelmúltban is 
csakis a sajtó ébersége s a nemzeti szabad­
ság melleit való rendületlen kitartása men­
tette meg az alkotmányos életet. A felülke- 
rekedú zsarnokság mindig a sajtóban találja 
legnagyobb akadályát s igyekszik elnémí­
tani vassal vagy aranynyal.

Kossuth Lajos, a legnagyobb municzipa- 
lista a sajtószabadságot az alkotmányos 
élet legfontosabb szervének jelentette ki; 
„vegyetek el tölünk mindent, csak a sajtó- 
szabadságot hagyjátok meg — igv szólt — 
és nemzetein szabadsága meg lesz oltal­
mazva.“

Az uj éleire kelt alkotmányos rend egyik 
legtöbb törekvése az önkormányzati szervek 
önálló-ágút, erejűt fokozni és biztositani ;

zik. A fejtegetések végén a czikkiró oda 
konkludál, hogy bár az uj horvát kormány 
a lakosság legnagyobb részének beleegye 
zésére számíthat, helyzete mégis nehéz. 
Mert a horvát országgyűlésen nincsen több­
sége. A fiumei rezoluezionisták az döbbeni 
nemzeti párttal szemben csak a horvát el­
lenzék azon részének segítségével tudtak 
győzedelmeskedni, amely nem éppen ma­
gyarbarát érzelmű. Az ellenzék ezt a részét 
a régi Stareevicsék alkotják, akik dr. Frank 
vezetése alatt az 1868-ban Magyar- és 
Horvátország között megkötött kiegyezést 
cl nem ismerik és a horvátok specifikus 
álláspontján állnak a szerbekkel szemben. Ez 
a speczifikus horvát ellenzék támadta 
a horvát-szerb koaliezót a fiumei re 
zoluczionistáknál. A Starcsevics-pártiak, 
mint horvát ellenzék idöröl-idöre pak­
tumot kötnek a régebbi nemzeti és 
horvát klerikális párttal a fiumei rezulo 
czionisták ellen. Ez nyilvánult meg gróf 
Nákó kormányzó avatási beszéde ellen be­
nyújtott ünnepies tiltakozásban, mert Nákó 
kormányzó a fiumei kikötőt magyarnál 
mondotta. A zászlókérdésben is csak a leg­
nagyobb erőfeszítéssel tudták őket vissza 
tartani, hogy ne tüntessen rk a magyar 
zászlónak a közös hivatalokra való kitűzése 
ellen. Mindezeken kívül gróf Khuen-Héder- 
váry magas állá-okba neve.t hivatalnokai 
szintén nem viseltetnek bizalommal a do. 
gok ilyen változása iránt, mert még mindig 
azt hiszik, hogy a régi, úgynevezett nem­
zeti párt visszatér az uralomra. Ezenközben 
a fiumei rezoluezionisták az uj kormánynyal 
elég szilárd talaion állnak. A régebbi e.lcn 
ségcskcdés horvátok és szerbek között egy 
általában eltűnt, mióta a horvátok és t 
szerbek Daltnácziában a Zárában kötött 
határozmányokban egyezségre jutottak és 
ezt a fiumei rezoluezionisták is elfogadták.

EGYETÉRTÉS

yon rossz szolgálatot tesznek az alkot- 
mányos szabadság ügyének azok a törvény­
hatóságok, a melyek tulbuzgalmukban a 
szabadság legféltetebb kincsére merészked­
nek felemelni szabaddá lett kezeiket. Az 
egész ország rokonszenve iordult most a 
törvényhatóságok felé : ne tegyék koczkára 
ezt a lelkes hangulatot ily veszedelmes 
lejtőre vezető törekvésekkel.

A nemzetiségi törekvések féken tartásá­
nak nem a sajtószabadság legwlkoiása az 
eszköz-.-. Nagyon helyesen mutatott erre Kassa 
város törvényhatósága, mely meglátta a 
nyilrai átiratban lappangó veszedelmet s el­
utasította azt. Utat mutatott ezzel az el­
utasító határozattal a többi törvényuatósá- 
goi.nak is; csak most ocsúdtunk föl a le- 
igázott helyzetből : ne igyekezzünk magunk 
béklyókat kovác-olni a jövő számúra. Van a 
mi leigázóinknak úgy is elég fegyvere ; mi­
nek adnánk mi újabbakat a kezeikbe, hogy 
azt aíkalomadtan szivünk közepebe mártsák.

Budapest, augusztus 30.

A függetlenségi párt..őrből. A független 
ségi párt iörben »erényen lo ynak az atalaki 
tási munkálatok, úgy, hogy szeptember uiá-o 
dik te éb n, amikor a politikai élet .3 megm 
du, a körbe.yi érek te esen e készülnek, 1 
pártkörben ma este több képvis lő ts kültaj 
járt fönn, akik között Kováéi Ernő képvisel 
elő ;dasa nyom/.n sok szó esett a magyai 
cseh fcarátkozá-rúl. A kt-pv.-eICk közül ott 
'-oltak Gaaí Sándor, Ugrón ti-ibor, Leszl.ay 
Gyula, Nemes Bért,fan, Kálosiy József és me-’ 
számosán.

Cstkvármegye közgyűlése. Csíkszeredáról 
táviratozzak a Magyar Tudósítónak: Cskvár- 
megye törvény ható-ági bizotísí.a K.lay Útiul

közgyűléstfövp.m elnök,ee alatt ma délelölt 
arloit, a melynek leglényege» tib ponty, Becze 

Antii ali.-pán nyugdíj ztatasi kérvényének tárgv.-i 
asa volt. Bec-ze Antal még februárban, a megyei 

ellenállás szervezésének ide ében k— te nvugdj z- 
tatasát, a mit a iörvúnyüatóság, jóvá is liagvott, 
de Knstóffy a törvény hatóság, jóváh gyó határo­
zatát megsemmisítette. Az ellenállás idejében a 
térvény eb-n kormány «zu gála'ában állott alisp,rí­
nak azonban ne-n volt mar dasa és nyugdíj -ási 
kérvényét m-guj .ilotU. gróf Andrássy G úla b-l- 
mm.sz er a kérvényt jóváhagy a, a mai közgyűlés 
p dig Becze Aulait felmentette. Jellemző, hogy 
a huszonnyolc, évi szol-á at után távozó alispár 
buesu Utasán egyetlen törvény ha. ü-ági bízol- 
sávi tag sem vállalkozott. Az ah-páni állást, 
melynek egyedüli komoly jelöltje Fejér Sándor, 

vármegye népszerű lejegyzője, az októberi köz 
gyű ésen fog ák betölt -ni.

ügy a képviselőhilzban már amúgy is folyamatban 
van. A közgyűlés kimondta, hogy a városi tiszt­
viselői óvadék intézményét eltörli és a városi 
pénztárban őrzött óvadékokat visszafizeti, továbbá, 
hagy a meglevő" tüzérlaktanya nagyarányú kibő 
vitésériek terveit elkészítteti.

A magyar-ceeh megegyezés. A Slavische 
Correspondenz jelenti Prágából: Az ifjuh-cseh 
pártvezetőség kommünikét tett közzé, amely a 
csehek és a magyarok között a legutóbbi időben 
szorgalmazott közeledéssel foglalkozik. A kom­
müniké egyebek közt azt mondja: ha a cseh- 
magyar megegyezés propagandája bármily ered­
ményre akar számítani, szükséges, hogy a meg­
egyezést a két nemzetnek kifejezetten erre hiva­
tott képviselői hozzák létre, hogy preczize meg- 
ILpithatók legyenek a kölcsönös támogatás ha­

tárai és felada'ai és nevezetesen a két fél állás­
pontja az aktuális politikai kérdésekkel szemben. 
Ezért szükséges, hogy mielőtt a cseh közvéle­
mény ebben az ügyben Ítéletet mond, a hivatott 
polí-.ikai körök gondosan megfontolják a kérdést 
és eldöntsék, vájjon már ma nyilik-e lehe őség 
arra, hogy ezen eszme megvalósításán működ­
jünk. t

KenteK, augusztus

áz orosz forrongás.
A kedélyeket még mindig a Stoly- 

pin elleni merénylet tartja izgalom­
ban. A miniszterelnök előtt ma kor­
mányaik nevében megbotránkozásuk­
nak adtak kifejezést a gyalázatos 
merénylet miatt az osztrák-magyar, a 
német, franczia, angol, olasz, belga, 
japán és az Egyesült-Államok követ­
sége. Stolypin e közben folyton azt 
hangoztatja, hogy a merényletnek 
semmi hatása sincs az ő politikai ma- 

és hogy bátran néz aga tartására 
jövő cl

nak állapota kielégítő. A leány "életveszélyen 
kívül van, de attól lehet tartani, houy úgy 
ö, mint kis öescse, Arkadi, egész életükre 
nyomorékok maradnak. A merénylet nyo­
mán keletkezett első pánik alatt Stolypinné 
budoirjábót két nagyon értékes gyémánt­
gyűrűt raboltak el.

Az áldozatok közt van Giersnek, a buka- 
reszti orosz követnek sógora is. Giers a 
halálhírt hozó táviratot a sinajai parkban 
kapta kézhez. Egy diplomatának, akinek 
társaságában volt, a következőket mondta : 
„A helyzet kétségbeejtő. Már csak csoda 
segíthet rajtunk.“ Mozorov és Ivanov meg­
ölt merénylők egyenruháinak a maradvá­
nyaiból azt következtetik, hogy ezek az 
egyenruhák nem Oroszországban, hanem 
rajz után külföldön készültek. Azt hiszik, 
hogy a merénylők maguk is külföldről 
jöttek.

Pétervár, aug. 30.
(Saját tudósítónktól.) A rendőrség meg­

állapította, hogy Stolypin miniszterelnök a 
merénylet előtt nem kapott figyelmeztető 
levelet, hanem anonim levélben tudtára 
adták, hogy a forradalmi párt halálra 
ítélte és egy hónapon belül végrehaitják 
azt. Hasonlókép halálos Ítéletet küldtek 
Trepownuk, Pobjedonosc.ewnek, Putia- 
kin herczegnek, Minn tábornoknak és 
Biemann ezredesnek, a Semenow-ezred 
mostani parancsnokának.

Letartóztatások.
Azt a diákot, akit kevéssel Minn tábor­

nok meggyilkolása után a péterhofi pálya­
udvaron látták, letartóztatták és Pétervárra 
hozták, a diák kevéssel a merénylet előtt 
jött Péterhofba Dorpatból, hol a diákság 
t bhsége jelenleg orosz szeminaristákból 
áll. A letartóztat is pillanatában a diák egy 
Írást lenyelt, mire hánytatót adtak he neki 
és az irás újból napfényre került. A Pétervá- 
roii letartóztatott Ivanov áitutlan órásnak hizo 
nvult. Az a hir, hogy bombákat talállak nála,

a terroristák és a 
A jövőben pedig 
mozgalmak
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’ c u párt vezetőit letartóztattak. A csoport, mely je-
1 lentékeny anyagi eszközük felett rendelkezett, 
kül n asztalo-, lakatos és pékmühclyt tartott 
fenn.

A peurai kormányzóság Kamenka városá­
ban letartóztattak Wraeeow volt dumakép- 
viselöt, egyúttal letartóztattak még 32 em- 

I bort. Alexandrowsky kormányzó maga hívta 
I össze a község képviseleti gyűlését s aztán

szakkal rendet teremteni, hogy aztán 
a tervezett reformokat a kormány 
éíelbeléptethesse.

A párisi »Temps« ma egy cziklté- 
ben azt tanácsolja Stolypinnek, hogy 
tegyen különbséget a szabadság es a 
revoluezió követői közt, a nihilisták,

reformátorok közt.l 
egyeztesse össze a!

kozákokkal vetette körül a gyű üst, letérde­
peltette a község belieket s megparancsolta 

elnyomását o linóról; ■ I neli‘k- hogy nevezzék meg a forradalmi
irányai nmlvn’ l-'"" v' t " L" “ls j mozgalom vezetőit. F-lhivásának termész.e- 

i ct.j\aJ, mely nt k kuvetőjekent vallja i tcsen send sem engedelmeskedett. A hit-
magát. Nagy szükség van arra, hogy j község papját, aki a meggyilkolt Iler/.en-

és hogy Islvin kePv*selö lelkiüdvéért nyászmisét mon- 
dott — kolostorba záratta. Seller képviselő­
nél h.ízkntata-t tartottak s lefoglaltak Henau 
Jé us éietet-t, Marx „A tőke“ czimü müvét. 
A község paraszt.ai azonlian olyan fenye- 
cetö magatartást tanúsítottak, hogy a kor- 

junait latta szabadon bocsátani

rendet ismét helyreállítsák
az anarchisták és a gonosztevők! 
zigotu büntetésben részesüljenek. 

Szükséges továbbá, hogy a vissza­
élésükét, mely alatt a nép szenved, 
megszüntessék és hogy a reformokat I ,n:il?l"zú 
minél előbb életbe léptessék. Selten.

Ezek mind igen jó tanácsok, csak­
hogy miképpen fogják őket megvaló­
sítani, az most még probléma. Hogy

időben előfordult merényleteknek. A város­
ban újabb bombaraktárt fedeztek fel. A 
házkutatás alkalmával 38 ! üiönbüzö for­
májú bombát talállak. A bombák gyártói­
nak és tulajdonosainak eddig semmi nyoma. 
A pétervári börtönökből a legutóbbi 24 
órában feltűnően sok fogoly szökött meg. 
Még súlyosan sebesült foglyokat is kiszaba­
dítottak, anélkül, hogy a fogházi hivatalno­
kok ezt idejében észrevették volna.

Orosz-Lengyelország
aj kormányzója

Skalon varsói főkormányzó helyére, hir 
szerint Orlov tábornokot, a balti büntető 
expediczió vezetőjét vagy Mcller-Sakomclski 
tábornokot, Nyugot-Szibéria paciűkátorát 
szemlélték ki. Ebből azt lehet következtetni, 
hogy Orosz-Lengyelországban még erősebb 
eszközökhöz akarnak folyamodni. Orlov 
eddigi tevékenysége arra enged következ­
tetni, hogy az ö kinevezése nem lesz egyéb, 
mint a katonai diktatúrának Orosz-Lengyel- 
országban való behozata.

Az ideges czár.
A „Standard“-nak jelentik Pétervárról, 

hogy a czár napról-napra idegesebb lesz. 
Már nem bízik abban, hogy Oroszországban 
valaha jobbra fordulnának a dolgok. Csak 
nagynehezen tudták visszatartani attól, hogy 
le ne n ondjon a trónról s tanácsosainak 
erélyes fellépése akadályozta meg, hogy 
eddig nem valósította meg szándékát.

Intézkedések a terroristák ellen.
Magdeburg-, 3(y

(Saját tudósitónktól.) Pétervárról táv­
iratozzék a Magd. Ztg.-nak, hogy Stolypin 
magához rendelte a vidéki nagyobb városuk 
kormányzóit, megbeszélendő velük a t rro- 
rislaellenes intézkedéseket. Elhatározták, 
hogy ahol gyilkosság történik, azonnal ki­
hirdetik a hndiál.apotot. A vidékről aggasztó 
hírek érkeznek.

Péíervar, aag. 30.
(Saját tudósítónktól.) A katonai őrse­

get a pétervári czári palotában rncgkeltőz- 
tettélí.

A rendőrség egész határozottsággal meg­
állapította, hogy a terroristák ló bizottságá­
nak Varsóban van a tészke.

KÜLFÖLD.

& horvát politikai helyzet. A N. Fr
Presse esti lapjában vezető helyen „egy 
magyar képviselő“ tollából figyelemreme,tó 
czikzet közül, amely Horvátország pártái a- szabadság 
kulasavai, a régi vezető párt megbuktatá­
sával és a rezoluezionisták hatalomrukerü- 
lésével igen részletesen és bőven foglalko-

(gSopronJ Város közgyűlése, mint Sopronból 
taviralo/.zák, ma l>aan Eridie Ibis. an elnöklete 
alatt elhatározta, hogy az alkotmány és a sajtó- 

z imára lörvenyes biztosítékokat kér, 
a Fejérv ry kormány tagjainak vád alá helyezését
pedig megsürget.
sürgeté-ének niellő/

A lan ács a vád alá helyezés 
F-s^l javasolta, minthogy az

tolypm erre képe- volna, azt mar 
csak igen kevesen hiszik Oroszország­
ban. Égy dolog segít, né talán ki 
Oroszországot a kétségbeejtő hely­
zetből: a duma választásom mielőbbi 
kiírása és a népképviselet egy be­
hívása.

Mai híreink a következők:

Stolypin elleni merénylet.
_ A merénylet áldozatai közül újabban 

Cautakuzene herczegnőt, azonkívül Istomin 
orosz nemes feleségét és nyolez éves fiat 
agnoszkáiták. Stolypin miniszterelnök leányá-

ti ivithiitatlanok) ellen huszonöt évig terjedő
börtönbüntetést alkalmaznak. Ez is azonban 
még csak fé: rendszabály, mely helyett nagy 
penológok életfogytig tartó szabadságvesztést 
ajánlamik. Elösmerjük ugyan, hogy az em­
ber élete, szabadsága és boldogulására való 
b rekvés elidegeníthetetlen ősjogok, de ami­
dőn az anaridsta, az uzsorás, csaló és tol­
vaj szabad elhatározásból s elvből harezot 
viv a polgárok ősi jogai ellen, saját ősjogait, 
melyekkel visszaélt, elvesztette s olykép bün­
tetendő, hogy az állam és a társadalom biz­
tonságút soha meg ne sérthesse többé. 
Hu mi 1908. január 1-töl kezdve a 
rendőrségünk által jól ösrnert szokásos 
tolvajokat egytől-egyig egy spccziális fegy­
intézetbe élethosszig elzárjuk, a művészi 
lopások megszűnnének, vagyis a himlőol­
tás rendszerével kivívott sikerhez hasonló­
val dicsekedhetnénk. A rövid tartamú bün­
tetés ellenben, melyet ma alkalmaznak, va­
lóságos ragályterjesztö intézmény, melyet 
gonosztevőink kinevetnek. Fontos továbbá 
a lopott áruk piaczának megsemmisítése, 
ha e piacz megszűnnék, nagy városokban 
oly gyérek lennének a lopások, mint gyérek 
a vidéken. Kiirtandó tehát a földszintről 
az orgazdaság, mely a lopásnak anyames­
tere. A Löt (önben levő tolvaj adjon felvilá­
gosítást a lopott értékek hollétéről, mit ha 
megtagadna, büntetése már ezért szigorí­
tandó.

A vagyon ellen irányuló eseti büntettek 
megakadályozásának eszköze a szccziális 
kérdés helyes megoldása ; ellenben az ipar- 
szerüleg űzött merényietek megsemmisítésé­
nek egyedüli eszköze — a szigor.

Varsó, aug. 30.
(Saját tudósítónktól.) Ma a rendőrség 

leakart tartoztatni két gázgyári munkást, a 
kiket a S állón ellen megkísérelt merénylet 
tetteseinek tartottak. A 'két mun ás egy 
omnibuszra menekült. A rendőrök lövöl­
döztek nz omnibuszra és több utast rn- g- 
sebesiteltei;. így sikerült feltartóztatni az 
omnibuszt és elfogni a két munkást.

Anarchia.
Megállapították, hogy a legutóbbi időben 

Varsóból mintegy 40 anarkista érkezett Ri­
gába. A vonatokat most szigorúan ellenőr­
zik. Tegnap öt utast letartóztattak és fogva 
tartó tűk, daczára annac, hogy ellenük köz­
vetlen terhelő bizonyítékok nincsenek. Ezen­
felül az anarkistáknak és kommunistáknak 
újabb forradalmi szervezetét fedezték föl, 
melynek tulajdonítják nagy részét az utóbbi

Kassai kirándulásom.
{Czékus Ferencz emlékiratai) 

Ina: HENTALLER LAJOS.
(9)

Lehetetlen egy fényes huszár bravúrt el 
nem mondanom : Lenkéről 3 magyar huszárt 
küldtek ki kémszemlére. Ezek a hűhói erdö- 
széleig nyomultak s onnan nvilsebesen be­
vágtattak Tornallyára, ahol egy tövis kerí­

tést atugratva, a «értén át az udvar fele 
tartotta:;. A tulajdonos, Czókoly János a 
kertjébe menve, meglátta a huszárokat s 
elmondta nekik, hogy uteza, ház, szóval 
minden tele van ellenséggel. Az osztrák lo­
vasság pedig ép az ö portája alatt tanyáz, 
kérte, törjenek vissza, amerre jöttek, mert 
csak úgy menekülhetnek. Az istállótól eddig 
nem vehették őket észre, de ha megsejtik^ 
végük van!

Czokoly udvara a kertjétől vesszőből font 
sövénykapuval volt elválasztva. A huszárok 
odakiáltottak a gazdának :

— Nyissa kend ki atyafi azt a kaput, 
mert különben átugratjuk.

A gazda szótfogadott s a huszárok a ven­
déglő elé robogtak, ahol hirtelenében egy- 
egy palaezk bort hajtottak fel. Alig történt 
ez meg, egy szakasz osztrák lovas már fe­
léjük nyargalt s a gyalogság is alarmirozva 
volt. A lm-zárok pedig a község hosszú ut- 
czáján lefelé a legvadabb vágtatással ro­
hantak el, jobbra-balra vagdalva és gázolva 
az ellenség gyalogságát. A gyalogság lövöl­
dözött reájuk, de azért elmenekültek. Csak 
egyikük kapott sebet a tomporán. Ezt a 
másik kettő karjánál támogatva vitte ma­
gával.

Hámos Antalnál ép ekkor ültek ebédnél 
az osztrák tisztek. A nagy riadalomra ijed­
ten ugráltak fel s rohantak ki az utczára, 
visszatérve egyikük igy szólt a házigaz­
dához :

— Lássa az ur! Ilyenek ezek a kutyák ! 
Amikor nem is gondoljuk, még akkor is 
nyugtalanítanak.

Ez a huszárviadalom volt az ütközet kez­
dete. Azután folyt az ágyuharcz, amíg az 
ellenség Rimaszombat felé nem retirált. 
Csata után másnap lementünk Kerepeczre 
megnézni az ütközet színhelyét. Az osztrák 
tábornak mar nyoma sem volt. Dembinsky 
tisztjeivel együtt a kerepeczi vendéglőben 
időzött, ahol számosán felkerestük s °üdvö- 
zöltük. Dembinsky gondolatokba volt mé- 
lyedve. Mellette ült megyénk kedves főis­
pánja, Szentiványi Károly. Vele váltott 
néha-néha egy-két szót. Középkorú, közép

Kormányzóválság Kréta azigeién. Athén­
iül érkező jelentés szerint az a nyilatkozat, 

amelyet a hatalmak képviselője Gvőr.-y her­
czegnek Kréta kormányzá-ában való csat- 
leges felváltása kérdésében a görög kir óv­
nak átnyújtott, lényegileg a követke. ok -t 
tartalmazza: Aliban az esetben. Int György 
herezeg szükségesne., látná Kréta -rináuy- 
zásától visszalépni, a hatalmai; — tekintette, 
a görög királynak a sziget jóléte irmti me­
leg érdeklődésére és attól a vágytól vezé­
relve, hogy a szig-ten a rend ir.eg«ziiárdi- 
t.i-aho/. hozzá áruljanak — képzel; a herezeg 
utódát a király javaslatára kinevezni. Kaneá- 
bul azt jelentik, houy az ottani kormánypárt 
mindent elkövet, hogy György hcrczeget 
állása megtartására rábírja és kijelentette, 
hogy határozottan állast fog foglalni a iier- 
czeg utóda ellen, bárki lesz is az.

Szerb haditanács. Belgrad ; 1 jelentik, hogy 
a legutóbb tartott minisztertanácson szoba 
került a szerb-bolgár háború eshetősége. A 
minisztertanács meglehet s- n hevesen folyt 
le. Nagy véleményeltérések merültek fel 
arra nézve, hogy Szerbia merre keressen 
támaszt. Többen a Romániával való szövet- 
ezést ajánlották, de ma dnem éppen any- 

nyian a Görögországgal való szövetkezés 
mellett foglaltai; állást.

Forradalmi mozgalmak Perzsiában. A 
perzsa; mozgalma kezd mindinkább komo- 
yabba válni úgy annyim, hogy már az eurú-

magasságu, jól megtermett a.ak. Areza szó 
les és piros volt.

Schlick hátvédül Krigern dandárát ren 
deltc ki. Február 14-én ép átvonul >ban volt 
lornallyán, midőn Dembinsky baloldalai! 
váratlanul megjelent s kezdette az ágyú 
zást. Az ütközet éld hitetlen maradt. Schlicl 
Rimaszombat, Dembinsky pedig Putnok felé 
vonult vissza.

A magyar táborban volt egy 12 éves 
tüzér káplár. Nagyon meglepett mindannyiun- 
l,at, m.Lor a kis káplár lóháton, azzal az 
édes, vékony gyermekhangjával nagy tiizé 
reit az indulásra rivgatta, korbácsát suhog 
tatva. A magyar tábor az ütközet után való 
nap déli 12 órakor vonult el, tehát mégis 
ők tartották meg a hareztért.

Másnap reggel Sajónémetibe mentem. A 
fordulói korcsmáros beszélte, hogy Schlick 
serege Putnok leié vonult. Ök a padlásról 
nézték, ahonnan jól kilehetett venni, mikor 
riehlick lovas utóhada vonult, egyetlenegy 
magyar huszár követte az osztrák lovasokat 
oly közeiről, hogy rájuk lövöldözve többe­
ket megsebesített.

Ha az osztrákok visszafordultak, a huszár 
is megfordult s nyilsebesen eltűnt. Mintegy 
12 osztrák lovas bevonult a Forduló és 
Putnok közt levő kis erdőbe s lesből akar­
ták megszorítani az ólálkodó és kellemet­
lenkedő huszárt. De az is szemes és ügyes 
volt! Nem ment az országúton, mely az 
erdő mellett vezetett, hanem letért a'me­
zőre s lépésben haladt. Az erdő irányába 
érve, az osztrák lovasok leié rohantak, de 
ő kisiklott közülök. Amint azonban az osz­
trákok viszafordultak, a huszár is megfor­
dult és ment utánuk.

Forduló mellett egy szakasz lovas már- 
már eltolta. Itt ismét csak úgy menekült, 
hogy Bánrévén túl lekerült az országúiról 
a mezőre. így ment az egy huszár az osz­
trák sereg után Szentmihályra. Onnan visz- 
szatért a fordulói korcsmába s egy iteze 
bort kért. Fizetni akart, a korcsmáros nem 
fogadta el az árát. Szépen megköszönte s 
elvágtatott.

Vidékünk akkor felszabadult a zár alól, 
mi közlekedhettünk a külvilággal.

_ Akkor tájban beszéltek, amikor Schlick 
Kassát eifuglalva tartotta, hogy seregünkből 
egy közhuszár ravasz módon lovastul átsik­
lott az osztrák előőrsön, ki ezután fehér 
kendőt lobogtatva egyre azt kiabálta: Gene­
ral Sebük I" A városban is ezt kiabálta s 
kereste Sebük szállását. Megmutattál; neki, 
mire u a kapuban álló két cserepár fegy­
verét villám gyorsan félreütvén az udvarba 
ugratott. Lováról lepattanva, a vezér elé 
sietett. Eléje jutva, amint salutált, Sebük 
ezt kérdő tőle :

— No i elfogták kendet ?
— Nem engem kegyelmes uram, hanem 

csakhogy jöttem a tiszteletére, válaszolá a 
ven huszár szürke bajuszán egyet sodo- 
rintva.

Schlick megcsóválta a fejét s kérdezte, 
mit akar mondani ?

- Hát biz én kegyelmes uram azért 
jöttem, hogy mi Würtemberg huszárok 
elég jól viseljük magunkat most itt. De ki­
tanult tisztjeink nem igen vannak. Ha a 
kegyelmes tábornok ur hozzánk átjönne, a 
világon is keresztül gázolnánk.

Schlick fejcsóválva, mogorva hangon i<ry 
válaszolt: ol

— En közétek át nem megyek, mert én 
eskümet nem szegem meg. Ti bűnt követ­
tetek el, mikor eskütöket megszegtétek. De 
azért térjetek meg és jöjjetek átf Én nek­
tek megkegyelmezek. Ezt mond meg a 
többi pajtásaidnak is.

Megmondom, kegyelmes uram — 
mondá a vén huszár s ezzel szalutálva tá­
vozott.

Schlick megajándékozta és megvendé­
gelte. Azután kiadta a parancsot, hogy ki­
sérjék ki a táborból. Ugyanekkor elmondta 
hadsegédének, hogy valamikor óbestere 
volt a Würtemberg huszárezrednek. S 
azoknál jobb katonát meg nem látott a 
világ.

Ugyancsak szóbeszéd tárgyát képezte, 
hogy amikor Györgyei bevonult a feldunai 

a löváros felé, egy Bocskay-sereggel

huszár*) a fiatal Ferencz József uralkodót 
Győrnél megkergette, sőt paripájának a ha­
ntiján olyat vágott, hogy még aznap meg­
döglött.

Ekkortájban olvastuk egy bécsi lapban, 
hogy tulajdonképen három eredeti magyar 
találmány van csal;: a kulacs, a nadrágszij- 
jal és puskatussai való verekedés. I többi 
tényleg jól bevált, mert a cserepár nem 
igen állotta a puskatust.

Hanem legjobban mulattatott a,-, milyen 
furcsa fogalmai vannak az együgyű embe­
reknek a nagy emberekről.

A budai gránátosok tudvalevőleg átjöttek 
Pestre s nadrágjaikról letépvén a sarga-fe- 

ete zsinórt, beállottak honvédnek. ° Volt 
ezek között egy óriás termetű, akit a nép 
nagyon megbámult. Valaki azt a megjegy­
zést tette: Mily borzasztó testi ereje lehet 
címek az óriásnak.

A nagy Mohamed ember erre igy szólt: 
Most már nincs meg a régi erűm, mert 

nyolez esztendő óta kinludom profonton. 
De nyolez esztendő elült olyan borzasztó 
erős voltam, hogy talán még magát 
Kossuth Lajost is földhöz vágtam volna. “

A murányi csatározások.
A kamaril a minden irányban mozgósí­

totta segédcsapatait. Előbb* a szerbek és 
szászokat. Majd a horvátokat. Érdélvben 
romániai; ta vidékeken az oláhok követtek el 
mindent, hogy a magyarságot a c-sebszopó- 
tól kezdve kiirtsák a töldszinéről. A bécsi 
agitátorok keze elnyúlt Gömörbe is és a 
szomszéd Nyitra, íurócz, Trencsén, Árva, 
Hont és Liptó tót lakosságú vidékeire. Cseh­
országi ügynökök járták be a vidékeket. 
Szították az elégedetlenség lángját. És ezek 
az ügynökök, buzgó és szolgálatkész satel- 
lesekro találtak a felvidék elégedetlen papjai 
es tanítóiban. Legtevékenyebb vezérembereik 
Hodzsa, Húrban és Itur voltak. Öklegalább- 
való módon ágáltak a magyar állameszme

) feuyágó Gábor hajüuhöszCrmcnyi tekintélyes 
polgár, itju Súvági Gábor volt kepris lstársamnak 
edeaatyja.
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paiak élete sincs biztonságban. Két angol
hadihajó állandóan a perzsa öbölben czirkál, 
abból a czéiból, hogy a parthoz menekülő 
európaiakat íódtdzeíére fölvegyen. Á iivu°- 
talanság Perzsiában azonban oly navy. hogy 
Teheránból a Perzsaöbölig alig "lehet eljutni. 
A helyzet rendkívül fenyegető.

á csehországi hadgyakorlat.
A mai napon megkezdődött a csehországi 

hadgyakorlat. A király nagy ünnepségek kö­
zött vonnit be Tesehenbe, a hadgyakorlat 
czenlrumába, a honnan a műveleteket gróf 
Beck táborszernagy segítségével intézi. A 
király megérkezésekor már Teschenben vol­
tak: l erencz 1-erdinánd trónörökös, f rigyes 
királyi lierezeg, kinek kastélyába, az ural­
kodó megszállt, Ferencz Szalvátor föherczeg. 
a király ve e, gról Berk táborszernagy, a 

,hadgyakorlat vezetője, Pitiden közös had­
ügyminiszter. Sí hönaicb osztrák landwehr- 

-miniszter, gróf Salburg helytartó, Titz ud­
vari tanácsos. Weinmayer pre'átus és a kül­
föld országainak összes attaséi, akik azon­
nal tisztelegtek gról Beck táborszernagynál. 
A csapatok már mind elfoglalták helyeiket 

,'és szeptember -..egyedikéig állandóan harcz- 
szerii viszonyban maradnak.

A íescheai ladgyakorlatokiól a következüket 
jelentik:

Az első és második hadtest hadgyakorlatai ez 
idén a Sziléziában folyó hadgyakorlatokkal feje­
ződnek be él a záró hadgyakorlatok — mint 
minden évben — ezúttal is a vezérkar főnökének 
a király parancs,-i értelmében való vezetésével 
tartatnak.

A gyakorlatban résztvevő csapatok kiképzett­
ségének és rátermetis. <ré:.ek kipróbálásán felül e 
nagy hadgyakorlatoknál egyúttal azon kérdések 
további tisztázását is szem ‘előtt tarkák, amelyek 
a tüzérség újjászervezésével és taktikai alkalma­
zásával fésűnek össze; azonkívül alkalmat nvuj- 
tanau ezen gyakorlatoz az összes műszaki újítá­
sok, különösen a katonai aulomo diók kipróbálá­
sára, nevezetesen annak megállapítására, liogv az 
utóbniaz egyrészt a terhek továbbításában, más­
részt a hírszolgálatban és az összeköttetés fenn­
tartásában mennyire válnak be.

Hadgyakorlati terekül a nyugati Beszkidek és 
az Odera között elterülő, számos vízválasztó 
vonallal atsze hevyvitt'siíet jelei’' i meg: nyu­
gat felöl az Osztravítza, a Friedeck-M:=ite!t mel­
lett elfolyó és llührPeh-Ostraunál az Oderába 
torsollo foiy.m:. keletről a \ színia l-igtelsöbb 
része batiirolják e ten: eiet, meivi.ek központ­
jába az Olsa folyj mentén fekvő Tervben esik. 
Az O'sa, csakúgy mint az Oürawiiza, n.e’lékfo- 
lyója az Od.iának és épp iigy, mint a niái-ik 
két folyam, Jabiunka liegy- gben er,<l a Fie-zki- 
dekn-x a Jablnmia-szoros táj in Lvu részéből. A 
magas kn túrával dicsekvő vidéken, ameiven 
nagy, meredek liegy .. számos telep, gyárak és 
többfelé elszórt k: erdők vannak, a nagy szalu­
ban kínálkozó ki'álási pontokról k es pano­
ráma nyílik, amelynek d'lí.-.é a Beszkidek erdő, 
hegvlánc-za liaióos IrVieiet nyílj:. A fvsj,i 
■szépségekben gaz lag táj- u i-glelr lős nehézségeket 
gördít a c-yipa'.Dk i.."Zii:éi! >■ rezetese elé é- 
különösen magas követeim ny-.-kkol lép fel a 
tüzérség irány ab.::i. E mellett a különleges föld- 
mivelés; v szuny x kivéleles méltánylást igénvel- 
nex es a csapatoknál: szigorúim meghagyták, hogy 
a me:ü.-i karokat az eike; .ine'e’jen szükségesség 
mérvén túl ne okozzanak.

Angusztu - ifíl-én a rsapalo : elfoglal -«k a kiin­
dulási puntoka!, amelyeken augusztus ÖU un szü­
netelnek, hogy az e napon reggeli hat órakor 
útnak induló felderítő osz ályoki.ak idő. é-s tere 
engedjenek u rnüxödé.sre. [őzen időponttól kezdve 
a hadgyakorlatok bele ezéséig, ame vet szeptem­

ber 4-ére terveznek, mindkét fél harezszerü vi­
szonyban marad és ezidő alatt a felderítő és 
biztositő szolgálat, éppúgy mint ellenség elült, 
éjjel-nappal szakadatlanul folyik és az elleniéihez 
intézendő elkerülhetetlen jelentések csak parla- 
mentuirek utján közölhetők vele.

Teschen, aug. 30.
A külföldi katonai attasék ma délután ideér­

keztek és nyomban tisztelegtek gróf Beck tábor­
szernagynál, a vezérkar főnökénél. Délután három 
órakor Ferencz Férd nárid föherczeg fogadta a 
hadgyakorlatok vezetőségének jelentkezését.

Teschen, aug. 30.
Az uralkodó érkezésekor Teschen teljes zász- 

lódiszben pompázott: az uralkodó színeit, Szilézia 
tartomány, valamint Teschen város színeit feltün­
tető zászlók közölt számos német nemzeti zászló 
is lengett a házakon. A király délutáni három­
negyed ti órakor Frigyes föherczeggel a kastély­
hoz hajtatott, almi a hadgyakorlatok vezetősége 
és az ehhez tartozó tábornoki kar foglalt állást, 
amelyhez Frigyes és Ferencz Ferdinand íúher- 
czegek is csatlakozlak. A király a tábornokok 
mindegyikével kezet szorított és azután a külföldi 
katonai attasékkal és a hadgyakorlatok vezetősége 
többi tagjaival beszélt. Délután hat órakor a had- 
gyakorlati sátorban ebéd volt.

Teschen, aug. 30.
Az ebéd után Krausz-Elislago ezredes, a had­

műveleti iroda főnöke elintézte a két félnek — 
a z*. és az 1. hadtestnek — jelentéseit és kiadta 
a holnapra szóló rendelkezéseket.

A király lio'nap reggel hat órakor a friedccki 
ulra hajtat, ahonnan nyolez kilométernyire lovon 
megy tovább, hogy a kel lova,hadosztály össze­
ütközését szemlélje. Az észak; lovasliadosztálv 
parancsnoka Böhm-Krmolli vezérőrnagy, a délié 
Lónyay Albert vezérőrnagy. Ez utóbbi hadosz­
tálynak egyik dandárát Ferencz Szalvátor föher­
czeg, a király veje vezényli. Ez a hadosztály 
lesz a holnapi napon az érdeklődés középpontja.

ÚJDONSÁGOK."
Krieghammer halálának titka.

-— Mcgldltrk uz udvari vadászaton. —
Beidben egyébről sem beszelnek, mint 

báró Kricghammer Ódon volt közös hadügy­
miniszter halálának eddig eltitkolt körül­
ményéről. A hírek szerint Krieghammer ha­
lálát nem végelgyengülés okozta, amint azt 
annak idején a lapok közöltek, hanem egy 
föherczeg vigyázatlanságának leli szeren­
csétlen áldozata.

Julius hó huszoiihetedikén udvari vadászat 
volt lseidben a miltchveissenbaehi völgyben.
A vadászaton részt veti a király, a veje 
Ujjút bajor lierezeg, ennek két fia György 
és Komád bajor herezegek, Ferencz tjzalva- 
lor föherczeg, gróf Paar föhadscgéd, gróf 
Paar Lajos testurkapilány, báró Feiíilzcsh, 
Ditrichslein lierezeg szárnysegéd, dr. Korai 
udvari orvos és báró Kricghammer Ódon 
táborszernagy, volt közös hadügyminiszter. 
Borús időben szitáló eső mellett jelölte ki 
1 itz l.co udvari tame -os lóvadászinester a 
résztvevők helyét.

Egy negyed órával a vadászat megkezdése 
titán eldördült az első lövés. György bajor 
herezeg, a király unokám sütötte el fegy­
verét, de oly szerencsétlenül, hogy a golyó 
a herczeglul néhány lépésnyire álló Kricg- 
hamincrt találta. Az agg táborszernagy l'el- 
jujdult és eszméletlenül a tőire rogyott.

I.cirlmtatlan zavar és ijedelem keletkezett. 
György lierezeg odarohanl a földön fekvő 
hrieghammerhez és élesztgette. Esőnek 
Ferencz Szalvátor föherczeg és báró Fci- 
ützscli siettek a szerencsétlenség helyére és 
Fereruz Szalvátor föherczeg személy esen

sietett dr. Kerzl udvari orvosért, aki a ki­
rály mellett állott.

A királynak nem mondották meg, hogy 
mi történt, de amint meglátta a képéből 
kikelt fönerczeget és gyors léptekkel elsiető 
udvari orvosát, rosszat sejtett és utánuk 
sietett a szerencsétlenség helyére. LA király 
mélyen megrendülve állt meg vérétől borí­
tott tábornoka mellett és azonnal intézke­
dett, hogy a vadászat félbeszakittassék.

Krieghammert az ischli Hotel Kreuzbe 
szállították, ahol dr. Meyer és dr. Kerzl 
műtétet végeztek rajta. A golyó a tábor­
szernagy bal ezombjába fúródott és az or­
vosok minden igyekezetük mellett sem tud­
tak kivenni. Közben a folytonos sebláz any­
ujára kimerítette Krieghammert, hogy az 
orvosok lemondottak életéről. Az udvar 
mindezidáig gondosan titkolta az esetet, de 
végre is elö kellett a nyilvánosságot készí­
teni Krieghammer halálára s erre a bécsi 
lapokban sugalmazott hír jelent meg, mely 
arról szólott, hogy Krieghammer egy vadá­
szaton elesett, a lábán sérüléseket "szenve­
dett és a végelgyengülés tünetei mutatkoz­
nak rajta, amelyek veszélyeztetik az agg 
tábornok életét.

A betegség lelolyása alatt mélységesen 
hallgatott az osztrák sajtó. Augusztus hu­
szonnegyedikén borzasztó szenvedések után 
meghalt Krieghammer. A király másnap 
megjelent ravatalánál és ott keservesen zo­
kogva hosszasan imádkozott. A királyt va­
lósággal megtörte az a tudat, hogy" leg­
kedvesebb Tábornokának halálát unokája 
okozta.

Érdekes, hogy lseidben mint nyílt titok­
ról beszélitek az eseményről az emberek, 
anélkül azonban, hogy kétségtelen bizo­
nyosságot tudnának. Széles körben rendkí­
vül nasv érdeklődés várjak az udvar
nyilatkozatát. Az udvar nagyon závkozottan 
viselkedik az eseménynyel szemben, noha 
mint annak idejön megírtuk, feltűnő volt, 
hogy a király, aki Radetzky halála ula 
egyetlen tábornokának a ravatalánál sem 
jelent meg, Kricghammer koporsójához 
elment.

Münchenből az alábbi két czáfolatfélét 
jelentik, amely azonban inkább megerősí­
tése, mint czáfolata a végzetes balesetnek. 
A müncheni kommüniké igy szól :

München, aug. 30.
Nem először terjedt el az a hír, hogy 

Kricghammer volt hadügyminisztert az ischli 
udvari vadászaton baleset érle s hogy 
György bajor lierezeg véletlenül megsebe­
sítette. Hiába czál'olták meg a híresztelést, 
az újabban is felmerült. Udvari körökben 
György herczeget óvatos és kitűnő czéliö- 
vönck ismerik. Mi Lipút bajor lierezeg id­
iótájában a tudakozódásra azt felelték, hogy 
a budapesti lapok közlése koholt, de hiva­
talosan eddig nem ezáfoüák meg.

München, aug. 30.
Egy budapesti l;i[> jelentésére vonatkozó­

lag, mely szerint György bajor he rezeg az 
Ischl közelében tartóit udvari vadászaton 
meglőtte báró Krieghammer volt hadügy­
minisztert, az Allgemeine Zlg. jelenti: Hite­
lesen értesülünk, hogy ez a jelenles elejétől 
végig valótlan. Ezen n vadászaton lápéi 
herezeg és It t egyáltalában nem vettek 
részt. Abban az időben Münchenben tar­
tózkodjak. Báró Krieghammert egyáílalában 
nem lőtték meg, hanem a vadászaton rosszul 
lett és azután többe nem is gvizviiil meg.

egyik jelölt sem nyerte el az abszolút többsé­
get. A két legtöbb szavazatot nyert Sehollz 
Gusztáv budai esperes és Szeberényi Lajos 
Zsigmond békéscsabai lelkész között ennélfogva 
uj szavazás rendeltetett el. A pesti ágostai evan­
gélikus megyar egyház ma zólyomi Wagner 
Géza felügyelő elnöklésével rendkívüli közgyűlést 
tartott, amely túlnyomó többséggel Scholtz 
Gusztáv mellett foglalt állást. A pesti magyar 
egyház négy szavazatával tehát Scholtz jelöltsé­
gét fogja támogatni. A közgyűlés a szavazás 
után folyó ügyeket intézett el, majd pedig gyám 
hatósági gyűlést tartott.

— Nemesség átruházás. A király, mint a 
hivatalos lap jelenti, Blaskovils Sándor budapesti 
lakos családnevét és magyar nemességét ürökbe- 
logadolt fiára, kiskorú Böbéim Istvánra ruházta 
át és egyúttal megengedte, hogy nevezett örök­
befogadott kiskorú ezentúl a Böbéim név elha­
gyásával a Biakovits családnevet használhassa.

— A kultuszminisztériumból. A közoktatás- 
ügyi minisztérium hold-ulezai épületében a nyári 
szünet alatt nevezetes álalakitások történtek. Gróf 
Apponyi Albert miniszteri fogadó és dolgozó szo­
báját teljesen újra rendezték be s egy uj állam­
titkári hivatali helyiséget csinállak. K helyiség 
Tóth János, a kullusztuszminiszléríuin uj, poli­
tikai államtitkára számára készült, a ki szeptem­
berben leszi le az esküt és nyomban elfoglalja 
állását.

— Vaitóhamisltó szigorló orvos
őrség ma letartóztatta Kende Frigyes vág- 1j0 CsCU<lör orkö<,,k 
újhelyi születésű harminezegy éves, nős 
szigorló orvost, aki 6000 korona erejéig 
váltul haniisilolt. Még augusztus 28 án tör" 
ténl, hogy Kende beáliitolt a pctlmegyei 
népbank mint szövetkezet Rzemmchveisz- 
utcza L számú helyiségébe és ott felmu­
tatott egy 6000 koronáról kiállítóit vált ót 
leszámítolás végett. A váltón gróf Péchy 
Kálmán daróci földbirtokos és Bottlik István

Személyi hír. Lónyay Stefánia grófné, 
belga királyi herczcgnő férjével gróf Lónyay Eie- 
mérrel Engi-dinból Landeekbr, Tiroba érk- zetl 
ahol a Hotel Post-ba szállt meg.

Az evangélikus püspökválnsztés. Az 
üresedésben levő ágostai evangélikus báiivakerii- 
leó püspök helyéi tudvalevőleg a nvárun taiiolt 
szavazás utján nem lehetett betölteni, mer;

ellen. A félrevezette!i felvidéki t Búgot egy 
nagy Szlávia aiapiía -avul vezették l ére.

Ezt a ragályos betegséget csirájában kel­
lett elfojtani. Minden megye a sajtit terü­
letén tette meg ellenük az óvintézkedé­
seket.

1840 február 16-a körül lehetett. V;.-űr­
nap volt. A:: ebi linói ültünk, amidőn Su­
lyok Rudolf csendbiztos azzal a hírrel nyi­
tott be hozzánk, hogy az alispán öt legé­
nyeivel együtt Mi irányhoz rendelte. Humán 
közelgő csapatát kell szemmel tartania s 
amennyire lehet, előnyomulását megakadá­
lyozni.

Kért, menjek vele. Kérdeztem, mikor in­
dulunk. Mondát, hogy két óra nmlva sze­
retne indulni, ha a,korra elkészülünk. Egy­
negyed óra alatt teljesen felkészülve "az 
udvaron termettem s négy megyei pandúr­
ral együtt hatan ulna!; indultunk Jolsva 
felé, ahol az éjszakáit akartuk tölteni. Haj­
nalban Röczére mentünk s ott lovainkat 
pihentettük. Magunk is egy órát szándékoz­
tunk pihenni.

Egyszerre azonban lövés zaja riasztott 
fel. Hirtelen lóra pattantunk es gyorsan 
■Murány felé ügettünk. A nagy, erdős he­
gyekben a lövések oly visszhangot adtak, 
mintha ágyucsaia folyt volna. Azt hittem, 
hadtestek müxödnek egymás ellen. Kisvár­
tatva megesendesodett, majd inból erósbö- 
dött a lövöldözés. Mire oda értünk, akkorra 
már Húrban népe megszaladt. A murányiak 
szemközt jöttek reánk, maguk eiütt hajtva 
a sok foglyot Röczére. Egyszerre mellet­
tünk termett Czéináric János is harmadma­
gával s igy már kilenezeri voltunk. Éj) ak­
kor értesültünk, hogy egyik hajtársunkat, 
Kozsochot Húrban emberei elfogták. Gott­
hard Károly vezetése alatt tehát elindul­
tunk kiszabadítására.

Az erdőben és a mezőn még egyre folyt 
a szórványos lövöldözés* Murány község 
szélső háza deszka-palánkkal volt bekerítve. 
Mellette rét terült ei. Hó már alig volt. 
Csak a gödrükben, hajtásokban, az északi 
oldalokon volt egy kevés. Az erdőkben, 
réten s mezüa csak tarkázva fordult elő.

országgyűlési képviselő aláírásai szerepeltek.
A váltó hátlapján Éder Elek miskolczi köz­
jegyző aiáira-aval cs pecsétjével ellátóit 
hitelesítési záradék volt, amelyben a köz­
jegyző igazolja, hogy miiidakét aláírás 
valódi. A fiatal ember mellékelt a váltóhoz 
egy közjegyzői okiratot, amelyben gróf Péchy 
Kalman felhatalmazza, hogy a pénzt fel­
veheti. Becsatolta ezenkívül a gróf föld­
birtokairól szóló telekkönyvi kivonatokat köz­
jegyzői hitelesítéssel. A pénzintézet elfogadta 
a váltót és a hozzámcliékelt okiratokat, 
azonban mielőtt kitizetle a volna az össze­
get, dr. Lrdríyi Lajos igazgató levelet, inté­
zett gról Ptehyhez, amelyben udvarias 
hangon tudomására hozza, hogy az alá­
írásával ellátva egy váltót nyujtoitak he a 
pen lintezethez. Mielőtt az összeget kifizetnek, 
mégegyszer bizonyosságot akarnak szerezni 
az alairas valódiságáról. A gról nagy meg­
lepetéssel logadta ,i hirt. c> ugyanis semmi- 
fele váltót nem irt alá. Nyomban Budapestre 
utazott, ahol ma a rendőrségen meglelte a 
feljelentést. A nyomozás váratlanul gyors 
eredményre vezetett. Egy fogalmazó első­
sorban a pénzintézetet kereste fel. A valló 
azonban már nem volt olt. Kende még 
tegnap visszaveti e cs civillé Guttmann 
Fülüp Keropesi-ut 72. szám alatt lakó hank- 
bizom.uiyo lm/, aki mára igcrle a váltó le­
számítolását. A fogalmazó a v,diót és mellék­
leteit a hankhizomonyosnal lefoglalta és 
megállapította, hogy úgy a váltón levő aia- 
b’usok, mint a közjegyzői okiratok es pe­
csétek hamisak. Ezek után két titkos rend­
őrt küldött Kendének Bákos-ulcza .’>. száma 
alatti lakására, ahol a váitóhamisiló szigorló 
orvost letartó,:tall:ik. A rendőrségen beis­
merte, hogy a váltót és a közjegyzői ok­
iratokat ö hamisította. Pénzre voit szüksége.
Grol Péeliynek a masszőrje voit és igy 
jutott eszébe a gróf nevet hamisiiani a 
vallóra,

— Kitüntetések. A hivatalos lap mai száma ___ ... u<
jelenti, a király Galle Antalnak, a budapesti 'hogy" erős kézzel, * szilárd

királyi vár kapitányának saját kérelmére történő 
állandó nyugállományba helyezése alkalmából, 
sok évi, sikeres szolgálata elismeréséül, a 111-ik 
osztályú vaskoronarendet, S rnunics Péternek, 
a mitroviczai törvényszék nyugalmazott segéd- 
hivatali igazgatójának, sok évi buzgó szolgá­
lata elismeréséül és Kadrzsavek Károlynak, 
a naaiczei hitbizományi uradalom főerd, szenek, 
az uradalomnál sok éven át teljesített hü szol­
gálata elismeréséül, az arany érdemkereszlet, 
Füzv István kisfaludi római katolikus kántor- 
tanítónak a tanügy terén kifejteit buzgó és 
eredményes működése elismeréséül a koronás 
ezüst érdemkereszlet és dr. Jakobi Hoze zág­
rábi főrabbinak a vallásügy terén kifejtett ‘evé- 
kenységének elismeréséül, a Ferencz Józseí- 
rend lovagkeresztjét adományozta.

—- Bányászok sztrájkja. A Zsii-völgyi 
szénbányában kiütött sztrájkról a kövei,.ező ré-z 
leteket jelentik: A sztrájkot te-nap reggel a 
nyugoti és a Deák-bánva munkásai kezdették, a 
műszak-váltáskor, mikor a bányába induló mun­
kások imájukat mondták, a leváltottak ezeknek 
erőszakkal útját állták és magukkal vitték. Dél­
ben az aninoszai bánya munkásai hagyták el a 
bányát, estére pedig a vulkáni bányában tört ki 
a sztrájk. így a munka az egész vonalon szü­
netei, 3000 munkás áll sztrájkban. Janza Va­
zul főszolgabiró a rend fentartására katonaságot 
és csendőrseget kért. Ma reggel E:á;xvárcsbúi 
két század gyalogos ide érkezett és a csendőrsé- 
get az egész megyéből koncentrálták. Ma mér 

a bányamüvek és a rend 
felett. A munkások tüntető felvonulásokat ren­
deznek, de rendzavaraas eudig nem történt. A 
munkások küldöttsége ma délután 4 órát,or je­
lentkezett az igazgatóságnál és ti pontban előad - 
Iák követeléseixet. A követoL-f;':: ember -é - 
bánásmód a munkásokkal, 8 órai munkás::.;J: 
minden szakmánál Iti ú:ai pihen ve!, béremelés, 
a bányaszoknak minimális nap: ! korona, az ak­
kord munkásoknál szintén ennyi minimális n .pi- 
kereset biztosítása, a napszámosoknak minimális 
3, a csillés-bányafiuknak 2 komna napi.:. a 
tárgyalásokat Janza Vazul föszoigaleró ve:, ti.

— A botanikai intézet külföldi látogatói 
A tudományegyetemi növénytani ir.téze'r- : ér­
dekes vendégei volta'; a napokban Megláto­
gatta az intézetet dr. Pax, a b.v- Uni egyetem 
növénytani professzora, aki már töbször járt 
Magyarországon és egy nagyobb munkájában 
a Kárpáloií Hóraját fel is dolgozta. Most azért 
jött hazánkba, hogy Mármaros és Fogaras nö­
vényvilágát tanulmányozza. I;t Le : ursten nz 
egyetemi növénytani intézetet tekintette meg 
dr. Szabó Zoltán tanársegéd I nit mel­
lett- A növénytani intézetet a u U* ! Jen dr. 
Hatsuniara, a tokiói egyetem nővén.i.,:-; tanára 
is megtekintette és a legnagym,;, F 
fejezte ki a látottak fele ;.

— A dán király látogatása. M ok n n 
jelentik: A dan király szeptember tize­
dikén Oszkár király tatoeafu i S'r>i;!»o!:>:ha 
érkezik.

—- A gyermekek eltiltísa. a mulatóba 
lyekröl. Igen fontos, következményeiben :• u. 
halasi! rendeletét intézett Fazekas G :- . . Le 

vármegye a.ispúnji a vármegye üs.-z 
biráihoz, reri:lörl;apil,iiiva;iioz ,!-* : < y.
ságaihoz. A rendelet a jövendő nei . nek, 
lialaiságanknak es reménységünknek u ; krücn. 
szellemi és erkö esi felfogásának, lelki \ Já.ánuk 
megőrzése végett elbitja a lizenhat < ven aluli 
gyerekeket korcsmák és mulatóhelyek httog;;:.i,..i- 
lól, ahol csak megmételyezték a t. ipaszí,... Ulan 
fog* konyságukat. A r-n.dele: a 'öbU ezt 
mondja:

A közigazgatás akkor fe oi meg í kólclesen 
hivatásának, ha az élet változatos" kívánalmait 
nyomon követi. A most lezárult kor.-zak az al­
kotmányvédelem tűzvonalába sz,. t -ht a köz- 
igazgatás munkásai!. Nemes, nagy hivatásuk volt.

A nagy körben letaposott réten sorjában, 
majd össze- vissza feküdtek az. elesett Ilur 
banixták. Összesen negyvenkettőn. Mindjárt 
a szélén egy óriás testalkatú túl feküdt. 
Világoskék pantalló és fekete ujjas volt rajta. 
A vállán tenyérnyi széles sárga pántlika. 
Bizonyosan tiszti öve. Mellette a félig fagyos 
cs sáros gyepen kisebb-nagyobb testalkatú 
emberek holtteste heveri. Ezeknek barna 
ruhája volt.

Melleltiik elmenve, egy nagy hegyhátra 
ériünk. Messze elkalandoztunk. Tiszolcz felé 
tartva, de semmit sem látván, visszatértünk.

Murányiján ekkor már megható látvány 
tárult szemeink elé. Az elesettek ugyanis 
egytöl-cgyig mezítelenek voltak. A ezigányok 
fosztották ki őket.

Gyalogságunk helylyel-közzel még tömeg­
ben állott, hogy ha esetleg az ellenség 
visszafordulna, készen találja őket. Mi is a 
frontba álltunk s hallgattuk a murányi csata 
lefolyását. Ez igy történi:

Húrban serege a mieinket két Ízben szo­
rította vissza, mert ott levő századunk a 
még érkezőket nem várva be, korán ütköz­
tek meg. Harmadszori összeütközés előtt 
érkezett meg a szelsöezi század még más 
kettővel. Amikor a mieink újra támadtak, a 
szelsüezick oldalban fogták az ellent, mire 
ez visszahúzódott. Amidőn ezt a murányiak 
észrevették, rögtön félreverték a harangokat 
s a derék murányi tótok a legnagyobb lel­
kesedéssel támadván hátba a llurbanistákat, 
azokat kegyetlenül agyalták. Az ellenség 
zavarba jött. Ekkor a jelenlevő 36 gömör- 
tnegyei lovas nemzetőr, akiket a megyei 
hajdúk ruhájába öltöztettek fel, úgy neziek 
tehát ki, mint a Ferdinánd-hászárok, reájok 
rontott s gázolta, vágta őket, amig csak el 
nem futottak.

Az őröket kiállítván, mi is lehevederezlük 
lovainkat, Gotthard Károly két pandúrt kül­
dött a var alá a vercskö felé, hogy vizsgá­
lódjanak, ncin-e jön ellenség?

Ezek megtagadták az engedelmességet, 
mondván, ök a megyét szolgálják. A töb­
biekkel mennek, maguk nem. Ekkor én és 
Stefancsok Márton nevű rőczei fin vállal­

koztunk s elindultunk a vereskö felé a var 
ala. Ott a nyergen egyet eresztettünk, loxa- 
boláztunk s szenat vetettünk a lovak elé: 
bár a puska egyre ropogoll. Halas közben 
pajtásom lova elszaladt. O ul tima, úgy, 
hogy egyedül maradtam. A golyók fütyül­
lek, de jő ideig egy se csapódott lo köze- 
lemben.

Lovam azonban egyszerre felkapta léiét. 
Golyó fúródon előtte a léidbe. B.igtöii meg­
szorítottam hevederét, miközben hátulja 
melleit másik golyo csapolt le. Ettől meg­
bokrosodott, úgy, hogy alig Indiám felzabo- 
iázni. Amint ráültem, a harmadik golyó 
vágódott előttem a földbe. Ln az ország­
úton keresztül a lejtős oldalnak vágtattam, 
ahol megpillantottam a lövöldözőt. Kemé­
nyen rákiáltottam, mire ő fegyverét eldobva, 
pardont kért. Ln magam elölt hajtottam az. 
országúira.

Murány leié haladva, a déli irányból, a 
partok melletti füzesből lőttek rám. Rabom 
vissza-vissza tekintgetclt, de én nem akar­
tam észrevenni. Mivel pedig előttem is, 
utánam is lövöldöztek, én egyre nógat­
tam és siettettem, hogy menjen gyor­
sabban.

Ekkor egy gyalog fegyveres a füzesből 
ekémbe kerülve, rám lőtt. A golyó fülem 
mellett Hityiilt el. Nekirugtallam s megkez­
dődött közöttünk a kézi tusa. Kard a szu­
rony ellen. Felém szint, én kardommal el­
hárítani szúrását, mely csak bekecsemet 
érte. Erre a baloldalam ellen fordult. Lovam 
nagyolt szökött előre. Hirtelen megfordul­
tam. O készen várta támadásomat, de fegy­
verét nem volt ideje megtölteni. Pisztolyo­
mat szegeztem reá, mire ü fegyverét el­
dobva, pardont kért s hajtottam ezt is ma­
gam előtt az országúton,

Az az, hogy csakis ezt! Amíg ugyanis a 
másik szorongatott, az első a lejtős hegy­
oldalon szökni próbáit. Utánna iramodtam 
s 1 'jtoltam lefelé. Most meg a másik akart 
szökni. Ezt is visszahajtottam s többszöri 
szökési kísérlet után sebes lépésben kerget­
tem Murány felé. A lovam megizzadt, csupa 
tajték volt. Magam is. ügy csurgóit a ró­

lam a viz, mintha a legnagyobb kánikula 
lett volna.

Midőn baji iisaím v-zrevcl.ték, hogy kél 
foglyot hozok, élőmbe siettek s ál vették. 
Egyik foglyom maga he-zéite c! magyar 
nyelven küzdelmünket.

Engemct a herezegi kastély emeletére 
vittek, ahol még az előkelőségek ebédnél 
ültek, bár már délután I óra volt. Krlstón 
Lajos a nemzetőrség parancsnoka igen ki­
tüntetett. Elmondta, hogy a múlt bélen cgv 
iogoly vertest vittem lie neki. most meg 2 
pánszláv foglyot hoztam. I ch.it három, ze­
ros áldomást ivott creltem. A poharazás 
folyt éjiéiig, mikor én eltűntem a társaság­
tól s leteküdleni oda, ahol a rabok voltak 
elzárva. Mas üres hely nem volt.

Virradatkor bejöttek ide többen, köztük 
Gotthard Károly, s egy küzelemben fekvő tol 
klerikust kezdtek ijeszteni, hogy felfogják 
akasztani, mert müveit és jókinézésü ember 
csak gonosz szándékkal keveredhet a pán- 
szlávok köze. A fenyegetés a klerikust nem 
hozta zavarba. Ellenkezőleg! Nagyot nynjló- 
zott, egyet ásított.

—- ..Várjanak csak! Majd eljön a muszka 
s minden magyart nyársra húzunk !*

A Húrban serege regi, rendes gyalogság­
gal volt megerősítve. Ezek teljesen" katonai­
lag voltak felszerelve. A mieink ellenben 
vadász-fegyverekkel ; némelyek csak kovás 
puskákkal, mások csak pisztolyokkal voltak 
ellátva.

Hazafelé indulva, ez a nóta járta :
„Alt még Murány, jó az Isten 
llurbáu nein parancsol itten 
Mig egy magyar élni fog !*

I tközben Jolsván Hallottuk, hogy e^y 
egész ezred ulánus jön Rimaszombatból 
Húrban seregének segélyére s már Tapol- 
czánál vannak. Gsak álhir volt ! En mentein 
előre kémszemlére, de nem láttam semmit. 
Lassanként a más községbelick elmaradoz­
tak s csak mi négyen értünk késő éjszaka 
Panyitra haza. Ezzel murányi csatározásunk 
véget ért.

Jellemző a mi derék tótjaink hazafias 
magatartása. A murányiak, mint említettem,

mind lelkes hazafiak vo 
ottani plébános öntötte 
jó szellemét. S :abad-a 
ulán be -.élték a mm 
tótok, hogy amikor 111 
megxzállotia, Ifurháu

1 lorváth, 
beléjük a

tgaar.-zunk iezajlása
Ln v i v undor üveges
rbftn népe
bc'iarangozl atoll s

dómba rend vt, ott
itt a nirigy:!" eil'-n
őket 1 uk. U,k
alatt (igy n lioz im-
uttogt ík, ho_ry a% ur

ktz'lii predikacziót tartott 
s gyűlöletre szította ók 
azonban a predikáczió 
joltak s fejüket rázva s 
•'"zés sohasem lanitotl. gyűlő leír-: - cgyen- 
kint kimentek a templomból. Xiniko:-" ezt 
llurbán észrevette, megdáhődölt s mlnö-rít- 
hetlcn csúnya szavakkal végezte beszi ;t.

A felvidéken sok a lelkes, hazafias tót. 
lit énekelték az o0-es években a: „Gvun 
Kossuth! Gyim 1" czimü nótát. A -árosi tö­
tök pedig a Bach-korszakban ily kezdetűt 
dalolták: „l.epsi hule V iiersxk: Krajina.u 
Amelynek magyar szövege köriébe.ni ex: 
Jobb volt Magyarországon, mig Kos-uth 
Debrcezenben lakott. Do amik.. Kossá i: 
elment Debreczcnböl, vége lett Magyaror­
szágnak.1

Bizonysága ez annak, hogy a felvidéki 
tótság jó, csak vezetői a gazok. Szerencse, 
hogy a nép nagy része nem hallgat iva.uk.

9f Ö érte. ti

AMMIUKU RÍ flöY. u
Irta: A. K. G R E E N.

Ferris nyugtalanul foglalta cl a helvét, 
mialatt Hildreth bátortalan léptekkel jött 
elö. Rccsctt arcza, beteges kinézése, a kö­
tés, melyet még a nyaka körül hordott, az 
általános érdeklődés középpontjává avatták 
öt. Megriadlan kerülte cl a tömeg tekinte­
tet, arczán, melyet a hirtelen harag öntött 
el, szégyen cs újult düh váltakoztak, egész 
megjelenése arra szolgált, hogy b! '.álmat­
lanságot és megvetést keltsen.

A tanúról, aki féríiallan gyengeséggé 
állt bírái előtt, Byrd tekintete "a fogoiyr' 
tévedt, aki nyugodtan cs elkészülve ”iilt a 
helyén, képe a büszke, megrendithetlen ü a
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*$“£- az alkotmány sansza,- oka etegendS - em.n»küU a nvüváooiság elöl s
Eli. twzda.monk, eiszant törekvésünk nem

EGYETÉRTÉS Péntek, augusztus 31.

maradt e-eiméaytelea: a lőrvény.-.oaás faktorai 
c;b'ó. az a kot ás szolgálatába állak s ránk. a 
közigazgatás munkása ra a békés munka 
v.rradt nap a

geszti magányában azóíi csendes remeteségben 
íoiti nap;aít. Ez: a remeteséget azosb m iegfjiebo 
csak a politikai szereplésre tehet von-.tKoztatni.

. -,em terésbbé nemes azonban must Mert ami a gazdá kodást illeti, olt Tisza István
“ u.»*ü 23!*n.:, 2 D;-:c3 marka M-j-ín E etet adn .
*•<-1=. lebe.:.: a törvényes rendelkezésekbe, rézre- 
*•- tag.r. teres, na ke ,, erős Kerze. aliaímazni 
k az éleiben az utasítások»', seterzékemi

áíuleoan az urs.otea.ato: tel- 
e- cek bat-ruzm r.y-ira s az 

is ételen firye!rn--z >s-

-. a. -ra 1 rt :j nevez;,.;!: ez a közigazg -tás embare- 
neu eső k-a:-.ossage, fca fa ad .tánai magas!*- társ 
'- atme.i-dn:. Leguübn vágyam, hogy a veze­
tés re b zott vármegye trenden tisztviselője, 
mimen a .-mrmzoi a ennő- a sze.cpon író fogja 
te. h:-a‘isát s meggyeződésnö. mnnkalacd.éi*a 
zöz.u javára.

L eszmei hatása aia’t első-torban a jövendő 
mtü.Vi-a; ax, a gyermekeknek erdeSénsn -me em 

szavamat. Váfmegyébí: -őzőnsége még 1894 
ív 2CC4Ő szám a.’a-: szabáyre.delete! a.oot a 
lő-- V - -tiv.' be mm 15 löt: leány és a 16-ik
- éterét be ..em töltőt fiaegyermgfcefcaek a nv; -
-á 0= v va ó t.ivolatíssz irár.t* E
-z.Oi rvr.tir ei azonb:n íntencziö.nak in--gtele V, 
:..r.j a m.i napig nincs teljesén vég-

...tv . úgy. hogy a iar.Kőieíes gy^r- 
' - --1 = k naiven ma is épen agy e járnak
; tc-m rtn s uia.ó eh ezre. mint azelőtt,
ti é k t-r.u. itt a gyermekek, azt felasie.es 
--• o-n . ern, de o:aL-z mégis ava ez 

.-v 1 •• •• : -. mely a hozzám be rkezett
: : as ze . t kő doősen a s -án közsé.-esn-n
■--m. ol.-- ka meg a legk Sebő n.veadé.ek s 

«t -. re. korcsmákba járnák, igen 
vv - - io gok s.irmeiatiára, ii*rr,c,ax r. -.ata!

o. ■-. ..-ma e . ember Kötetessé: e .- 
s.ga .isi. T-ert a.ta «nos nemzeti é-dex a 

• -e ve..,.vj x sze. em es erkölcs: szn.ona- 
eme.ése, Dtasuom tehát a főszolgabíró és 
K-. • : ur-.kat, valami .t a ,.5z--gi elől-

-. ,ás-_ hogy az idé,.e:t szabályrendelet
e.ye- r-nd-.kezés-inek felelősség íme 

a at; a -eg-zigorab ,-an. ;el i sm-retes fontos ág.al 
: “v.Zé .e- -.rvenyi. Azon:.a. ■ tvzked enek, bágv 
-er. sZ' a yrend-l-t 8. íj -a. na : m-gte eló-n 

it>.rr.é-a he.yi-e.vaer. es ká,éiuzba.. a 
-v - o . a. a xönnyen iá hiú bei yen kifng.’ész-

- 1 t- c.. shaiő ai.aroiban tarttssek a &e d- 
Crség, r-t- oŐrség.
Jé-; ő a is ir.azo
e enörze- rr.ótioza atr.i
- végre kinagá, esetén a büntető Utározmá- 
nyck szig.ru-n al aioaztes-«n=k.
t. - Agyonlőtt foldbirtokos. Tegnap éjiéi 
h r ne .-. Zsigán nagy ikindai gazdag föid- 
bí;.- ói', városi -éi.v:-e.öt az a Latin ké­
ri-,.:.. agyon öltek. Karancsov, aki öt vennél 
c-v.-s. i.ős ember, de gverm -kei nincs -nek. 
k. et.cz -.ra táján lefeküdt aludni. T.zer.e.v 
•-razor óv-s dördü.t el az ab.a .a melleit.
A r.áíbeüe.i _ összefutott ;k, berohantak Ka- 
.uDC;0> szob.i.-áfca. de akkor n.ár v«rLe- 
lagyva, fco.tan ta-á tűk. A g Ayósz vet járta 
at. A rendőrség meg az éjszaka folyamán 
sz..°ru ■> .Ziirá.atot indí'olt a titokzatos 
gyi.K-trság ügy eben. Kiba.igatták a házban 
iüKuraí. k ztük a meggy-tóit öcsé ét, Ka- 
rancsov ;ad:m:rt. gv tizenkiiencz éves 
suhanczot. M igkerdezték tő e, van-e fegy­
vere. A fiatalember elsápadt. _ N ■ n
voi.isótn vöt! — felelte. Hebegése, Vá- 
pudt-aga gyanút keltett. Kikutatták a szo- 
bá;at és a ponyva között egy Lancaster- 
:‘-gy ver. ta:á.ta.;. A csőben frisi lövés 
nyoma. Nyutnban letartóztattak. Tettét ko 
riokui tagadja. Letartóztattál a más k Ka 
rancsov testvért, Mdánt is, aki tizenhat 
esztendős es minden jel arra vall, hogy ö 
;s tudott a gyi .-osságról és része is '’volt 
tc-nnc-; A_ gyilkosság Nagyklkindáo óriási 
lv.tűnést r.eitetí. Beszelik, hogy Kurancsov 
>» taa.m.r azért lőtte agyon bátyját, me:í 
megtudta, hogy ez. végrendeletében neki i- 
hagyoma nyozutt -TOO ho.d földet. Ezért 
steile.te báty ja haiuiát.

— Tisza István remetesége. A geszti tasz-
ku.ur.ntn zöiülbeiül egy éve fogadta vissza Tisza 
l-tvánt, aki a magyar kűzé.et izző és r.eki sem- 
mtc-se re sern bakért lerrnelü la'ajárul ide 
V S.Z3. hogy a sokat em eg-ieti, da 
filer.; lésén megbénít t »erős kéz«
>-/■: szarvat í-.-gja. Tisza István —

ssr.",miből. E - 
y cékesség van az ors.-.goun. 
te riísr, hogy nem iu íja a., 

király az abazolutiz ..asboz i.ozzá-

szür. (lenül munkáoan a I. Ha btzaimas erubera 
látogat e hozzá, szinte dicseksz k a boldogságá­
ba-: mennyivel jobb :gy mássz rő: nézni a küz­
delme-. A harezok annak idején nag-cn riág- 
v s-iek. delejesen vssz-nyerte r .-gékcnvságáL 

:nzó szembaja is elmúlt, operácziínak sem kelteit 
aiávetr, e maját.

— B.zonv nagy szükségem van a szememrr 
— mondta mosolyogva a váradi állomáson isme- 
röaeí.nek — hiszen gazda szeme hizlalja a jús.ágot- 

Xéha ki-kiveíődnek a régi hivek, a Tiszái ni" 
rés barátai. Márkás László, Szonyogh Lóránt, a 
szomszéd Sulisról Bő.öay József, meg Mazfite- 
iegdröl Te.egdi József. Ilyenkor nagy füstö1 
ere-zt n kastély kémény.-, sünéi, főznek, pat- 
r árkát:- b;..ári ,-zo- ás szerint a háznál. Az 
eb:tire hív. aló,- a i.a.yt suté eiü is, T-.-p-ler, a 
i,z tartó. Az árnyékos rioga j ős. gesztenyefak 
átüt terítenek, eho va:a::.ikor Tisza Ka mán pi­
hente ki a g.nl, .it. Mik.r az asztalt ^eszedi 
hu-zer s a Kegyeim-, asszony az urasnak ked< 
vés egé,zsérére *..váa,a az -bedet, az aszta i bo 
n-tska melleit m-gm-!, g-z k a házigazda i 

g-a^raa szívesen beszélget b.r.ta v,; a pali ikaró..
Kern cs.ná ..t*ot 1: ,zv I-tvan 

örvendez aíon. h;
T-.hos ör r. 
b n i, bogi­
jára t volna. De az a vé.em-r.ye, hogy a F-> 
.érvárv-kormánynak se lehetet: a: a szándé,a. 
hogy az ural-iuvö: az eseüsze.' -sba kergesse.

Az u oisú pi.arv.rban meg kellett vétózni 
mindennek. így kelteit érnék t rter.nb.

Be-ze is, hogy -Magánjába. T.sz. István na- 
gyooo munkán d.g,.i;. Ma;. : rszig politikai 
öTőjérői i- ta U.r.énsL De baretuivel mé.is 

in abb maiit, mir.- poirizá . C gúnyos mu aiaág 
;s es -":- A szllas pusztán autó-unnepc-t is re .- 
deze.í az n.-eság: li, ö- y J zset s o t ma atoll a 
szom,zéd f ide u- s. gróf Tisza István az eg-sz 
cseiadjaval. A b t.ar ur«K so-an ös-zeverőuiek 
es a B---.-e Gyuszi Lande: a muzs.ká t a larss- 
sagr.a-i. Tiszának pa;yol,t kedve volt s narr.csa . 
a baziur te-s-je-, Dák F - rencz unoka-.agát 
ví te táuczba, de a paras tmeny r-skéset is meg- benyomás 
for.a: ,. M kor meg színeiéi a : néz, a evvel- 
me- ur húz,tie. Gyu-zi fiam Így, G. u,zi fia 
agy, majd a.y.,nöei e a czigányt. E y óra hos­
szat szóit a bi.iari nóta:

Az .lisp.n ka!-.púmba ró s.t t-;t 
Mo,; is olt van, hogy ha meg ei r.em veszett...
— Cs -k n • czdra d!
Ke i, k.T-nt -g-ebe

-zün-t n án ;srn->t megnyit ák a közönség szá- 
mara. Lgy az akadémia , mint a muzeinr. va- 
l-.mint az egyetemi könyviárban r.agy takarítást 
e= rendezést veg-zí-k Az Akadémia kön-.-v- 
tára szeptember ló-ón nyi is meg. s belépő 
.egy mehet:, a mely a könvvt irhán kapva ó. 
vasárnapot k véve minden nap 3—7 óráig lá- 
:??a‘ ?fó-* A '-••uz-am: köny»tárban sá.n-.én 
‘-l.-ssszu. e; a mansabtokkai, s azt sz^p -m- 
ber 1-én nyi jak meg u ra A könyvtár va- 
=drv3p zárva van. Hé köznapokon 9—4 crab 
a o^a.ha ó a könyvtár, kivéve szón ba ot, a 

mi .or ti»a-iias műit 12 órakor zár ák. Az 
eg.e.uai könyvtár szintén szeptember eísejen 
'•r*-^ cie.r s lalogaii.atö 9 óra tó. 12-ig 3-.&1 

a ig. v vsarnap Sárától 12-ig van nyitva a aönyv- 
á, m.g hétfői iDoko.a z,rva marid

-.e-.t

g üettái ipokoa Zirva marad.
— Dimjanichnó koszorúja. Az aradi véria- 

nona,-;, Damjanich János ak özvegye t-gn,p Szó- 
váiárd Aradra uta ott. Rakó iát dr. Csernov.cn 
D odor minisztert tanácsost :a ogit-a meg. Feíke- 
re-te Mácsán, a Káro yi urad ilo.-n parkjában fer- 
jeneK a s.rj.-t s s ko-,óra helyezett r-.-á.

— A svábhe-yt Jókai-szobor. A He;.vi- 
deki Tar s-u Egy le Jósai M árnak a Sv«b.i égvén 
szobrot a it. A me Iszoi.or már részen van és 
szeptember nyolczedikan déle öt. tizenegy oraktr 

a fo,J»k elep -zni ünnepi be-zédet Ábrán:,Emil 
ar . V á ady An a -ikalmi ódat sz .vai. Leleplezés 
a.an vv asreggeli, majd diszebéd le,z. Este 9 
órakor tánczmu.aíság a Svaohrgy-.záiló nagy- 
érmében.

Az angil flotta elment. Az angol had.- 
Iw. a ma délután set órakor íels edte horgonva t 
cs el . g.ta Fiúmét. A bac.-azast megelőzőleg 
csőit okv r-eny vo.t. melyen a nadma ok 1 gén.! 
s-;e hatvanöt cso.r.a ki, vet: részt, grót X kó 
nauzor fiu r.ei ko mányzó ál a fela4á- lőtt arany- 
ser,égért ü lási közönség nézte végig az érd k- 
,e-z ő rn -rxó'ést, meiy r.u ,.e és A bazia köz!

haragban, perben van vele, felszólította, az el­
múlt heten, begy tegyék ti Kalmárt láb álói. 
Látszólag rá :s allo t, ü eiorement az orszigo’oa, 
oyoicz-t z iépésny.re követte őt Baza két revo - 
vérrel. Baza megkérte Füstöst, hogy a kokuriczát 
zörg-s-e, törd- ,e. hogy Így b.z o-abhan kic-sa - 
vessek K-lrr.urt a kuk.r.czásb .. A csel sikerűit, 
Kalmár kijött, de Füs ös többit nem tud. Annyit 
vallott, hogy né.y-öt lövést tettek, ame yek 
közül eg - Y.iló -ággá széj elvetette a szerencsét­
len Ka már fejel. Ekkor Baza a revolvert kezébe 
szőri otta, hogy azt btgyjéb, bogy Kalmár ön- 
gyi kos ett. De m.vel csak egy golyó h á.nyzc-tt 
a revolverből és két lövés volt az áldozat fején 
kivehető, ké'ségteien vo t a gvi.kossag. Baza 
visszajött és azt mondotta:

— Elbántam vele!
Majd Hazatértek.
A kecskeméti ügyészség erre azonnal 

teegr fáit a kunszentmi.dósi c-eendörségre 
Búza J mos e fogatása végett 
István, mint bűnsegéd, tová-bra is 
marad.

— Uj ovoda falavatása. Vágseüve községe, 
a " e vze nóvo t» ásr.ai bei. beli á.landu elh 
lyezéíé ezé j bál. uj kisdedovodát, elemi nep- 
,so:. . gazd s-pi ismétlő skolát emelt, me 
-'u. ‘.e-t -i e: évi szép ember 2-án vasárnap 
de előtt 9 órakor fogják ünnepélyesen felavatni

— Az egyetemről. A bad-pesti ladom-ny- 
ezyete nen holnap ang isztas 31-én d-leiitt 11 
óra.ior egye:(mi tanácsülés :esz, a melyen dr. 
Linz Látás prorextor ctadji a rektori mél- 
t súg jelvényeit, a hiva alt és az egyetem 
alapokat utódjának, dr A a K. Sand r ez dei 
rektornak. Az uj r ,-ktor az-p ember elsején kezd 
meg hívala'o- müxödését. Az e.ye.emi relratáso- 
kat, a meljtk szeptem ber e!-eién k»; d"idnek. a

Füsto
fogva

fu.yt e. E.sv i-tt a Formidab e ba-liiia e-óna-j t. m0i- elnuivt kve,zt.r helyettese, Xickoann Ottó 
nia-od k a Ven rabié és harmad x ,-z Irres staUe. I ,0ol“ vezetni.

ál s me,kösz n;e a kor- 
■ melegen elbncsnzo t tőle. 

j néz e az anzol en-

B resf-rd lord ,dm
mányzszive-s-gé - 
-A r. zö ,-,-g e késén m-g 
g-ré-z* el. a ,ik naago, ■ .p-h ,-harréh-áte.tással 
’•i-.zonoz ak a «zivéiy-s ű-lvó..és .

— öugyilk.esrg a tengeren. Nem l.-oldog
tienség és anép a n:vátidori á c. Az eléged 

n\otnor s.-t talpúra az utnapuL.
. cm . - a remények zöldi ésévei szívé en 
kei a r.agy útra, teng-rent ulra. nem izgató 

■ nt vár, miként a ké utazó, de 
kény- ref, .degen és bizonytalan

— A petrozsényi bányasztrf jk. A petro-
zs nyi Lánya- - t.ájx nur titetjedt a farkas- 
v-.-lgyi bányákra is. '.Enden bányamunka 
szünetel. A n.unkáso; küidottvéget nienesz- 
tcUt-k a bánj ,iij izgatősághoz, feltételeik 
azonban nem voltak elfogad;;rók. A rendet 
eddig még nem zavarát meg. Az illetékes 
hatv.- igoó a heiyszinen v .nnak cs arra 

aztán meg j törekszenek, hogy a vállalat és a munká­
lok között ..c-gc-cvezést létesítsenek, hogy 
Így a s. trá-k nnei .bo megszűntéi,".

— Az Eb.rha.rdi tűz. Megírtuk. hogyzen.er t és
I -

tan .-.kát gjürt

Tonuit 
a nemz-t 

inkább az
amire vo t Í3

" ~ ~ ' - .......... -

uralomnak. Hogy Orkutt mért
öe;,;e e két embert, könnyen

a cigánytól
házta-szon. r.óá.át: Háay es.ll«g:.<5 v; 
m d . . . Rojge! g tar ott a ga.a. ;r0s 
s a czig u,y r i on. üra h- ! • g ^ (. iK5 
bOjjy Tizs/a Ii ván mi'.'-uda 
a czim:;aíom..ur;k .-la.

is ov.l Iiiza is Iván k; lünű-n ér/i magit gesz: < 
tuszKulanu nában Va jon ban.szór jut az eszsi-e 
Pe ofi sóhaj; ás a:

B'.r maradiam v*o na benne v^gig .
— Ócg.llkotság a hálókocsiban. A ham- 

burg-lrankfur-ti gyorsvonat há ókocsijában 
ma reggel főbe ötté ma;át egy fiatul em­
ber, a k.nek okmányai Czuth ’ ij-za szob- 
risz nevűre szolottak. A revo veriövc-t ll m-.-g- 
g , uludí a hálókocsi ágya. Ugyanazon kupé­
ban rnég <gy utus voit, a ki a durranást 
item hallotta, de é-zrevette, 
tg. Megrántotta a vészieket s 
ion megállóit. A tüzet gyorsan eloltott,,,,.

— Házasság. Dr. Gotthard János kör- és 
urada m orvos Soprunpet-s-inyédtn e hó 28-án 
oltárhoz vezette sp ,>r Mariát Újvidékről.

— A nyilvános könyvtárak megnyitása 
A nyilvános könyvtárakat közel bárom hónapi

hogy az ágy 
a vonat rög­

hozta 
— — meg- 

t-ie.íe a detektív. Az összehasonli-
us a kettő között, melyre mindenki

on,.;nír-leni.i hivatva érezte magát, okve-t- 
uenüi döntő hatással lehetett az’es .üdtel.re. 
í.i^g ha íi.idrc-th vaiiorná^a nem is lett 
volna.haszonnal a veszedelemre, már puszta 
jc.eiilcíe is Orkutt ügyvéd mesteri számítá­
sát zony,tóttá.
. 7: ‘^drethet tartja a gyilkosak, vagy 
tegamun is másokban is ezt a hitet akarja 
kg te i, volt a konklúzió melyre Byrd 
jutott. J

a tanú 1 -telté az esküt, kihallgatása tne»- 
kezct-.-do:r. De bármilyen volt is Orkutt vé- 

i.enye H idretb ellen, mégis tisztelettel és 
iteg . a mé.eltel bár.t e! vele. Kérdései tisz- 
,un t'-:; anhak a ténynek a megáilapilá- 
fur- szórakoztak, hogy Hi'dreth reggel, a-ui- 
k;r 7 gJilko;3úg_ megtörtént, az ’ özvegy 
1 nzüLun voit és őt néhány perezczel tizc-11- 
ket óra előtt még életben iutta és beszélt 

v .-l -.
, iicr.v háromnegyed tizenkettő előtt nem 
i- ■ -1 - -: t a huzba, Denton asszony vallomá- 
sufiji tunt ki, akinek a gyermekei addig az 
r'*' J e,d:t játszadoztak, valamint a Hildreth 
s-u;.:t vai.oriiácúból is. Feltéve, hogy beszél- 
gél s:i,t tartama csak öt perczet vett 
igénybe, a,kor az özvegynek még tizenkét 
óra elölt tiz perczc-zel még életben kellett 
lennie.

ügyvéd

át

Ferns keresztkérdései, melyeket erre al- 
Ea mázott, rövidek voltak és élesek ; a ke­
rületi Ügyész óvakodott, hogy alkalmat ad­
jon a kérdezősküdécre, hogy vajon mért a 
fogoly és nem a tanú van a vádlottak 
padján.

Hildreth félrevonult és a védelem most 
loleg azzal a kérdéssel foglalkozott, hooy a 
ué.utáni vonat, meiylyel Manzell a kőbá­
nyai állomásról Buifalóba utazott, aznap 
nem-e késett ei.

Nem volt az első eset, hogy Hickory a 
tárgyalás folyamán az esküdtek előtt állott. 
Már a terhelő tanuk között 
játszott, elpusztíthatatlan 10

is szerepet 
kedve, nyers

termeszem és vakmerő fellépte ismeretes 
V !t a jelenlevők előtt. De mit akarhatott 
tuie a védő? Vájjon mit várt tóié Orkutt?

— Mondja meg kérem az esküdt uruk 
nak. hogy hol voit ön a mai nap fi/ya 
mun, Hickory ur — hangzott az 
megszólítása.

A tarm nagyon is megfontoltnak Játszott 
és mini egy bocsánatot kérőén nézett 
Ferrtere, azután határozottan felelte :

— Sok mindenütt.
, nagyon is jól tudja, hogy mit
ertek — szakította félbe öt Orkutt. — Hol 
volt ön tizenegy és háromnegyed egy kü-

Egy lap pap.rosra nézett, melyet a kezé­
ben tartott.

— Ebben az időben — voit a Hickory 
felelete — sehol sem tartózkodtam tartós 
ideig; útban voltam Sibleytől a rnonteithi 
uiloinás felé, hogy gyorsabbon érjek oda, 
mint más ember és hogy halomra dönü 
sem az ön védelmének érveit.

— Ah úgy és ki bírta önt erre a vállal­
kozásra ?

— Barátaim egyike, szintén detektivfélc. 
— Hol és mikor tette ö ezt V*

Az ön tegnapi beszéde után ; a ven­
dégfogadóban beszéltük meg, ahová én és 
Larálorn betértünk.

— Nem a kerületi ügyész ur megbi zá­
sából bocsátkozott ebbe a vállalkozásba ?

— Nem ; ü nem is tudott erről.
— Ki tudott akkor a tervéről?
— A barátom.
— Más senki ?
— Minthogy tanúként lettem felhiva, azt 

hiszem, még valaxi tudott a tervemről — 
hangzott a Hickory ravasz válasza.

Orkutt az ajkába harapott.
Oly gyakorlott ön a gyorsításban, 

hogy versenyfutókkal akart megmérkőzni ?
— Igen, voltam oly bátor ezt beképzelni 

magamnak.
(Folylatáaa kOvetkoiik.f

-------- ú

:e csupa keserű elszántság . . . M: vár 
:a r Olyan ország: an. melynek a nve v.n 
-- 'cd, ö rá, aki még ne n volt tál faun 
hv.tarán. Nagy önuralom, keménv e.szánts.lg 
-te.l énhez a szomorú úthoz! Nérn-.-tli At” 
t j obnaházi munk.uemb-r lelve nem v 
c-:-._g-i hozzá edzett, e.mez a nagy e -z.'.nt- 
- ”|*oz. M r a haj in, a honfitársainkat ez­
révé! szál tó .UárpáííiiátU eluralkodott 
r: :a a honvágy. S rga kaiászerdoli ,z, apró.
■ -;' tan.u.iiioz szó..ott to-xiníete nem íal .t 
iuojíi\ LiLiovitct a vertei n •. _* ?n, v•■Lfto,en, 
v - ' üan tengereti ... Bele szegény, 
gyamoitabn, inga 'ózó ielkébe a nagy 
Semmi romho.ó ntudata, huzta-vonta a 
tenger, a mélységes, a titokzatos ... És 
'J"- •: kik fe ette a hullámok. A haiál-
ugr -t töube.-i L.tták, zavar, segélykiáltasok 
... .1 hajót megállították, nyomban mentő- 
cs-.nazot bocs 1 toltak a vízre — hiába, nem 
tudlak többé megmenteni. A keserűségnek 
ám;-, pil.anata e,döntötte Németh Antal 
sorsát. Az Ádria-bajóstarsasdg t.iviruta vaj- 
ion hogyan találja a fej néíkü’ való csaiá- 
dot, mely a legnagyobb nyomorban sinvlu- 
dtx Jobbahá'an cs talán csak abból a! 
réveteg reményből táplálkozik, melyet Ame-' 
fisa fe é visz a huj j-úriás ...

Oiztrak erőszak. Épületes dolog történt 
ti-gnap ka.SKrrnünlenóín, meiy ismét az o*z rü- 
x&xnax irat. ur.k való nagy szeretetét illusztrálja, 
ie.riap ugyanis az osztrák városba magyar mnn- 
kasox érkeztek, akiket az Endlmger-gyár szerződ­
tetett. A g:ar o-ztrax munkásai ezt megtudva, 
kimentex a vasutallomásra és ott a magvar 
munkásokat kődobásokka! fogadlak. Véres Vere­
kedés támidí, amelyben huszonhét ember meg­
sebesült, közü ük egy súlyosan. Végre a rendőr 
ségnek s.került szétva.usz'ant a verekedőket. Jó 
lesz ebből az esetből is levonni a konzekvencziá- 
ital és menne! ritkábban látogatni el a magvar- 
evö !aj hántuliakhoz.

' tűzvész pusztított, meiy 
fetiveg tte gróf Apponyi 

is. A sz.kruk, búr ;i kas- 
ullott a tűz színhelyétől,

Eberhn.'don ni: 
e.i.a.-ivas tússz.
Albert ka$:viy..l 
lé y elég távol
e.értél; en-t-.-k tetejét, mely e_-y négyzetmé­
ternyi területen ki is gvuladt. A komor­
nyid kis leánya észrevette a tüzet. ame.vet 
uz'an a hoz ■ . c-k hamar eloltottak. Ap- 
po.'ivi k ;,c-é .\ bol való hazatérésé után 
ne evei együtt, axi a tűz k.törése;;or r ig- 
tön a vész színhelyére sietett, lankadatla­
nul késő estig buzdította az embereket.

könyviára 
I-é öl kezdv

es

. ~ ,A kanszentmikióBl gyUkoeokat elfog­
ták. Megírtuk, hogy Kalmár János kun- 
szentrniklósi földbirtokost bódul, úti birtokán 
a kukoriczá-ban vérében fagyva, agyonlőve 
találtuk. Gyanú alapján letartóztatták a 
Kalmár János két haragos szomszéd át, 
Varga Lajost és Füstös Istvánt. Mindkettőt 
vasraverve szállították be Kecskemétre. A 
mai Lirósári kihallgatás váratlan és meg­
lepő eredményt hozott ebben az ügyben 
Első sorban kiderült, "bogy a letartóztatott 
Varga Lajos a bűncselekmény elkövetésében 
teljesen ártatlan s ö csak azért került bajba, 
mert alibijét nem tudta igazolni, Vargát 
azonnal szabadiábra is helyezték. FiisTüs 
István azonban a következő érdekes 
szenzácziós vallomást tette :

— Vasárnap éjiéi után álmomból fölvert Búza 
János bátyám, aki szomszédom, kiszól.tolt az 
udvarba s azt mor.dotta, hogy valami nagyon 
fontosat akar mondani. Kimentem az udvarra 
és ott azt kérdezle tőlem:

— Haragszó-é még Kalmárra, Pista öcsém ?
— Haragszok; mié kérdi bátyám ?
— Mert itt mán az idő, hogy végezzünk vele!
— Én megrettentem a hirtelen ajánlatra, de 

Búza János látva zavaromat, bátorított engem, 
bogy ne teljek, nem lesz nekem semmi bántódá- 
som, ő jótáll mindenért, akármi történjék is. 
Etmondol a, hogy ő megölni akarja Kalmár Já­
nost, mert már nagyon sok borsot tört az orra 
alá. Legutóbb is két alkalommal a kezéről 
iiczitált el két értékes földet, amit Búza szeretett 
volna megvenni. Már nemrégiben végezni akart 
Kalmárral, de akkor még nem volt bátorsága 
Most, hogy megtudta, hogy Füstös István is

bejárta a falut s vigasztalta a nagy kart 
szenvedett gazda int. A gióf.ié az vitásban 
i- -egedxczett a ..árval.oit s.-.cgény embe­
reknek. A í jbbi fa.usi asszonynyal együtt 
késő estig hordta a tűzhöz a vizet.

— Családi dráma. Szekszárdon Schiszler 
Karol, vagyonos cs tekintélyes kádármester 
feleségévé, vagyonuk fölött összetűzött és 
annyira elvesztette öntudatát, hogy revol 
vérrel eiöbb fe.eségét üite meg, azután ön­
maga éic-t.-t oltotta ki.

Eetörésfa Vac:í-utczában. ítzvezy Popo' 
vies Sándoroé ma este m-gjelent a főkap.tánvsi- 
g-.n és beje en'.etie, hogy a Vaczi-ulcza O'í. számú 
ház. ban levő a kásában be ■ :ók járlak, a kik
körülbelül 20.0X1 korona értékű holmit v.t'ek 
A betörés az alatt az idő akut történt, mialatt 
Popovicsné kü.földi fürdőn tartózkodott. A rend­
őrség megindította a nyomazasi.

— A statisztikai hivatal könyvtára. A
m. kir. központi stihszí.kai hivatal nyi.vár,os 

köz naég haszná.alára szeptember 
a vasár- és ünnepnapok kivételé­

vel délelőtt 1U-tői 1 uráig naponta nv.'.va á! .
— A szerb király és a Rákóczi induló-

Péter szerb király ma a fór Xiko aj nevű hajón 
az Uysovával szemben evő Tekiarára érkezett, 
lekiarában egy féiurat időzött, aztan közvetlenül 
a magyar part mellett lassan tovább haladt a 
hajú. A porion egybagyü.t orsóval közönség 
örömére a hajú zenekara a Ráköczi-icduiőt ját­
szott-». A király és nagy kísérete pedig tisz­
telgéssel és kézmozdulattal üdvözölte a közön­
séget. A király innen Kragujevácxa megy.

— Belratisok a gyorsíró Iskolába. Az Or-
ágos Magyar Gyorsíró Egyesület szaktanfo­

lyamaira. a Gvár-utcza 4. sz. alatti Gabelsber»er 
Sza, iskolában naponta d. e. 8 —12-ig, d. °u.
2 —G-:g és este 8—9-ig folynak a beira'ások. A 
szakiskola par. menti gyorsírók vezetése alatt áll 
s tananyaga az id»n tetemesen bővüli, a mennvi- 
ben a gyors- és gépíráson kívül magyar es né­
met fogalmazást is tanulnak a növendékek. Ezenkí­
vül elsőrendű szaklenerök lanit.ák a kereskedelmi 
levelezést és könyvvitelt is. A tanfo.vamok szep­
tember 3-án, ii.előleg ó-én kezdődnek. Havonta 
uj tanlolvamok nyílnak.

— Elfogott szélhámos. A Magyar Általános 
Kőszén banya Részvénytársasághoz tegnap beállí­
tott egy hordár és levelet vitt az igazgatóhoz. A 
levélben Novak Emil máv. fogalmazó hatvan ko­
rona kölcsönt kér az igazgatótól .3 különösen 
hivatkozik arra, hogy a miskolezi üzietvezetöség- 
iiél ö az előadója a koszén rendeléseknek. A kö- 
szénhánya-társaság az esetet bejelentette a rend­
őrségnek, a mely a levél íróját kinyomozta és 
beszállították a főkapitányságra. A levélíró azt 
mondotta, hogy Gáthy Gyula a neve, negyvenegy 
éves magánhivalalnok. A rendőrség most azt 
nyomozza, hogy valódi nevet mondott-e és hogy 
milyen szélhámoskodást követelt el.

— A honvédregrnták eskütétel«. A közös 
hadsereg ujonczai tudvalevőleg még augusztus 
18-an tették le a hüségesküt az egyes kaszár­
nyákban. Az első honvéd huszár- és első gya­
logezredhez besorozott regruták ünnepélyes 
eskütétele szeptember 2-án reggel 9 órakor 
lesz a r erencz József honvéd gyalogsági ka»

szárnyában. Az eskütételnél Fibriez’us ezred# 
betegÉ-ge r.r.üt Wéber Alfréd alezredes fo$ 
parancsnokolni, s azon részt vesz a 6-U gyalog­
ezred zenekara, mert a konvédzenekar" távol 
van a fővárostól.

— Iskolai belratások. A X ke: ü éti tiszt-
viselő-telepi főg amaz umbau ni-guy.i: az 10, 
osz'á’y. X Leiratás sze-.tember 1„ 3. és 4-én 
lesz a X kér. f"Tiiz:v.seí3-teíep) Rezeő-tér 3. sz, 
alatt evő község elemi iskola épületében. Fel­
vételre számot tarthatnak a X. kerület zen. továbbá 
a IX. és VIII. kerület külső részeiben, K «pesten, 
Szent! áricezen, Erzsébetfalván és Kossathfa.ván 
laki szülők gyermekei.

— A Beketow czlrkoszban ma este volt a
viiág-versenynirkozas negyed k napja. A közönség 
zsúfolásig megtöitő-.te a ez rkuszí és volt része 
izgalmas és readkivul érueses mérkőzésekben. 
E.sűnek Czája József magyar birkózó 6 perez 
öó má-odpercz alatt verte le P.elro le Beige 
brüsszeli birkózót, majd Saifulin tatár 3 perez 
55 másodperei alatt a pcrontlra terítette Podel 
zürichi birkózót. Ezután az est elunja követke­
zett megint Lurich orosz világbajnok szemété­
ben. aki rendkívül hosszas és erate .es küzdelem 
után 13 perez 55 másod perez alatt győzte le 
beta mas es rendkivü. fürge el eoteiét, Soloview 
charkovi diákot A kőzöns-g egy r-sze kívánta a 
birkózást megismétlését, miu án Lunch á 1 tólag 
a szőnyegen kivü. teritei e le eileníe.ét Erez na 
prágai 11 perez alatt küzdött meg ellenfelével 
Harte! li-ol val. — A birkóz khoz 3 v lágbajnok 
Pi: asinskv varsói, Ci.aniewtcs lengyel bajnak és 
A bér a nemet v.lágna nők je ente:t-k be u abban, 
érkezésüké:. A nolnapi nacon b :kőzni f.gnak; 
Vv as iesxu buKafest:, P:e:ro le te.ee brüssze.i 
b:rkózóVdl, Boatenger belga Pitiasinskv varsói 
világba noxkal, Lar eh Brezina pragai birkózóval, 
Calvel marseiltei Schneider neme: birkózóval.

— Egy «atom tragédiája Megrendítő eset 
részletei szivárognak ki a nagyvárad; var'alak 
kozüt. Egy 37-es közlegényt annyira e'.k-Seri tett 
a Katonai élet, hogy iegugrott a vár második 
em ,-lvíéről Ba.ogh Pai a közl-gér.v neve, a kit 
súlyos agyráz;odássa. szauiíottax őngyilkossázi 
k sérle'.e után Temesvárra, a kcton-i kdrzazba.
I : kon?-aiá tág, . ogy megörük Nap ik rr.n va- 
értrietet.-n okoknál szabadon bccsá o ták a iic'r- 
hizbó. az e m-bajos katonát, aki hosszas haj­
mosás ut«n ház tért ía.njaba. Töltetekre, itt élde­
gélt egy darabig, amikor ehün: hat-.; na-. Ea*
• ogh Péternex házából. A bátyja he'.excn át azt 
ni::e, hogy öc-.cse Nagyváradon tartuzkodix, míg 
veare tegnap b -jött Nagyváradra es érdes­
ed .i k-zde'.t öcscse -orsa ir.-nt. Kitűnt azo: b 
hogy i:t színét sen latiak a fiúnak,
■:zó a teljesen nyomta,anu. e.Lün 
kaiot.a.

— Rtndórt hirak összeérett kis fiu. A 
Dob-utc a 74. szarna házában, szü ölnek laká­
sán ma regg-1 vételeiül m gá-a rántotta az 
eg., g.őrsi.,rr,lót az 5 eves Franko Lá=z ó.
A gyermek-1, ki su yo- eg-:t senex-t sz-;.ve- 
deü- a mentős kö z: x b-. s szülőinek l.kv=an 
bagyb.k. — Szélhámos kercskedösegtd Slé- 
zin.er Adolf es Ignácz petröleam -< :a pbí­
zómén vi ezég íölje ent-.-s: tett a ren iőrségen, 
bogy (Iran aum Armin ker-skedes-géd a <~ieg 
a sírásává I e tetőit több üres esexkte: >t lvpoth 
■ez egyiket k.tö.tö-.te keteaer korona-a, a : r.zt 
fölvet:« a pe-t: magyar veresked-'m bank:;»!, 
azután meg-zuku.-. A sze-hámos* kera-i a renl- 
őrs-g. — sikkaszt ’} rnaginhiratainoi.. A 
ret.d. rs-g letartózta; a Schvarcz ZKtan magán- 
hivatalnokot, a ki Ángya, Z- gmond Kereskedő 
Lázár-utczai üzletében vöt aUalm.zv?. Sr-hvarcz 
m-ntegy helszá-z _koro-át siksasztott. — Meg­
lopott varrónő. Üivös Ber'a varrónő fjlj-ien- 
,7*s eií a rendőrségen, hogy egy ismeretlen 
lerfi. akivel Os Budavárában isme keiéit rr.-g, 
a Siív-utcza 11 számú Garzon szállodában 
ellopta arany óráját cs lánczá'. A tolvaj; nyo­
mozza a rendőrség.

an,
úgy hogy 

a s;e:encsé.len

x Baszajándekok csakis a P.-ri.-, N,-.-.- Ara- 
hátban. C-oJás választékban e< •- , ...„n 
kaphatók. Budapest. Ke epe-i-ut Képe- n».v 
árjegyzék vidékre ingyrn.

x Fodor-féle vivörerem a Koronái,erczag 
utcza 3. 'zam a'att a lövaros 1 tgnagvobb -5 
legjobban telszere.t torn»- cs vivo'ernie. K : önös 
gond fordittaük a gyermek torna v:vasara.

x Bob hashajtó a legkellemesebb 10 f 
x Nemesi czimereket ész;!, ré 1 es . ukas 

képeket restaun«; Li-hart V = mos -zcj.'uizí 
é? disz.:«. Budapest, VII. Hunvad,-utcza 27 sz 
Telefon: 58 — 83.

GYÁSZROVAT.
Uz V Fogata Alsjosae. szül. Jart-s S.-o ta 

ma Í4 év-s korában, rövid szenvedés u án el­
hunyt. A boldogabban Fogata Aur- . a kas-a- 
oderbergi vasa: titkára édes an .át, Pogálsué 
Standi;.ger Z ófia az 1 kérőiét: „özs-gi fe'«őbb 
leányisiola tanárnő e anyósát gyászolja. A köz­
tiszteletben á. ii úrasszonyt szombaton délután 4 
óra-or teme ik el a budai terxasréti temető ha- 
lollasházábó..

Köxgaadasági táviraíok.

Berlin, ang. 30. A drezdai bank é= a s.-iiaü'- 
hauseni bank részvénytőkéjét 20 — 20 mi :> 
marsával lelemeíle. Az újabb részvér,veket 142 
százalék fizetése me ,ett ajánlottak fel a reg; 
részvényeseknek.

Fiume, aug 30. Az Adria m. kir. tmgeri.a- 
jozá«: reszvénytárva-ág gőzösei közü. .Aniras-v. 
tegnap \ alencziaból, »Szent Lász Ö« Ma -r .'.-nj. , 
»Dana« Santosho, Fiúméba indnhak, »Szent l-> 
ván« F.uuiéból Ba.-deuxba, »öjjail« ma Roiter- 
danibó. Fiúméba érkeztek.

AewvorJk.

Búza helyoen ........
. aug -ra .... . .'
. szép:.-re . ...................
. decz-re...........................

Irányzat: engedő.
Gaben siálhíart-dij

Liverpoolba .......................
Tengeri aug.-ra.......................

, szept -re .......................
. decz.-re ................... ]

Irányzat: engedő.
Chic n (jó
- Zárlat. _

Búza aug.-ra ....
Búza szept -re 
Irányzat: állandó.
Tengeri aug.-ra .............. ..
Irányzat: állandó.

aug. 33. aug. u9. 
78.75 ,: 2 >

7S. ."> 79 12 
81,38 81,83

aug. 30. aug. 20. 

. 70 35 7ó.7u

. 48.38 48.75
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keljenek védelmére az alkotmány sánezai- 
nak. Küzdelmünk, elszánt törekvésünk nem 
maradt eredménytelen: a törvénynozás faktorai 
újból az a kotáa szolgálatába álltak s ránk. a

egyetértés
oka elegendő — elmenekült a nyilvánosság elöl s 
geszti magányában azóti csendes remeteségben 
tölti napjait. Ezt a remeteséget azonbin legfúlebb 

közigazgatás munkásá ra a békés munka nap;a‘csak a politikai szereplésre lehet vonatkoztatni, 
virradt tői. Nem kevésbbé nemes azonban most Mert ami a gazdá kodást illeti, ott Tisza István 
a hivatásunk, a békés munka idején. E.etet adni,

Péntek, augusztus 31«

eletet lehelni a törvényes rendelkezésekbe, véjre- 
ha.tant tapintó,os, ha kell, erős készei alkalmazni 
kint az életben az utasításokat, felérzékeíni a 
jogalkotó in er.cziúit: ez a közigazgitás emberé­
nek első kötelessége, ha feladatánál: magaslatára 
kíván emelkedni. Leghűbb vágyam, hogy a veze­
tésemre bízott vármegye minden tisztviselője, 
minden alkalmazó tja ebből a szempon tból fogja 
fei hivatását s raeggyezodésből munkálkodjék a 
közjó javára.

E- eszmei; hatása alatt elsősorban a jövendő 
munkásai ak, a giérmekeknejt érdekében vme em 
fci szavamat. Vármegyénk közönsége még 1894 
évi 20G4Ö szám alatt szabályrendeletet aToot a 
lű-ik éleiével be nem tö lölt leány és a 16-ik 
életévét be nem töltött fiúgyermekeknek a nyil- 
vá. os mulatóhelyektől va ó távohaitasa iránt. E 
sz.bán rendelet azonban intenczióinak meglelelóen 
mind a mai napig nincs teljesen vég- 
rehajtv , úgy, hogy a tanköteles gyer­
mekek sok helyen ma is épen úgy ejárnak 
...resin kb; és mulató elvekre, mmt azelőtt. 
Hogy minek tanai itt a gyermekek, azt felesleges 
bővebb:n ecset,.-!; em, de utalok mégis arra az 
' ■•.‘"les: visszaesés; e, mely a hozzám beérkezett 
pnas: -zerint különösen a sváb községekben 
urabtodik. ho: még a legksebb nüveudéaek .s 
in oat h Ivekre, korcsmákba járnák, igen gyakran 
az t üi aró apók s/.rmeláttára, n«mcsak hivatal

ban tu lelki smereti, emberi kötelesség es­
nek n eggatiása, mert általános nemzeti érdek a 
j .o uő nemzed k szel em: és erkölcsi sznvona- 
iiiiirk emelése. Utasítom tehát a főszolgabíró és 
r-iidőikapitány urakat, valamint a községi elöl­
járós.:,okát, hogy az idézett szabályrendelet 
minden egyes rendelkezéseinek felelősség terhe 
a ntt a ieg-zigoruböan, lel .i smeretes fontos ágral 
s. erezzenek érvényt. Azonnal intézkedjenek, hogy 
'zen sza»á yrendel-t 8. §-ana; megfelelően 
m ndit.lmérő helyiségben és kávébazbau 
vendégek ábal könnyen Iá h a*ó helyen kifögges?.. 
i-.-s.-ék és olv ishatö állapotban tartassák, a csend- 
ör-ég, rcnuörség, általában az vrsiolgálatot tel 
jes ü a ka mázott, ennek hatarozmányaira s az 
e enőrzés módoza'atra is été ten fi.yelm-ztes- 
S.k, végre kihágás esetén a büntető határozmá 
nvok szigorúan al almaztsssanak.

Agyonlőtt foldbirtokos. Tetrnnp éjjel 
Ki r.mc-ov István nagyzikindai gazdag föld 
b rtokost, városi képviselőt az ab a::án ke­
resztül agyon öltek. Karunesov, aki ötvenbét 
éves, nős ember, de gyermekei nincsenek,
Ki encz óra táján lefeküdt aludni. Ttzene >v 
órakor lövés dördült ei az ablaka melleit.
A házbeliek összefutottuk, berohantak Ka- 
rancsov szobájába, de akkor már verbe- 
fagy va, holtan talá.ták. A golvószivét járta 
át. A rendőrség még az éjszaka folyamán 
szigorú vizsgálatot indi'olt a titokzatos 
gyilkosság ügyében. Kiha.lgaiták a házban 
íakói-.at. k ztok a meggyilkolt ocsc ét, Ka- 
rancsov XV iadimirt, egy tizenkilencz éves 
suhanezot. Megkérdezték tőle, van-e fegy­
vere. A- fiatalember elsápadt. — Nincs, 
sona^em voit! felelte. Hebegése, sá­
padtsága gyanút keitutt. Kikutatták a szo­
báját és a ponyva kozott egy Lancastcr- 
fegyvert találtak. A csőben friss lövés 
nyoma. Nyomban letartóztatták. Tettét ko 
nőkul tagadja. Letartóztattál: a másik Ka 
rancsov testvért, Milánt is, aki tizenhat 
esztendős es minden jel arra vall, hogy ő 
is tudott a gyi kosságról és része is volt 
benne. A gyilkosság Nagykikindán óriási 
fc.tűnést keltett. Beszélik, hogy Karancsov 
Uuaoimtr azért lőtte agyon bátyját, mert 
megtudta, hogy ez végrendeletében neki is 
hagyományozott 400 hóid földet. Ezért 
siettette bátyja halálát.

— Tisza István remetesége. A geszti tusz- 
kuiáanm körülbelül egy éve fogadta vissza Tisza 
Kívánt, aki a magyar közé.et izzó és neki s-m- 
mieseire sem babért termelő la'ajáról tde vonult 
vis za, hogy a tokát era egetetl, da 
ellenállásán megbénul »erős kézi 
ekeszarvat fogja. T-sza István —

a nemzet 
inkább az 

amire vo t is

szüntelenül munkában áll. Ha bizalmas embere 
látogat el hozzá, szinte dicseksz k a boldogságá­
val: mennyivel jobb igy messziről nézni a küz­
delmet. A harezok annak idején nagvon meg­
viselték, de teljesen visszanyerte rugékonyságát. 
Mnzó szembaja is elmúlt, operácztónak sem kelleti 

alávetn e magát.
— Bizony nagy szükségem van a szememre 

— mondta mosolyogva a váradt állomáson isme­
rőseinek — hiszen gazda szeme hizlalja a jószágot- 

Néha ki-kivetődnek a régi hivek, a Tiszák ki" 
rés barátai. Márkus László, Szunyogh Lóránt, a 
szomszéd Szilasról Böiüny József, meg Mozőle- 
legdről Telegdi József. Ilyenkor nagy füstöt 
ereszt a kastély kéménye, sü nek, főznek, pat­
riarkális bihari szokás szerint a háznál. Az 
ebédre hivatalos a nagytisztalelü is, Tóppler, a 
tisz.tartó. Az árnyékos ringató ősi gesztenyeiák 
alatt terítenek, ahoi valamikor Tisza Kátmá.-i pi­
hente ki a gondjait. Mikor az asztalt leszedi a 
huszár s a Kegyeim«» asszony az uraknak kedr 
vés egészségére kívánja az -bedet, az asztali bo 
rocska mellett megmelegszik a házigazda í 
szívesen beszélget b irata.val a politikáról.

Nem csinál titkot Tisza István semmiből. El­
öl rendez azon. hogy békesség van az országban. 
Tubbs, őr kijelentette már, hogy nem tudja ei- 
h.nni, hogy a király az abszolutizmushoz hozzá­
járult voln.i. De az a véleménye, hogy a Fe- 
jérváry-korrnánynak se lehetett a: a szándéka, 
hogy az uralkodót az esküszegósbe kergesse.

Az uiolsó pillanatban meg kellett változni 
mindennek. Így kellett ennek történnie.

Beszelik, hogy magányában Tisza István na­
gyobb munkán dolgozik. Magyarország politikai 
övijéről ii tanulmányt. De barátaival iné.is 

inkább mulat, mint politizál C-.gúnyos mu at Ság 
is esik. A szilasi pusztán auló-unnepct is ren­
dezett az ur.iság: Bóiöi.y J. zset s o;t mulatott a 
szom.zéd f .lde ur ;s, gróf Tisza István az egész 
csaladjával. A bihari urak sokan ös-zeverődlek 
es a Böbe Gyuszi bandája muzsika t a társa­
ságnak. iisz.inak paiyof.it kedve volt s nemcsak 
a baziur le eseget, D ak Forencz unokatingát 
vnte táuczba, de a paras (meny eskénel is meg­
forgatta. M kor meg szünete t a tnnez, a kegyel­
me- ur huzattá. Gyu-zi fiam igy, Gyuszi fiam 
ugv, majd agyunó ebe a czigányt. Ejy óra busz- 
szat szólt a bihari nóta:

Az a lisp n kalapomba ró s-.it tett,
Alo>l is ott van, ho^y hamudéi nem veszett...
— Cs;k n* czilra d!
Nem kiv.nt egyebe a czigánytól \/tán a 

házia-szony nó úját: Hány csillagból van a szé­
ni, d .. . Röggel g tarolt a gaialléros mulatság 

czigany Id on. ara hóiig d.c- ks is ve e 
hogy Tisza István mic-oda nagy ban-okát gyűrt 
a czimbalomburok *lci.

S óval iisza István kilünö-n érzi magát geszti 
tuszKuIánumában. Vajon hányszor jut az eszese 
Peóíi sóhajtása:

B-tr maradtam vo na benne végig . . e 
- Öngyilkosság a hálókocsiban. A ham-

burg-irankfurti gyorsvonat há ókocsijában 
ma reggel lóbe lőtte ma -ál egy fiatal em­
ber, a kinek okmányai Czuth ‘ Géza szob­
rász nevére szólották. A rcvcuverlöve-tül meg- 

yuladt a hálókocsi ágya. Ugyanazon kupé­
én még így utas volt, a ki a durranást 

lem hallotta, de

szünet után ismét megnyitják a közönség szá­
mára. ügy az akadémiai,

égy-, zálló nagy-

, -- -, mmt ä muzeámi, va- , . . ...lammt az egyetemi könyvtárban nagy takarítást mU 1 kßlen> hogy tegyek 
es rendezést^ végeztek. Az Akadémia könyv­
tára szeptember 15-én nyiiik meg, s belépő 
jegy mellett, a mely a könyvtárban kapható, 
vasárnapot kivéve minden nap 3—7 óráig Iá- 
togat iató.- A múzeumi könyvtárban szintén 
elkészültek a munkaiatokkal, s azt szeptem­
ber 1-én nyi'ják meg újra. A könyvtár va­
sárnap zárva van. Hétköznapokon 9—4 óráig 
-Líogalliaó a köny-vtar. kivéve "szombatot a 

mikor takarilas miatt 12 órakor zár.ák. Az 
egyetemi könyvtár szintén szeptember elsején 
n.yiíik meg s látogatható 9 órától 12-ig 3-tól 
oag. Vas.imap 9órától 12-ig van nyitva a könyv­
ár, míg hétfői napokon zárva marad.

Damjanichnó koszoraja. Az aradi vérta­
núnak, Damjanich Jánosnak özvegye tegnap Szó- 
vátárúl Aradra utaiott. Rokonát dr. Gsernovich 
D odor minisztert tanácsost látogatta meg. Felke­
reste Mácsán, a Károlyi uradalom parkjában fér­
jenek a sírját is s koszorú: helyezett reá.

A svábhegyi Jókai-nzobor. A Hegyvi­
déki Turista Egylet Jókai Mórnak a Svábhegyen 
szobiot áilit. A mellszobor már készen van és 
szeptember nvolczidtkan délelőtt tizenegy órakor 
fogjuk leleplezni. Ünnepi beszédet AbrányiEcnil 
ar., Várady Anlal alkalmi ódát sz ;val. Leleplezés 

után villásreggeli, majd diszebéd lesz. Este 9 
órakor tánezmuiatság a Svábh 
érmében.

— alz ang >1 flotta elmiint. Az angol hadi­
flotta ma délután két órakor felszedte horgonyait 
és elhagyta Fiúmét. A bucsuzást megelőzőleg 
csolnakvrrseny voit, melyen a hadiba ók 1 gény- 
atge hatvanöt Csornákkal vett részt, gról N kó 
Sándor fiumei ko mányzó ál al felajánlott arany­
serlegért. 0 iási közönség nézte végig az érd k- 
ie-zi;ő in -rkó/ést, mely Fiume és A bázia közt 
folyt e. Első lett a Forrmdab e hadihajó c-únal.ja. 
ma-odik a Ven rable és harmadik az Irres stable.
Beresfurd lord adni iái s megköszönte a kor­
mányzó szivessegé. es melegen elbúcsúzó t tőle.
A közönség ékesen m-géljenez!e az angol len- 
g.-ré-zciet, a kik hangos mp-hip-hurráh-kiáitással 
u /.Ónoz ak a szívélyes üdvö .lés'.

ÖiigyilkuBaág a tengeren. Nem holdem 
nép a kivándorlóké. Az eléged- tienség és a 
nyomor kot, talpam az útilaput, aztán meg 
i-Giu is q rcihcuyek zöldviésúvci szivchcii 
kél r. nagy útra, te.ig -remulra. nem izgató 
benyomásokat var, miként a kémtazíg de 
kény rét, idegen és bizonytalan kenyeret és 
a lelke csupa keserű elszántság . . * Mi vár 
iá ? Olyan országban, melynek a nyelven 
se tud, ő rá, aki még nem volt túl "faua 
határán. Nagy önuralom, kemény clszánts.io- 
kell elihez a szomorú úthoz! Németh An” 
tal jobbaházi iniinkasember lelke nem volt 
eléggé hozzá edzett, enhez a nagy e.szánt- 
s-ghoz. Mar a hajón, a honfitársainkat ez­
rével szállító ..Carpathian“ eluralkodott 
r.t ta a honvágy. S.irga kalászerdöhöz, apró,
.über tárnákhoz szo.iotí tekintete nem tahit 
meany ugovast a végtehn égen, végtelen, 
vigasztalan tengeren . . . Belevágott szegem .
yamoitahn, iné

. „ észrevette, hogy az ágy
tg. Megrántotta a vészféket s a vonat röa- 
tön megállóit. A tüzet gyorsan eloltották.

— Házasság. Dr. Gotthard János kor- és 
ur.nla.m- orvos Sopronpecset.yéden e lió 28-án 
oltárnoz vezette Spüler Mariát Újvidékről.

A nyilvános könyvtárak megnyitása 
nyilvános könyvtárakat közel három hónapi

hoztauralomnak. Hogy Orkutt mért 
össze e két embert, könnyen me,r- 

tette a detektív. Az összehasonfi- 
tas a kettő között, melyre mindenki 
önkéntelenül hivatva érezte magát, okvet- 
jenüi döntő liatással lehetett az esküdtekre. 
Még ha Hildrc-th vallomása nem is leli 
yo.t.a iiaszozu.il a veszedelemre, mar puszta 
jelenléte is Orkutt ügyvéd mesteri számitá- 
s.it bizonyitotta.
. Hiidrelhet tartja a gyilkolnak, vagy 
legaiabb is másokban is ezt a hitet akarja 
kc.te i, volt a konklúzió, melyre Byrd 
jutott. 1 >

^ "tette az esküt, kihallgatása meg­
kezdődött. De bármilyen volt is Orkutt vé­
ti-menye Hüdrelh ellen, mégis tisztelettel és 
imgy kmé.ettel bánt cl vele. Kérdései tisz­
tán csak annak a ténynek a me 
sár.; szorítkoztak, hogy Hüdrelh rcg_ 
kora gyilkosság megtörtént, az özvegy 
bazaban volt és őt "
két óra előtt mé. 
is vele.

nap folya- 
az. ügyvéd

át

aállapitá- 
gel, a-ni-

__ néhány pcrczczeí tizen 
éieihen iaíta és heszélt

Hogy háromnegyed tizenkettő előtt nem 
lephetett a iiazba, Denton asszony vallomá- 
saliai tűnt ki, akinek a gyermekei addig az 
ajtó elolt játszadoztak, valamint a Hildreth 
sápit vallomásából is. Fcltév 
get síi.: tartama
igenvüe.

ve, hogy bc-szél- 
csak öt perezet vett 

a ,kor az özvegynek még tizenkét 
óra e.ótt tiz perczezel még életben kellett 
lennie.

ferns keresztkérdései, melyeket erre al­
kalmazott, rövidek voltak cs élesek ; a ke- 
lületi ügyész óvakodott, hogy alkalmat ad­
jon a kérdezosködé-re, hogy Tájon mért a 
fogoly és nem a tanú vau a vádlottak 
padján.

Hildreth félrevonult és a védelem most 
főleg azzal a kérdéssel foglalkozott, hogy a 
délutáni vonat, melyiyel Manzell a kőbá­
njai állomásról Bulfalóba utazott, aznap 
nem-e késett el.

Nem volt az első eset, hogy Hickory a 
tárgyalás folyamán az esküdtek előtt állott. 
Már a terhelő tanuk között is 
játszott, elpusztíthatatlan iö

szerepet 
kedve, nyers

természete és vakmerő fellépte ismeretes 
volt a jelenlevők eiölt. De mit akarhatott 
tuie a védő y Vájjon mit várt tőle Orkutt?

Mondja meg kérem az esküdt urak­
nak, hogy hol voit ön a mai 
mán, Hickory ur — hanozolt 
megszólítása.

A tanú nagyon is megfontoltnak látszott 
és mintegy bocsánatot kérőén nézett 
Ferri-re, azután határozottan felelte:

— Sok mindenütt.
, ün nagyon is juj tudja, ho/y mit 
érték — szakította félbe öt Orkutt.”— Hol 
volt ön tizenegy és háromnegyed e''v kö­
zött ?

Egy lap papirosra nézett, melyet a kezé­
ben tartott.

— Ebben az időben — volt a Hickory 
felelete — sehol sem tartózkodtam tartós 
ideig, útban voltam Siblcytöl a montcithi 
á'lomás felé, hogy gyorsabbon érjek oda, 
mint más ember és hogy halomra dönt- 
sem az ön védelmének érveit.

— Ah úgy és ki birta önt erre a vállal­
kozásra ?

— Barátaim egyike, szintén detcktivféle. 
— Hol és mikor tette ö ezt"?
— Az ön tegnapi beszéde után ; a 

dégfogadóban beszéltük mez, ahová éi 
barátom betértünk.

— Nem a kerületi ügyész ur megbizá­
sából bocsátkozott ebbe ä vállalkozásba ?

— Nem ; ö nem is tudott erről.
— Ki tudott akkor a tervéről?
— A barátom.
— Más senki ?
— Minthogy tanúként lettem felhiva, azt

hiszem, még valaki tudott a tervemről _
hangzott a Hickory ravasz válasza.

Orkutt az ajkába harapott.
Oly gyakorlott ön a gyorsításban, 

hogy versenyfutókkal akart megmérkőzni ?
— Igen, voltam oly bátor ezt beképzelni 

magamnak.
(Folytatása kCvetkoiik.f

--------- í.

Épületes dolog történi 
meiy ismét az oszlrá-

a inagyar-

ven- 
ahová én és

.a ózó telkébe a nagy 
Semmi romboló öntudata, liuzta-vonta a 
teiuer, a mélységes, a titokzatos ... És 
összecsaptak fe.ette a hullámok. A halál­
ugrást többen látták, zavar, segély-kiáltások 
... A hajót megaihtoltá'v, nyomban mentő- 
csónakot bocsátották a vizre‘— hiába, nem 
tudtak többé megmenteni. A keserűségnek 
ama pil.anata eldöntötte Németh Antal 
sorsát. Az Adria-h fájós társaság távirata váj­
jon hogyan találja a fej nélkül való csalá- 
dot, mely a legnagyobb nyomorban sínylő­
dik .lobbaházán es talán csak abból a 
rcveleg reményből táplálkozik, melyet Ame­
rika felé visz a hajó-óriás . . .

— Oaztrak erőszak.
tegnap KaisermüLlenben,
kokn.iK irániunk való nagy szereidét illusztrálja.
1 e.nap ugyanis az osztrák városba magyar mun- 
l.ueok érkeztek, akiket az Endhnger-gyár szerződ­
tetett. A gyár osztrák munkásai ezt megtudva, 
kimentek a vasútállomásra és ott a magvar 
munkásokat l.űdobásokkal fogadlak. Véres vere­
kedés támadt, amelyben huszonhét ember meg­
sebesült, közű ük egy súlyosan. Végre a rendőr­
ségnek sikerült szétválasztani a verekedőket. Jó 
lesz ebből az esetből is levonni a konzekvem-ziá- 
kat és mennél ritkábban látogatni el 
evő laj bántuliakhoz.

— A kunszentmikiósi gyilkosokat elfog­
ták. Megírtuk, hogy Kalmár János kun­
szentmikiósi földbirtokost bódul, úti birtokán 
a kukoriczá-ban véreben fagyva, agyonlőve 
találták. Gyanú alapján letartóztatták a 
Kalmár János hét haragos szomszéd át, 
\Targa Lajost és Füstös Istvánt. Mindkettőt 
vasraverve szállították bo Kecskemétié. A 
mai bírósági kihallgatás váratlan és meg­
lepő eredményt hozott ebben az ügybe? 
Első sorban kiderült, hogy a letartóztatott 
Varga Lajos a bűncselekmény elkövetésében 
teljesen ártatlan s ö csak azért került hajba, 
mert alibijét nem tudta igazolni, Vargát 
azonnal szabadlábra is helyezték. FiisTos 
István azonban a következő érdekes 
szenzácziós vallomást tette :

— Vasárnap éjiéi után álmomból fölvert Búza 
János bátyám, akt szomszédom, kiszóktott az 
udvarba s azt mosdotta, hogy valami nagyon 
fontosat akar mondani. Kimentem az udvarra 
és ott azt kérdezte tőlem:

— Haragszó-é még Kalmárra, Pisla öcsém ?
— Haragszok; mié kérdi bátyám?
— Mert itt mán az idő, hogy végezzünk vele!
— En megrettentem a hirtelen ajánlatra, de 

Búza János látva zavaromat, bátorított engem, 
hogy ne féljék, nem lesz nekem semmi bánlúdá- 
som, G jótáll mindenért, akármi történjék is. 
Elmondotia, hogy ő megölni akarja Kalmár Já­
nost, mert már nagyon sok borsot tört az orra 
alá. Legutóbb is két alkalommal a kezéről 
liczitált el két értékes földet, amit Búza szeretett 
volna megvenni. Már nemrégiben végezni akatt 
Kalmárral, de akkor még nem volt bátorsága 
Most, hogy megtudta, hogy Füstös István is

haragban, pörben van vele, felszólította az el­
el Kalmárt láb alól. 

Látszólag rá is állott. Ü eiorement az országúton, 
nyolcz-tiz lépésnyire követte öt Búza két revol­
verrel. Búza megkérte Füstöst, hogy a kokuriezát 
zürg-sse, tördelje, hogy igy bizto-abban kicsal­
hassák Kalmárt a kukoriczásb.i. A csel sikerült, 
Kalmár kijött, de Fiislös többet nem tud. Annyit 
hallott, hogy né:y-öt lövést tettek, amelyek 
közül egy valósággal széjjel vetette a szerencsét­
len Ka már fejet. Ekkor Búza a revolvert kezébe 
szorította, hogy azt higyjék, hogy Kalmár ön­
gyilkos lett. De mivel csak egy golyó hiányzott 
a revolverből és két lövés volt az áldozat fején 
kivehető, ké'séglelen volt a gyilkosság. Búza 
visszajött és azt mondotta:

— Elbántam vele!
Majd hazatértek.
A kecskeméti ügyészség erre azonnal 

telcgmfált a kunszentmikiósi esendőrségre 
Búza János edogatása végett s Füstös 
István, mint bűnsegéd, továbbra is fogva 
marad.

— Uj ovoda felavatása. Vágisllve községe,
a nemzeti népoktatásnak heb beli állandó elhe­
lyezése czéjaból, uj kisdedovodát, elemi nép­
iskola', gazd sági ismétlő iskolát emelt, mely 
épületek«! e: évi szeptember 2-án vasárnap 
de.előtt 9 órakor lógják ünnepélyesen felavatni.

— Az egyetemről. A bud/pesti tudom,íny- 
egyetemen holnap augusztus 31-én délelőtt 11 
órakor egyetemi tanácsülés lesz, a melyen dr. 
Láng Lajos prorektor átadja a rektori mél- 
t ság jelvényeit, a hivatalt és az egyetemi 
alapokat utódjának, dr Ajtai K. Sándor ez dei 
rektornak. Az uj rektor sz-plember elsején kezd 
meg hivatalos működését. Az e.veíemi neiratáso- 
kat, a meljek szeptember elsején kezdődnek, a 
most elhunyt kve,ztur helyettese, Ntckmann Ottó 
fogja vezetni.

A petrozsenyt bányasztrrJk. A petro-
zsényi bányászt:ájk mar kiterjedt a farkas- 
völgyi bányákra is. Minden bányamunka 
züm.-tel, A munkások küldöttséget menesz­

tettek a bányaigazgatősághoz, feltételeik 
azonban nem voltak elfogadhatók. A rendet 
eddig még nem zavartá;: meg. Az illetékes 
hatóságok a helyszínen vannak cs arra 
törekszenek, hogy a vállalat és a munká­
sok közölt megegyezést létesítsenek, hogy 
igy a sztrájk mielóbu megszűnjék.

— Az tburbardi ttz. Megírtuk, hogy 
Ebcrhntdon nagy tűzvész pusziitott. mely 
eibamvasdassal fenyeg ttc gróf Appouvi 
Albert kastélyát is. Ä szikrák, bár a kas­

elég távul állott a tűz színhelyétől,té v

es

e.érték ennek tetejét, mely egy négyzetmé­
ternyi termeten ki is gvuladt. A komor­
nyit; kis leánya észrevette a tüzet, amelyet 
azián a hazhel.ek hamar eloltottak. Ap- 
ponyi Kiipcsó.ívből való hazatérésé után 
ne ével együtt, a;:i a tűz kitörésekor rög­
tön a vész színhelyére sietett, lankadatla­
nul késő estig buzdította az embereket, 
bejárta a falut s vigasztalta a nagy kárt 
szenvedett gazdákat. A gtúf.ié az oltásban 
is segédkezett a kárvallott szegény embe­
reknek. A többi falusi asszonynyal együtt 
késő estig hordta a tűzhöz a vizet.

Családi dráma. Szekszárdon Schiszler 
Karoly vagyonos és tekintélyes kádármester 
feleségével vagyonuk fölött összetűzött és 
annyira elvesztette öntudatát, hogy revol­
verrel eiöbb feleseget ölte meg, azután ön­
maga életet oltotta ki.

Eetöréi'a Vac:í-utczábaa. Özvegy Popo" 
vies Sándorné ma este megjelent a főkapitánysá­
gon és bejelentette, hogy a Vaczi-ulcza üli. számú 
házában levő lakásában betörök járlak, a kik 
körülbelül 20.0UJ korona értékű holmit vittek e! 
A betörés az alatt az idő alatt történt, mialatt 
Popovicsné külföldi fürdőn tartózkodott. A rend 
őrség megindította a nyomozást.

A statisztikai hivatal könyvtára. A
tn. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 
könyvtára a közönség használatára szeptember 
1-éiől kezdve a vasár- és ünnepnapok kivételé­
vel délelőtt 1U-löl 1 óráig naponta nvitva ál:.

— A szerb király és a Rákóczi induló
Péter szerb király ma a Gir Xiko aj nevű hajón 
az Ursovával szemben levő lekiarára érkezeit 
lekiarában egy félórát időzött, aztán közvetlenül 
a magyar part mellett lassan tovább haladt 
hajó. A parton egybegyüit orsovai közönség 
örömére a hajó zenekara a Rákóczi-indulót ját­
szotta. A király és nagy kísérete pedig tisz­
telgéssel és kézmozdulattal üdvözölte a közön­
ségét. A király innen Kragujevácra megy.

— Behatások a gyorsíró iskolába. Az Or­
szágos Magyar Gyorsíró Egyesület szaktanfo­
lyamaira, a Gyár-utcza 4. sz. alatti Gabelsber»er 
Szakiskolában naponta d. e. 8 —12-ig, d. "u 
2 —0-ig és este 8—9-ig folynak a betratások. A 
szakiskola parlamenti gyorsírók vezetése alatt áll 
s tananyaga az idén tetemesen bővült, a mennyi­
ben a gyors- és gépíráson kívül magyar és né­
met fogalmazást is tanulnak a növendékek. Ezenkí­
vül elsőrendű szaktenerök tanítják a kereskedelmi 
levi-lez-st és könyvvitelt is. A tanlo.vamok szep­
tember 3-án, illetőleg ó-én kezdődnek. Havonta 
uj tanfolyamok nyílnak.

— Elfogott szélhámos. A Magyar Általános 
Kőszénbánya Részvénytársasághoz tegnap beállí­
tott egy hordár és levelet vitt az igazgatóhoz. A 
levélben Novak Emil máv. fogalmazó halvan ko­
rona kölcsönt kér az igazgatótól és különösen 
hivatkozik arra, hogy a miskolezi üzletvezetú'ség- 
ué! ő az előadója a köszénrendeléseknek. A kö- 
szénbánya-társaság az esetet bejelentette a rend­
őrségnek, a mely a levél íróját kinyomozta és 
beszállították a főkapitányságra. A levélíró azt 
mondotta, hogy Gathy Gyula a neve, negyvenegy 

magánhivalalnok. A rendőrség most azt 
nyomozza, hogy valódi nevet mondott-e és hogy 
milyen szélhámoskodást köve'ett el.

— A honvedregruták eskütétele. A közös 
ladsereg ujonczai tudvalevőleg még augusztus 

lb-án tették le a hiiségesküt az egyes kaszár­
nyákban. Az első honvéd huszár- és első gya­
logezredhez besorozott regruták ünnepélyes 

szeptember 2-án reggel 9 órakor 
József honvéd gyalogsági ka­

szárnyában. Az eskütételnél Fabriczius ezred* 
betegsége miatt Wéber Alfréd alezredes fog 
parancsnokolni, s azon részt vesz a 6-ik gyalogé 
ezred zenekara, mert a honvédzenekar távol 
van a fővárostól.

— Iskolai behatások. A X. kerületi tiszt­
viselő-telepi főgimnáziumban megnyílt az III< 
osztály. A beiratás szeptember 1., 3. és 4-én 
lesz a X. kér. (Tisztviselő-telep) Rezeő-tér 3. sz« 
alatt levő községi elemi iskola épületében. Fel­
vételre számot tarthatnak a X. kerületben, továbbá 
a IX. és VIII. kerület külső részeiben, Kispesten, 
Szentlűrinczen, Erzsébetfalván és Kosaulhfalván 
lakó szülők gyermekei.

— A Beketow ozirkuezban ma esle volt a
világ-versenybirkózás negyedik napja. A közönség 
zsúfolásig megtöltötte a czirknszt és volt része 
izgalmas és rendkívül érdekes mérkőzésekben. 
Elsőnek Czája József magyar birkózó 6 perez 
5ő máisodpercz alatt verte le Pietro le Beige 
brüsszeli birkózót, majd Saifulin tatár 3 perez 
Ö5 másodpercz alatt a porondra terítette Podei 
zürichi birkózót. Ezután az est clouja követke­
zett megint Lurich orosz világbajnok személyé­
ben, aki rendkívül hosszas és erőteljes küzdelem 
után 13 perez 55 másodpercz alatt győzte le 
hala.más és rendkívül fürge el enfalét, Soloview 
charkovi diákot. A közönség egy része kivánta a 
birkózást megismétlését, miután Lurich á btólag 
a szőnyegen kívül teritet e le ellenie.ét. Brezina 
prágai 11 perez alatt küzdött meg ellenfelével 
Hartel tivolival. — A birkóz khoz 3 Világbajnok 
Pit asinsky varsói, Ciaaniewics lengyel bajnok és 
Aberg német világbajnok jelentettek be újabban, 
érkezésüket. A holnapi napon bukózni fognak: 
Wasdesku bukaresti, Pietro le telge brüsszeli 
birkózóval, Boulanger belga Pitlasinsky varsói 
világbajnokkal, Lurch Brezina prágai birkózóval, 
Calvet marseilltii Schneider német birkózóval.

— Egy katona tragédiája. Megrendítő eset 
részletei szivárognak ki a nagyváradi várfalak 
közül. Egy 37-es közlegényt annyira elkeserített 
a katonai élet, hogy iegugrott a vár második 
emeletéről. Balogh Pal a közlegény neve, a kit 
súlyos agyrázkódással szállítottak öngyilkossági 
k-sérlete után Temesvárra, a katonai kórházba. 
Itt konstatálták, 1 ngy megőrült. Napok mu.va- 
érthelellen okokból szabadon bocsájtoiiák a kőr- 
hizból az elmebajos katonát, aki hosszas buj- 
dcsás után hazatért falujaba, Tótleiekre. Itt élde­
gélt egy darabig, amikor eltűnt bátyjának, Ba" 
™gh Péternek házából. A bátyja heteken át azt 
hitte, hogy öc-;cse Nagyváradon tartózkodik, mig 
vegre tegnap bajütt Nagyváradra és érdek­
lődni kezdett öcscse sorsa iránt. Kitűnt azonban, 
hogy itt színét sem látták a fiúnak, úgy hogy 
azóta teljesen nyomtalanul eltűnt a szeiencsétlen 
katona.

— K-ndörl hírek Us.szeégcíí kis fia. A 
Dob-utc-a 74. szama házában, szü ölnek laká­
sán ma regg-1 véletlenül m gáia rántottá az 
egó g.orsturrilót az 5 éves Franko Lá=z ú. 
A gyermek, t, kt súlyos égett serieket szenve­
dett, a m ntük kö ozti k b«, s szülőinek lakiján 
l.agyt k. — tízt'lhámos kcrcskedüsri'Ci!. Sp­
ringer Adolf es Ignácz petróleum és i,a kbi- 
zománvi ezég lölje entest telt a rendőrségen, 
hogy Grün: aum Ármin ker-skedősegéd a ezé7 
a sírásával edatoit több üres csekkiapot lopott. 
Az egyiket kilő,lőtte kétezer koronám, a pénzt 
fölvette a pe-li magyar kereskedelmi bankiul, 
azután megszökött. A szélhámost kér»4 a rend­
őrség. — ■''íkkaszti miifúnliiratHinok. A 
rendi rseg letartóztat a Schvarcz Zoltán magán- 
hivatalnokot, aki Angyal Z gmund kereskedő 
Lázár-utczai üzletében vo t alsalm .zva. Schvarcz 
mintegy hetszász koronát sikáasztolt. — Meg­
lopott varrónő. Ötvös Ber'a varrónő fólj-ien- 
lé-t lett a rendőrségen, hogy egy ismeretlen 
férfi, akivel Öi Budavárában isméikedetl míg, 
a Szív-ulcza 11 számú Garzon szállodában 
ellopta arany óráját és iánczát. A tolvajt nyo­
mozza a rendőrség.

x Nászajándékok csakis a Párisi Nagy Áru­
házban. („-olás választékban e- «,!.■ - , árban 
kaphatók. Budapest, Ke epe-i-ut Sri. Képe- nagy 
árjegyzék vidékre ingyen.

x Fodor-féle vívóterem a Koronahercze» 
utcza 3. szám alatt a főváros I ignagyobb «s 
legjobban felszerelt torna- es vivóierme. K;i önös 
gond forijittatik a gyermek torna és vivasara.

x Bob-hasliajto a legkellemesebb flO f
x Nemesi czimereket készít, réa éj vukas 

képeket restaurai Linhart V, mos sziliházi "f»síő 
és dijz.:ó. Budapest, VII, Hunyady-utcza 27. sz 
Telefon: 58 — 83.

GYÁSZROVAT.
Dzv. Fogata Alajosáé, szül. Jirosá S.rolia 

ma 74 éves korában, rövid s-enved s u au el­
hunyt. A boldogultban Fogát» Aure , a kus-a- 
oderbergi vasul titkára edes an át, Pugátsué 
Standi;,ger /. ófia az 1. kerületi küzs gi felsőbb 

ányiskola tanárnő,e anyósat gyászolja. A köz- 
tiszteletben áiív úrasszonyt szombaton délután 4 
órakor temelik el a budai farkasréti temelő ha- 
lottasházábói.

eskütétele 
lesz a Ferencz

Közgazdasági táviratok.

Berlin, *ug. 30. A drezdai bank és a scliaff- 
hauseni bank részvénytőkéjét 20-20 millió 
márkával leiemelte. Az újabb részvényeket 112 
százalék fizetése mellett ajánlottak fel a regi 
részvényeseknek.

Fiume, aug 30. Az Adria m. kir. tengerha­
józási részvény társa--ág gőzösei közül »An Iras.v« 
tegnap Valencziaből, »Szent Lász 0« Ma -eiiti-bí. , 

Duna- Santoshól Fiúméba indultak, >Sze..t Ist­
ván- Fiúméból 13ard.-u.xba, »Buda 11« ma Rotter­
damtól Fiúméba érkeztek.

AewjorA.
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SZÍNHÁZ is IROMLOft

— Ármány éa szerelem. A fővárosi nyári 
színház ma este Schiller egykor sokat játszott 
szomornjátékával az »Ármány és szerelem«-mel 
szép közönséget vonzott a falai közé. A közönség 
még ma is érdeklődéssel követte a szentimentális 
jeleneteket és különösen Thury Elemért, Tábori 
Emilt, Csige Bőskét és Szomoryt tüntette ki tap­
saival. Külön megemlékezést érdemel Bolgár Olga 
meglepően fejlődő talentuma. A fiatal művésznő 
mai alakítása, az a felfogás, melylyel Lady Mil­
ford szerepének lagymatagságát igyekezett reali­
zálni, valószínűleg sok tisztelőt terelt a táborába. 
A közönség sokszor és zajosan tapsolta.

— A Vígszínházban, holnap, pénteken 
Kaezagó menyecske, Sonlie bohózata kerül színre, 
amely a tavalyi szezon egyik legvidámabb u] 
donsiiga volt. A darab főszerepeit Varsányi Irén, 
Gazsi Mariska, Haraszthy H Tinin, Hegedűs 
Gyula, Goth Sándor, Tanav Frigyes, S erémy 
Zoltán, Vendrei Ferencz játszs ák. Henr.egrin és 
V eber bohózatának, a Riq ;ette-nek bemulató 
előadását a jövő héten tartják meg. A darabot 
Szilágyi Vilmos rendezi.

— A budai nyári színházban holnap, 
pénteken A madarász ezimü operefle keni 
színre. A főbb szerepeket Bardos Irma, Haller 
Irma, Mihályi! Julia, Szántó, Falusi. Újvári, Izsó 
és Tábori játszák. — Szombaton esz a reprize 
Oífe ibach A trapezunii herczegnö ez mü bohó- 
zatos Operettjének. Vasárnap délután félti-lv- 
árakkal Gyöngyi Jolán es Gyöngyi Izsó ven iég- 
lelléptével Az ui honpolgár czimii mula sag .s 
életkép kerül szilire.

— Zeneiskolai beiratás. Tóth Elemér zon­
gora' és énektanár zeneiskolájában az élőid is 
szép ember 15-en kezdődik. Ezen z-netani-ko a 
az egyetlen a f ivarosban, melyben a t nitás élet 
tani és lélektani alapon történik s ennek követ­
keztében a technikai nehézségek sokkal kör.yeb 
ben és rövidebben gy.izhetök le a növend-kek 
által. Az elméleti tárgyak az országos magyar 
királyi zeneakadémii terve szerint taníttatnak. 
Beiratkoni és értekezni ehet szeptember hó 
1 tűi lö-eig déle'őtt 9—12-ig és déhván 3 —Ö i 
az iskola helyiségeben V. Arany Janos-utoza 5. 
szám alati.

— A Nemzeti Szalon temesvári kiállítására, 
mely szeptember 23-án fog megnyílni a bekül­
dési határidő szeptember 5-én jár le. A kiállítás- 
nak gazdag anyaga van mar együtt s Ligeti 
Miklós szobrász külön kiállítás keretéDen egész 
kollektióval fog résztvenrn.

— Magyar Színház müvészszernélyzete A 
koldusgróf állandó vonzóerejü sorozatos előadásai 
közben most a szezon első újdonságára, Strausz 
Józsefnek a Tavasz szerzőjének A mi bárdos 
kisasszony ez mü operettjére készül. A bemutatót 
megelőzi még Rajna Ferencz revüjének, az Ex- 
lexnek felújítása. A kiegészített tánezkar és 
segédszemélyzet próbái ezúttal is Smera di Czézár 
ba letmester, az Opera tagjának vezetéseve foly­
tak. Az Ex-lex fuiujitásának nap.át az igazgató­
ság A koidu-gróf tartós vonzóereje miatt még 
nem állapíthatta meg.

— A honvédzeaekar vidéki útja. Minden 
li nvédkeiületbez négy gyalogezred tartozik. Az 
első honvédkeriilelnek is csak egy zenekara van, 
a budapesti. A zenekar most Debreczeiiben, 
Békés Gyulán s Ragvváradon fog játszani, de 
közben meglátogatja Jászberényt is, ahol egy 
zászlóalj gyalogság van.

Péntek, augusztus 31. EGYETÉRTÉS

TÖRVÉNY SZÉ K.
— Két feleség. Pravada Ferencz bécsi épí­

tész barmadéve Budapesthez közel épített egy 
kórházat s eközben megismerkedett egy postás- 
kisasszonynyal. Az ismeretségből barátság, inaid 
szerelmi viszony keletkezeit, a mely nem maradt 
következmény nélkül. A budapesti postaigazgató. 
ság. a mely tudomást szerzett az esetről, felszó­
lította a postás kisasszonyt, hogy vagy menjen 
férjhez, vagy mondjon le hivataláról. A leány el­
keseregte az u limátumot az építésznek, a k: 
noha Becsben felesege és családa voll, megeskü- 
dótt a postás növel. Csakhogy az ép.tesznek egy 
haragosa feljelentette Pravadát, a kiről kitűnt, 
hogy egy honossági bizonyítványt is hamisított, 
így került Pravada a törvényszék elé, a hol azzal 
védekezel!, hogy első felesége ellen válúpört 
nyújtott be s azt hitte, hogy az rég befejezést 
nyert. A bíróság a vádlottat több envhitő körül­
mény figyelembevételével közokirathamisitással 
eszmei halmazaiban lévő kettős házasság miatt 
három havi fogházra Ítélte. A budapesti ítélő­
tábla helybenhagyta az ítéletet, a melyhez ma a 
Kúria is hozzájárult.

— Megtámadott mandátumok. A nyári 
szünet után a Kúrián holnap tartják meg az e ső 
peticziú-tárgyalast. Sebestyén Mihály tanácsában, 
Lábán Lajos bíró előadása alapján délelölt tiz 
órakor fogják tárgyalni azt a peticziót, amelyet a 
kisebbségben maradt báró Popper alkotmánypárl; 
jelölt választói adtak be dr Gyurisa Emil nép­
párti képviselő ellen. A Kúria második választási 
tanácsa Vavrik Béla einóklesével ma zárt ülést 
tartott, melyben dr Nagy Dezső józsefvárosi kép­
viselő ellen benyújtott kérvény tárgyalására ha­
tárnapul a jövő év január tizenötödikét tüzle k . 
Rudnyánszky György országgyűlési képviselő vá­
lasztását, aki Verbón a tót nemzetiségi párti dr 
Markovics Gyulát legyőzte, a kisebbségben ma­
radt párt szintén peticzióval támadta meg, melyei 
a Kúria formahibák miatt visszautasított. A pe- 
ticzionálók azóta pótolták a hiányokat, s a kér­
vény tárgya ásának határnapját ez évi deezamber 
11-ére tűzte ki a második választási tanács. Mind 
a két peticzió előadója Somogyi Mihály kúriai 
biró. Két peticzió tárgyalásának határidejét a 
Kúria bizonytalan időre elhalasztotta. Dr. László 
Mihály gyulafehérvári képviselő ellen beadott 
peticzió tárgyalását ugyanis szeptember negyedi­
kére, dr Mihályi Tivadar, dr nagyilondai mandá­
tuma ellen szólót pedig szeptember tizenegyedi­
kére tűzte volt ki, de mivel Bolgár Emil és 
Dessewffy Géza előadók időközben megbetegedtek, 
a tárgyalást nem lehet megtartani.

— A bujdosó Rudolf trónörökös. A mann- 
heimi törvényszék ma tárgyalta a csaló Swalo 
házaspár bünpörót. A házaspár Ludwigsiiafenben

egy munkástól hétezer márkát csalt ki azzal
hogy az összeg a Szerbiában elrejtett s olt buj­
dosó Rudolf trónörökös kiszabadítására fog szol­
gálni. A tárgyalás folyamán kiderült, hogy ami. 
kor a munkásnak feleséga férje tudta nélkül nem 
akarla a hélozer márkát átadni, a csaló házas­
pár megmutatta neki egy osztrák előkelő tisztvi­
selőnek hamisított levelét, amelyben az illető 
késznek nyilatkozik arra, hogy a hétezer márkát 
átadja, ha a királytól Ígéretet és biztosítékot kap 
Írásban, hogy kinevezi miniszterré. A bába oda­
adta Schwalbeéknak a megtakarított hétezer már­
kát, most pedig a vizsgálóbíró eiőtt kezét tör­
delve imigy siránkozott:

— Hogyne adtam volna oda, mikor láttam, 
hogy egy előkelő hivatalnok is kész volt meg­
adni, pedig annak bizonyára több esze van, mint 
nekem, szegény bábának, ha »okos asszonynak« 
hívnak is.

Temérdek ilyen hamisi'ott levél van a pöi 
aktái közt.

— Magának is miniszteri tárczát Ígértek ? — 
kérdezte a Vizsgá'ióbiró a jámbor asszonyságot

— Hiszen en nem vagyok arra va ó, bába 
vagyok, — felelte siránkozva az asszony; 
nekem fejedelmi jövedelmet ígértek, ha Rudolf 
trónörökös kiszabadul.

A fölötte érdekes tárgyalást több tanú elmara­
dása miatt elnapolták.

— Bankzaarcló. A rendőrség tegnap letartóz­
tatta Mirlon József ügynököt, azi füzetet irt a 
Magvar Jeizálo.hitelbank ellen. A magyar jelzá- 
logbitelbank panamái czimmel, hogy az inézetet 
megzsarolja. Mártont meg tegnap beszállították a 
pesividéki törvényszék fogházába. Bűnügyét dr. 
Csopay vizsgálóbírónak osz:ot ák ki, aki azonban 
ma d.-.ig nem készült el az iratuk tanú mányo- 
zásával s igy a lutai lóztalutt ügynököt még nem 
hadgadulta i;i. M Tton védőjéül dr. Válsz Sándor 
ügyvédet nevezte meg.

— Ach'.m Andrást elítélték. A békéscsa­
baiak para<ztpárti követe sok dolgot ad a bró- 
súgnak. A nagyváradi ügyészség nem kevesebb, 
mint kiiencz ügyben folytat ellene Invata hói 
eljárást, lázit-is-al s osz á lyellenes izgatással vá­
dolván Achim L. András országgyűlési képvi­
selőt. E komolyabb jelentőségű ügyein kivit' 
sokszor szerep-1 Achim a járásbíróságok e ott 
is. Így a képviselőválasztások idején Bakos Má­
tyás fiiggetlen.-égi párti jelöltet egy beszédem k 
kapcsán reprodukálhatatlan kifejezésekkel i.letle. 
Bakos Mátyás port indítóit Adrin ellen, akit 
dr. Murinyi E- dr- békéscsabai járásbiró 300 
korona pénzbüntetésre ítélt, amely behaj! ha­
tatlanság esetéinn lizenölnapi fogháza változtat­
ható át.

augusztus hónapokra 2 korona 40 fillérre emelté 
a munkások napibérét. Minthogy azonban a drá­
gaság most is tart, a tanács a munkásoknak de 
czember 31-éig adta meg a felemelt bért. A 
köztisztasági hivatal főnöke most újabb előter­
jesztésében azt mondja, hogy a munkások hely- 
zele a pénzügyi kérdés rendezésével nincsen 
megjavítva és ez csak szocziális alapon lehetsé­
ges. Javasolja tehát, hogy 1. a főváros látesitsen 
munkáslakásokat, 2. a munkások részére egy há­
zilagos belegsegélyző pénztárt, 3. a munkáslaká­
sokkal kapcsolatosan fogyasztási szövetkezetei. A 
tanács felhívta a X. ügyosztályt, hogy tanulmá­
nyozza a kérdést és tegyen ez irányban mielőbb 
javaslatot. A köztisztasági munkások száma 
ezidöszerint 1100, de ez a szám a Cséry-féie 
telep megváltása alkalmával a kétszeresre emel­
kedne.

— A magyar nyelv árán. A főváros köz­
gyűlése pár év előtt az Erzsébet örökimádási 
templom építése részére száz ezer koronát szava­
zott meg, évenként húszezer korona hozzájáru­
lással. A tanács akkoriban kikötötte, hogy úgy a 
templomban, mint a mellete levő iskolában a 
magyar nyelv használtassák. Eddig negyvenezer 
koronát adott a fűváros és most a templomépilö 
bizottságnak szükségé van a hátralevő negyven­
ezer koronára. A Pesti hazai eisu takarékpénztár, 
amely ezt az összeget a ternplombizotlságnalc 
eddig előlegezte, most a hátralékos összeget csak 
a tanács kikötése nélkül hajlandó kifizetni. A 
tanács erre való tekintet tel a fenti ki (ütéstől el­
tekint. Így tehát diadalmaskodott a rideg üzleti 
számítás a hazafiság fölött.

SPOUT,

A budapesti versenyek.
— Tizenkettedik nap. —

Tenyésztők dija.

Szomorú eredménynyel végződött az utolsó 
nap. A favoritok majdnem minden futamban

gareta (Tarat J.}, Westminster (Gulyás). Könnyen 
cgv hoszszal nyerve, egy hoszszal harmadik. 
Tot.: 10 93, 40 : HO, 86, 120.

V. Kétévesek eladóversenye. Dij 2000 ko­
rona. Táv. 1000 méter. 1. Gróf Pejacsevich A. 
stpl: Napsugár (Pretzner). 2. Peianovi s J. sk 
Origineí (Kemény). 3. Lossonczy E. sk Juszt is 
(Seiler). Futottak még: Rotunde (Krouv.il), Hű­
ti any (Bauer), Paula (Smejda), Gyuri (Kiszivátb), 
Geb acht (Merész), Blue Bell (Czernovszky), 
Rucza (Klimscha). Küzdelem után fejhoszszal 
nyerve, tél hoszszal harmadik. Tot.: 10 : 37, 
40 : 68, 80, 78.

VI. Eladók handlcapja. Dij 2000 korona. 
Táv. 1000 méter. 1. Supp T. óé sher Rendetlen 
(Janek). 2. Zangen I 4é pher Mind me (Ander­
son). 3. Báró Schosberger L, 3é sm Ti véli 
(Krouzil). Futottak még: Arató (Huxtable), Re­
peta (Tarai), Qua bon ? (B rkenruih), Estük 
(Pretzner), Kaczériánv (Rigby). Biztosan egy és 
fél hoszszal nyerve, fél hoszszal harmadik. Tot.: 
10 : 63, 40 : 82, 92. 82.

VII. Beaten-handicap. Dij 3000 korona. Táv. 
2000 méter. 1. Herezeg Morouzzi Gy. óé sher 
Fruit Picker (. u tor-.l). 2. Meichl T. 4é pk 
Foglaló (Southey). 3. Gróf B -t Lyány E. 4é pm 
M-gint (Huxtable). Futott meg: Madeleine (Bir­
kenruth). Könnyen tgy és lél hoszszal nyerve, 
hat hoszszal harmadik. Tot.: 10 : 33, 40 : 68 
és 110.

A közönség kőiéből.

TÓVÁROSI ÜGYEK.

— Raday u:czája. Titokben, csöndben, az 
éj leple alatt n cgjeler.t egy néhány alak 
Soroksárl-ut'-záhan s létrát támasztva a fal­
nak, leszedtek az utez.ijelző táblákat s föl- 
szögezték az. újakat. Reggelre kelve a jó 
'»reg franzslüclterek csodálkozva látták, hogy 
az ősidőktől kezdve Suoroksaére’ gass’ 
Ráday utczúvú alakult át. A közmunkák 
tanácsa volt a bűvész, aki ezt megcselekedte 
s választása szerencsés is, csak azt nem 
árulja el, melyik Rádayról nevezte el az 
utczát — a sok közül. Szerencsésebb, mint 
a Karpfenstein-ulczáé, mert a Ráday-t leg 
alább nem lehet lefordítani Pontykö-re. Pe­
dig az meg történt.

— Tempóra matantur. Szomorú időket él­
tünk még ez év mar zius havában. Még Katin 
Béla volt a főváros nyakán királyi biztos, amikor 
a közigazgatási bizottság az elnöklése alatti ülés­
ben Wagner János Úesa községi lakost tejlnnu- 
sitásért 200 korona bírsággal sújtotta. Miután 
Wagner a biiságot vonakodott megfizetni, a tóvá­
rosi tiszti ügyészsége átiratban lelhivta az ócsai 
járásbíróságot, hogy Wagneren, akinek Ócsán in­
gatlana van. a birságpént járulékaival cg.ült vég- 
rehuj ás utján hajtsa be. Az ócsai járásbíróság 
akkor a kéieiem teljesítését megtagadta. A járás- 
b.róság hivatkozott ez 1672. évi XXXVI. törvény- 
ezikkre, amely világosai kimondja, hogy a köz­
igazgatási bizottság elnöke a főpolgármester, vagy 
polgármester, vagy enri k helyettese. A törvény 
nem szól arról, hogy a király i biztos is lehet a 
közigazgatási bizottság elnöke s miután a küzigaz- 

tasi bizottság Wagner János ügyében Rudnay 
Béla királyi biztos elnöklés« mellett hozta meg 
Ítéletét, a bíróság ezt a döntést nem tartja törvé­
nyesnek s igy a végrehajtás foganatosítását meg 
tagadja.

Most a tiszti ügyész-ég a következő javaslatot 
tette a tanácsnak:

Mi a bíróság ezen elutasító végzését tör­
vényszerűnek tartjuk s azért az ellen nem 
éltünk jogorvoslattal. Javasoljuk, hogy a 
székesfővárosi közigazgatási bizottsághoz 
újból tétessék előterjesztés az ingatlanra ve­
zetendő végrehajtás elrendelése iránt.

— Furcsa kívánság. Dórii« hangulat ömlőt 
el ma a városháza boltíves tanácstermében. Egy 
fővárosi polgár ugyanis, akinek a kültelken van 
valami ingatlana, egy időben napos vendége volt 
a városházának. Hol utrendezésf, hol vízvezetéket, 
hol világítást akart. Fáradhatatlanul járta végig 
az ügyosztályokat, kert, sürgetett mindenütt, több- 
kevesebb eredménynyel. Amikor aztán kérelmei 
már végigjárták az összes fórumokat és végleges 
elintézést nyertek, egy újabb kérvényt adott be a 
főváros tanácsához. Azt kérte benne, hogy a 
váro-házán töltött ideje és emberfölötti fárado­
zásai elismeréséül nevezzék el azt az utczát, 
ahol lakik, az ö nevéről. A szerény kívánság 
élénk derültségei Kelteit a tanácsban. A tanács 
értesilelíe a kérvényezőt, hogy az ulcza-elneve- 
zések ügye nem reá tartozik, hanem a közmunkák 
tanácsára.

— Utczaseprök fizetésjavltása. Tótli Péter, 
a köztisztasági hivatal vezetője bőven gmegokolt 
előterjesztést tett a tanácsnak arról, hogy a 
munkásszemélyzet helyzetén javítani kell. A ta­
nács drágaságra való tekintettel ulius és

lemaradtak s a legiehetetlenebb meglepeté­
sek követték egymást.

De mindez hiába. A mi közönségünket 
mindez nem riasztja vissza. Továbbra is 
csak ki fog menni a versenyekre, mely 
romlásba, nyomorba döntött számtalan tisz­
tességes családot, kik máskülönben gond­
talanul élhetnének.

He. végigtekintünk a lefolyt mectingr-n, 
arra a szomorú tapasztalatra jutunk, hogy 
nemhogy csökkent volna a lóverseny láz, 
hanem ellenkezőleg: fokozódott. Reális ver- 
onybeu igazán alig voit részünk. A nagy- 

dijak csupa meglepetésekkel végződtek, a 
kisebb dijakban pedig olyan könnyelmű lo­
vaglásokat produkáltak lovasaink, amit rit­
kán láttunk az elűző években, nem törődve 
azzal, hogy ezáltal százezrekkel károsítják 
meg a közönséget.

Felsorolhatnánk még sok mindent annak 
illusztrálására, hogy milyen káros, különö­
sen a szegényebb néposztályra nézve, a ló­
verseny.

Ismételteken ajánljuk az intéző körök, 
különösen a Magyar Lovaregviet Ügyeimébe, 
hogy az olcsóbb helyen szüntessek be a 
totalizatör-intézményt, miáltal számtalan 
családot mentenének meg a legnagyobb 
nyomortól.
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KÖZGAZDASÁG.

A napot megnyitó Nyeretlenek dijában 
csupán négy lovat nyergeitek tel, melyek 
közül Oyama mint reás kedvencz indult, de 
általános meglepetésre utolsóelőttinek kullo­
gott át u czélkarikán. Valóban érthetetlen, 
"hogy mig a Szent István-dijban rosszabb 
lovas alatt negyedik tudott lenni, most kö­
zönséges eladó lovaktól vereséget szenved, 
holott jobb lovasa voit.

A Háromévesek handicupjában a nagy 
favorit Tupilek hagyta cserben lóvéit s a 
versenyt a másodsorban fogadott Monte 
Saldo nyerte meg Vészfék 11., Iveméi- és 
más négy társa ellen.

Szép lefolyású volt a Tenyésztők dija. 
melynek 1U.UUU koronájáéit négy telivér 
lelt felnyergelve. A közönség kedvenc.:e a 
zép külsejű (iretchen lett, mely meg is 

lelt a bizalomnak, mert a starttól fogva 
folyton uralva a helyzetet, mint könnyű 
y őzt es haluut el a Lirúi páholy elölt.

A Nursery-Beaten handicapban nagy me­
zőny — tizennyolez ló — indult. A ring- 
ben leginkább Terem lelt fogadva ; sokan 
fogadták azonban Szitát és Ravenuát is. A 
versenyt azonban a starttól jól elkerült 
Togo nyerte meg, inig a favorit Terein, 
melynek útja soKáig el volt zárva, máso­
dik lett.

A nap többi versenyeit illetőleg az ered­
ményre utalunk.

A versenyek részletes eredménye a kö­
vetkező :

I. Nyeretlenek dija Díj 3000 korona. Táv. 
2000 méter. 1. Báró Rothschild A. oá -m Pa gát 
(Smejda). 2. GyÖrgycy M. 3é pk Gomu.én- 
(Southey). 3. Gróf Károlyi I. 3é pm Oyama 
-Janek). Futott még: Aalan (Felting A.) Könnyen 
három hoszszal nyerve, t.z hoszszal harmadik. 
Tot.: 10 : 71, 40 : 104, 142.

II. Háromévesek handloapja. Dij 6000 ko­
rona. Táv. 1800 méter. 1. Pcvhy A. pm Monte 
Saldo (Pis). 2. Báró Harkányi A. pk Vesztük 11. 
(Anderson). 3. Herezeg Hohenlohe sher Elemér 
(Birkenruth). Futottak mér: Tupilek (Tarai), Or 
phelin (Rigby), Pokolba (Fries), Szeleburdi (Krou­
zil). Biztosan két hoszszal nyerve, hat hoszszal 
harmadik. Tot.: 10 : 62 40 : 98, 68, 118.

III. Tenyésztők dija. Díj 10.000 korona. Táv. 
1100 méter. 1. Báró Scliosberger L. pk Gretchen 
(Birkenrutli). 2. Gróf Wenckheini D. sm Styr-an 
(Krouzil). 3. Egyedi A. sm Tábornok (Lewis). 
Futott még: Enida (Pis). Igen könnyen egy és 
lel hoszszal nverve, lét hoszszal harmadik. Tol.: 
10 : 26, 40 : 54, 58.

IV. Snrsery-Boaten handicap. Dij 3000 ko­
rona. Táv. ÍOÍJO méter. 1. Rolionczy G. stpm 
Togo (Rigbi). 2. Gróf Károlyi I. sk Terem 
(Janek). 3. Xombory R. sm Tiny Tini (Kiszivátb). 
Futottak még: Is-a-so Ntx (Baumgartner), Capt. 
Jack (Fr.es), Edömér (Felling A.), Joiio (Marlin- 
kovich). Kudarcz (Bocskai), Szila (Lewis), Le­
vente (Birkenruth), Ravenna (Krouzil), Agghar- f 
ezos (Anderson), Grandifiora (VVilbinglon), Pv-Ina 
(Smejda), Ella (Kémén;.), Wohlk'ang (P-s), Mar-

PENZÜSYI HÍREK.
1 A pénzpiaciról. A nemzetközi pénzpia- 

ezon lényegesebb változások nem jegyezhetők fel: 
az u limó daczára a pénzkereslet nem vád nagy 
arányúvá és a szükséglet fedezésére szükséges 
összegek mindenütt Lővén rendelkezésre állanak. 
London kiléteiével a magánkarnalláb sehol sem 
emelkedett, minélfogva a jegybankok sem» fogják 
hivatalos rátáikat fe emelni. A btlfö'di pénzpia- 
ezon az uitimóva! t.z irányz-t egyie szilárdult; 
nemcsak a buza-üziet, hanem az ipari tevékeny­
ség is nagy összeget köt le, m-nc-k következtében a 
magául;,imát-áb emu.kedése odúig fejlődött, hogy 
ina a monarkia területén sehol sem 1 hét 
bankrálún alul pénzhez jutni. Becsben budapesti 
váltói; 4 kétharmad százalékon helvezhe'.ok e 
napi pénzt hűven kínállak, de a kínálattal meg­
felelő kereslet nem ali szemben. A repor -üzlet­
ben a pénz ara 5—5 fúl százalék, de nem igeu 
veszik igénybe. Budapesten lárczaváltók 5 éa ery né­
gy- d sz za.éktui fedele uszkonip'áilalnak. A jegy- 
b .nl.ot a vá t ,-beny ujlá-ok egyre inkább igénybe 
v-szik: a bank vezetőségének azonban az a né­
zeté, hogy ezt nem annyira a mostani pánzszu <- 
seglet erne'k--de.se, mint inkább a bankkamat áb 
felémé ősétől van félelem idézte e ü. Ezt bizo­
nyítja az a körülmény, hogy több bank nag 
menny sé-gü hosszú lej iraiu vádét diszkontált a 
jegybanknál, hogy o csó pénzhez juthasson. Aft-lelem- 
o.ózta benyújtások összegét a jegybanknál 25 
millióra becsülik és azt hiszik, hogy az ul imú- 
,szükséglet nem lesz nagy arányú. Berlinben nem 
köveik-zeit he a pénzkeresl-t jelentékeny emel­
kedése; pénz bőven áll rendelkezésre. A m gán- 
kamatlabb 3 és f 1, napipénzt 3 és egy negyed 
százalék ellenében kínálnak; ullimópénz kamat­
lába 4 és egy negyed százalék.ól 3 és hernyó!« 
czad százalékra esett. A SeelianUiung ultimu- 
pénz 3 és egy negyed, igen nagy össze­
gekben 5 és egyoyolczad százalékért kínál, 
szeptember 20-ig terjedő időre pedig 3 százalék 
ellenében lehet pénzt kapni. Londonban Amerika 
igényeinek emelkedése folytán az irányzat az 
utóbbi napokban szilárdult; 3 hónapi váltók 
kamatlaba 3 százalékról 3 üílizenlialod százalékra 
ment lel, mig 6 hónapos vallók kamatlába 3 
egynegyedről 3 egy fel százalékra emelkedett. Kö­
zelebb azonban megkönnyebbülést várnak, mivel 
a kormány kincstári váltók beváltása utján jelen­
tékeny összeget bocsát a piaez rendelkezésére. 
Parisban a pénzbőség állandó; a magánkamat- 
láb 2 százalék s franczia pénzt minden irányadó 
pénzpiac/,on bőven kínálnak. Newyorban a nagy­
arányú ipaii és tőzsdei tevékenység a pénzke- 
resk-lel rendkívül fokozta, minek folytán a hosz- 
szabh lejáratú váltók kamatlába 6 százalékra, 
napipénz ára 5 százalékra emelkedett. A váltó­
árfolyamok Amerikára nézve kedvezőek.

í Nem emelték a kamatlábat. Lapunk egyik- 
legutóbbi számában bővebben log all;óztunk azzal, 
hogy az c etben, ha az Osztrák-Magyar Bank 
mostan felemelné a kamatlábat, az a lendülete1 
vett iparvállalatok alakulására igen kedvezőtlen

hatással lenne. A sajtó egyöntetűen állást foglalt 
a kamatlábfelemelés ellen, mert a bank helyzete 
igen kie:égilő s komoly ok a kamatláb felemelé­
sére nincsen. A sajtó állásfoglalásának köszön­
hető, hogy a hank mai fűtanácsülésén a »kamat­
láb megváltoztatására vonatkozó indítvány nem 
történt.« így van rendén. Az ülésről tudósításunk 
ez: Az Osztrák-Magyar Bank főtanácsa ma Becs­
ben ülést tartott, melyen báró Winterstein alkor­
mányzó elnökölt 3 melyen mindenekelőtt Hókat 
a királyi elhatározásokat közölték, melyek sze­
rint Popovics államtitkár a magyar kormánybiz­
tosi állásától saját kérelmére felmentetett. Papp 
Elek miniszteri tanácsos, kormánybiztos helyettes 
kormánybiztossá, Teleszky János osztálytanácsos 
helyettes kormánybiztossá, vécül dr. Thaa Gusz­
táv lovag miniszteri titkár az osztrák kormány- 
biztos helyettesévé neveztetett ki. Azután Pran-
er vezértitkár kimerítő jelentést tett a pénz és 

külföldi váltópiacz helyzetéről. A kamatláb 
megváltoztatására vonatkozó indítvány nem tör­
tént. Végül folyó ügyeket intéztek el.

* Uj pénzintézetek. »Arina« takarékpénztár 
czeg alatt Szaniszlú szatmármegvei községben 
100.000 korona alaptőkével uj pénzintézet van 
a a,.utóban. — Bátvidéki takarékpénztár r. í. ezég 
alatt a hontmegyei Kát községben uj pénzintézet 
alakul, mely magába fogja olvasztani a báli 
hitelszövetkezetet. A 100.000 korona részvénytőke 
már jegyezve van. — A vágujiieiyi népbank r. t. 
Verbón fiókot létesít. — Dél magyarországi jegyzők 
takarékpénztára cziru alatt Temesváron őbO.OTiU 
kor. alaptőkével uj pénzintézet van alakulóban. 
Az uj pénzintézetei Torontó!-, Temes- és Krassú- 
rnegyel jegyzők alapítják.

KERESKEDELEM.
** Nemzetközi kereskedelmi kongresszus

j Milanóban. Milánóból jelentik a Pol. Ért.-nek: 
Szeptember hó 24-én és 25-én Milanóban nem- 

I zetközi kereskedelmi kongresszust fognak tartani, 
i amelyre valószínűié® a magyar állam is küld 
képviselőt. A kongresszus napirendjére több 
nagy fontosságú tárgy megvitatását tűzték ki. A 
legfontosabb tárgy, mely megvitatás alá fog 
kerülni, a nemzetközi po.staíurgalom reformja, 
külön sen egy nemzetközi bélyegnem meghonosí­
tása. A kongresszus napirendjén szerepelnek még 
a következő tárgyak: A telefondíjak, váltók és 
csekkek nemzetközi jellegének szabályozása, a 
neutrális ocreán-vcnalak berendezése stb. A kon­
gresszus meghívóit most küldöttek szét a keres­
kedelmi és iparkamaráknak, amelyek az érdeklő­
dőknek bővebb felvilágos tussal szolgálnak.

** Bankkimutatások. Az Angol Barik ál­
lása, mint Londonból táviratozzék, a követ­
kező : t tssztartalék: 27.758.000 (-1-840.000!,
bankjegyforgalom 2ti.2u7.UOO (...122.000), Lank-
kész.let 33,515 000 (-1-718 ÜUU_), váltótárcza
28,738.ö'-Xf - 14.OIO), magánosok követelése
43,751.000 (-1-1.514 000), kme-tár követelése
10.365.000 (— 581.000). bankjegytar. 26,362.000 
-1-8G3 000).

* A Franczia Brink állása a következő: Kész- 
púnzitésziet (arany) 2918,343.000 (—5,045.000),
készpénzkésztet (ezüst) V -51,924.000 (—8368.000 , 
valtútárcza 763,016.000, (-1-127.979.0t.i0), bank­
jegyforgalom 4499.70300Ú, (-1-85,880 000), ma­
gánszámlák 586.610.000 (H-34.80U.0UU), kincstár 
Követelése 343,519.000 (-1-16.983.000), összes 
előlegek 518,865.000 (—2063.000), kamat- éa 
leszámítolási jövedelem 5,428.000 (—397.0001. 
A harikjegvforsa.om aránva a készpénzkészlet­
hez 88.23.

** A «zegedi kamarát nem választják
ketté. Megírtuk, hogy a szegedi kereskede'mi és 
ipái kamarát kettéválasztják s Zombor, Bacsme- 
gye leiiiletére kiterjedd hatáskörrel uj kamarát 
kap. Egy későbbi h:r után azt is megírtuk, hogy 
a minisztériumban a kamara kettéválasztása már 
el is van határozva. Most illetékes helyen 
Zeit értesülés 
gedi kamara
igaz. A kereskedelemügyi kormánynak esze ágá­
ban sir.es Bacs-bodrog varmegyét elszakítani a 
szegedi kamara területéről, már csak azért sem. 
mert akkor a szegedi kamara hatásköre oly kis 
területre szorulatnak, hogy a kamarai szervezet 
majdnem lőni» égéssé válnék. Bacsbo-lrogrnegyét 
kti'önben éppen azért csatolták a szegedi Kama­
rához, mert a Szegedtől délre fekvő leniéinek 
Szeged a természetes központja. A kormánynak 
nine- érdekeben, hogy egy erőszakos uj beosz­
tással a délvidék ipari és kereskedelmi fejlődését 
megakadályozza. Ugyanezen okukuól meghagyják 
a t-mesvari kamara területi épséget is.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelenségeket 
közli: Mucha Lajos kereskedő Budapest, Dohányé 
utcza 92., Kosiits Kosta vegyeskereskedő Székes- 
tejérvár; Löwy József kávés Treucsén-Tepiicz.

* Egy saazi komlöczég fizetésképtelen­
sége. Bennünket, kik az utóbbi években a kom­
ló terme, és lerén m-rtékudó szerepet játszunk, de 
a saazi komlópiacz által már számtalan m-gle- 
pvtésben része-üitünk, elég közeiről érdekel a 
liebechilzi Christi Manó komlókeresltedöczég fi­
zetésképtelensége. A ez ég passzívái meghaladják 

kétszázezer koronát, amihez Christi Ferencz 
volt ezégtárs 62 ezer korona passzívája is járul. 
Ennek elleneben összesen helvenez°r koronányi 
könyvkövetelés áll, mint aktíva. Mint Saazbői 
jelentik, a hitelezőket 36 százalékkal kínálták 
meg. Egyelőre a ezfg szeptember 4-éig morató- 
r,uniót kapott-

szer-
alapján megírhatjuk, hogy a sze- 
kettéválasztasáról szóló hír nem

IPARUGYEK.
— Az iivegkereskedök kérelme. Az üveg­

es perczeLánkereskedők és üvegesek országos 
egvesii ele azt a kérelmet intézte a főváros ta­
nácsához, hogy az országos vásárokon a detail- 
eladásl a második vásári hét három első nap­
jára korlátozza és hogy tiltsa ei a búcsúkon az 
üveg- és porczelláu-áruk árusítását. A tanács az 
első kérelmet teljesíthetőnek nem találta, mert 
az országos vásáron megjelenő árusoknak már 
az országos vásár természeténél fogva is a vásár 
egész tartama alatt van joguk árusítani, a má­
sodik kérelem dolgában a tanács utasított» >x

/ i
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összes kerületi elöljáróságokat, ügyeljenek arra, 
hogy búcsúkon és ájtatosságra szolgáló egyéb 
gyülekezeteken csupán az úgynevezett bucsu- 
czikkek (mint pl. imakönyvek, olvasók, viasz- 
gyertyák stb.) és ezek körében az üvegből és 
porczelánból való tárgyak közül csakis a szoro­
sabb értelemben vett bucsuczikkek kerüljenek 
árusításra.

— Gazdák gőzmalma. A szolnoki gazdák 
körében felmerült az a terv, hogy a szolnoki és 
környékbeli gazdák jó minőségű olcsö és meg­
bízható őrlés biztosítása végett gőzmalmot léle" 
sitenek. A szükséges részvény egy részét már 
jegyezték is. A Jásznagykunszolnokmegyei Gaz­
dasági Egyesület legutóbb foglalkozva ezzel a 
tervvel, kimondotta, hogy a malom létesítésé 
a kisgazdák érd-kében szükségesnek tartja és 
annak megvalósítása érdekében lépéseket tesz. 
Legközelebbi ülésén pedig tárgyalni fogja az 
egyesület egy nagyszabású az egész megye 
gazdaközönségének bevonásával létrehozandó 
gőzmalom alapításának a tervéi.

— A petroleum-kartell. A palroieumfinomi- 
tók képviselői Béesben tartott ülésükön elhatá­
rozlak, hogy szeptemberre a kontingens tizenkét 
százalékát bocsátják áruba és az árakat változat­
lanul hagyják. A gyűlésen konslatállák, hogy a 
belföldi fogyasztás az ulóbbi időbeu kedve' 
zöen alakú.t. A kariéi megújítása dolgában egy 
öttagú bizottságot küldtek ki a kérdés tanulmá­
nyozására.

— Magyar kcrona. festékgyár czég alatt 
szobafestők és mázolok iparteslületér.ek égisze 
alatt nj vállalat van a fővárosban alakulóban 
mely egy már fennálló festékgyárat fog megvenni 
és megnagyobbitolt üzemre berendezni.

GAZDASÁGI HÍREK.
* Gyümölcskivltel Oroszországba. A nagy 

orosz varosok, különösen Pétervár igen jelentős 
gyümölcsfogyasztó piaczok, melyek szükségletei 
két kizárólag behozatallal pótolják. Legújabban 
Turkesztanból indult meg egy import akczió. 
mely már sikerrel is kecsegtet. Ez őszszel nagy 
tnrkesztáni gyümölcskivitelt, különösen köriét és 
szőlőt, remélnek Pétervárott. Egy laske.nUi gyü­
mölcstermelő már vállalt is őszi körle szálljlúsát 
Pélervárra 8 rubel 50 kopekkel pudonkinl, a mi 
kilogrammonkmt kürülbelbelül 1 korona 25 fii 
lérnek felel meg. A szállítási költség pudonkint 
1 rubel 50 kopek, tehát kilónként körit belül 22 
fillér. Minthogy a tavalyi kisér.et, Taskendbő 
szőlőt küldeni Pélervárra, igcn jót sikerül!, azt 
remélik, hogy az idén a valamivel javult szá 
tási viszonyok melleit emelkedni fog a szolGkivi­
tel az orosz főváiosba. Irne Közép-Azsiábúl indul 
meg a gyümölcskivitel löbb ezer kilométer távo' 
ságra és jó piaczoí talál. A magyar nemes és 
szép gyümölcs még mindig nem tudta meghódí­
tani a távok piaczokat, különösen a londonit, 
Dél-Afrikából is szállítanak szőlői, pedig leg­
alább bárom beli tengeri utat tesz meg. Pedig 
ha szőlőtermésünk jó részét el tudnánk helyezni 
Angliában, Belgiumban és esetleg az északi or­
szágokban, akkor a köze ebbi piac-zokon, Buda 
pesten, Béesben, Prágában, Galicziában és Né­
metországban is jobbamat tudnánk elérni. Ezt t 
kérdést komolyan kellene tanulmányozni, gyakor­
lati módon megoldani. E szerint berendezni 
gyümölcsösünket, alaposan megismerni az illető 
ptaczi viszonyokat, megtannini a csomagolás 
módját, szóval elsajátítani mindazt, a mi az ilyen 
nagyszabású kiviteli üzlethez szükséges. Nagyon 
sok pénz jöhetne az országba, ha a termelést és 
az értékesítést szakszerűen és gyakorlati módon 
szerveznék.

Ezirányban az OMGE tanulmányokat végez­
hetne, annyival is inkább, mert a szállítás kér­
dése alkalmas vasúti összeköttetésekkel megold­
ható lénr.e.

* Milyen baromfit tenyészszünk ? Erre a
kérdésre, mely nap-nap meJeit felmerült, a leg­
jobban telel meg és tanácsait szép abrakkal il­
lusztrálja a llreb ay Emil állattenyésztési fel­
ügyelő állal irt füzete, melynek ezme » gazda­
sági baromfitenyésztésre vonatkozó tudnivalók.< 
A tüzet átolvasása minden baromfüarlónak ajánl­
ható, mert nemcsak a tenyésztendő fajtákat is­
merteti de útmutatást ad arra is, mily intézkedé­
seket telt a földművelésügyi kormány a baromfi­
tenyésztés ffiilenditése érdekében s mily kedvez­
ményeket a tenyésztőknek. A szerző e füzetet, 
melynek' bo ti ára 1 Korona, mindenkinek, a ki 
20 fillért (bélyegben) beküld, ingyen és díjtalanul 
azonnal megküldi. LeveieK a «B iromfitenyésztés« 
heti szaklap szerkesztőségéhez: Nagyvárad, Péler- 
utcza 1. szám alá intézendő«.

* Nagyszalontai Bocskay Nagygözmalom 
Részvénytársaság czimen — írjak lapu iknak 
— Nagvszalontán uj vállalat alakni 600.000 K 
alaptőkével. Czélja: Nazvszalonla és környékének 
crlendő termékeit feldolgozni, az előállítandó 
hszttermeket különböző helyen export utján érté­
kesíteni, szóval mindazon müve et»ket keresztül 
vinni, amely műveletek a mü- és vámmalom ipar 
üzésénéi szokásosak. Czélja továbbá Nagyszalonta 
város belierülelt-n — agy az utezakon, mint a 
magánlaká-ol.ban — a villanyvilágítást bevezetni 
s egy a modern igényeknek megfelelő közfürdőt 
létesíteni. Telephelye: Magyszalontán, a Vasut- 
utczan, a Lovassy-féle ma om telke, melyet e 
"végből az a apitok feltélelesen megvásárollak.

* Allatdlj ázások. Pestvármegyo gazdasági 
eS7?é.Q’e:e által rendezett szarvasmarha dijjazaso- 
kat Ükön ez évi szeptember 8 án, Váczrátólon 
szeptember 23-án és Hajóson szeptember 30-án 
délelőtt 10 órakor tartják meg. A vármegye ló- 
tenyészbizottmánva Üllő községben szeptember 
8-án, Hajós községben pedig szeptember 30-án 
tart lótenyésztési jutalorndijosztást.

közlekedés.
o A budapesti villamos vasúti igazgató­

ságok értekezlete. A budapesti vil amos 
vasutak alkalmazottai között az utóbbi időben 
erős mozga om észlelhető, meiy helyzetük javí­
tására irányul. Az Országos Szövetség kebelén 
belül van egy fizetésrendezési albizottságuk is,

mely állandó működésben van. E mozgalmak 
paralizálására a budapesti villamos vasúttársasá­
gok igazgatóságai — mint értesülünk — szep­
temberben értekezletet tartanak, hogy személy­
zetük mozgalmaira való tekintetből egységes 
üzetésrendezést dolgozzanak ki, mely végered­
ményében fizetésemeléssel járna.

o Szeged—halasi vasút. A kereskedelemügyi 
miniszter a magyar királyi államvasutak Szeged 
állomásától Dorozsma község, Göbölyjárás, Ülös, 
Kígyós, Zsana és Eresztő puszták érintésével a 
magyar királyi álíamvasulak Halas állomásáig 
vezelendö, szabványos gőzmozdonyu, heiyiériirkü 
vasútvonalra kiadott e'őmunkálati engedély érvé­
nyét egy év tartamára megujitotta.

o Bndapoat— jász kerekegyházai vasút. A 
kereskedelemügyi miniszter a magyar királyi ál­
lamvasutak Bndapest-Ferenczváros állomásától 
Erzsébet lalva, Kossutlil'alva, Gubacspuszta, Sorok­
sár, Alsónémedi, Bugyi, Felsőpeszér és Alsópeszér 
irányában Jászkerekeyyházáig vezetendő, szabvá­
nyos nyomtávú, gőzmozdonyu. helyi érdekű vas­
útvonalra kiadott előmunkálati engedélyből folyó 
jogokat és kötelezettségeket olgyai Molnár Pál és 
Neumann Izidor a Geister és Török budapesti 
vállalkozó ezégre ruházta át s ihetve az ezen 
előmunkálati engedélyből folyó jogokat és kötele- 
zeitsegeket a nevezett czég átvette. Egyúttal az 
előmunkálati engedélyi a miniszter egy év tarta­
mára megujiiotta.

o Uj szabadklköiö. A fölJmivelésügyi mi­
niszier Helemba és Garamkövesd községeknek a 
szabadkiköiő és rakodóhely kijelölése :és haszná­
lata tárgyában alkotott szabályrendeletét jóvá­
hagyta.

o Hcjóközlekedée Becsbe. A Dunagűzhajó- 
zási Társaság közli, hogy szeptember 1-étől 
fogva a Linz és Wien között közlekedő személy­
szállító hajó 8 órakor reggel indul Linzből 
Wienbe s a Wien és Pozsony között közlekedő 
személyszállító hajó 4 órakor délután Wienből 
Pozsonyba.

o Somosujfalu—somoaköi vasút. A keres­
kedelemügyi m niszter az államvasutak budapesi- 
rutlkai vonalának Somosujfalu állomásától Salgő 
és Medves pusziál; érintésével S .mosiiőig veze­
tendő, keskeny nyomtávú, gőzüzemű, helyi érdekű 
vasútvonalra kiadott előmunkálali engedd y érvé­
nyét további egy év tartamára meghosszabbította.

o Posta-automobíljáratok Au:ztrlában. Az 
osztrák kereskedelemügyi miniszter mint Becsből 
jelentik, elhatározta, hogy allami automobiljára­
tokat rendez be, melyekkel a postai szállításon 
kivid utasoknak és podgyászoknak a szállítását 
is fogják végezni. A meneídij bal—nyolez fiber 
lesz személyenként és kilomélerenkint.

o UJ személy díjszabás. A m. kir. államvas- 
ulalc igazgatóságától nyert értesülés szerint az 
osztrák-magyar-román személyforgalomban (Pre- 
deáion, Virciorovan és Verestornyon át) ez évi 
október 1-ével uj személyuij-zabás lép éleibe, 
mely többrendbeli uj .nenelárakat és podgyász- 
viteldijakat tartalmaz. A díjszabás említett naplói

1000 mm 80 kg 15,—kor, 400 mm 80 kg 15.— kor, 
2100 mm 80-5 kg 15,10 kor, 3000 mm 80 kg 14.90 
kor, 600 mm 80 kg 14.90 kor, 1400 mm 80 kg 
14.90 kor, 1000 mm 80 kg 14 80 kor, 100 mm 80 
kg 14.80 kor. 300 mm 705 kg 14,80 kor, ICO 
mm 80 kg 14.90 kor, 500 ram 60 kg 14.80 kor, 
100 mm 60 kg 14.60 kor. 100 mm 60 kg 14.85 
kor, 100 mm 80 kg 14.70 kor,mind három hónapra.

Bácskai 400 mm 76 kg 14.40 kor, három hó­
napra.

Pesimegyevidéki: 2100 mm 80 kg 14.80 kor, 
100 mm 80 5 kg 14.80 korona, 600 mm 79 kg 14.70 
kor, 200 mm 73 kg 14,60 kor, 100 mm 78 kg 
14,30 korona, £0 mm 78 kg 14.30 kor. 150 mm 77 
14.— kor, 100 mm 78 kg 14"— kor, sárga, 100 mm 
77 k. 14.20 kor, mind három hónapra.

Piaktúráru: 10000 mm 78 kg 14.60 korona, három 
hónapra.

Kalocsai: 260 mm 77 kg 14.20 kor, három
hónapra.

Pancsovai. 5003 mm 75,5 kg 13,95 kor, három 
hónapra.

Bihari: 200 mm 80 kg 15.40 korona, három hóra.
Bácskai. 2050 mm 76 kg 14,70 korona, három 

nőnapra.
Bánság'. 850 mm 77 kg 16.— kor, 100 mm 75 

kg 15,20 kor, mind három mhónapra.
Fejérmegyei': 100 ram 81.5 kg 14,90 korona, 

mind lurom hónapra.
Uj rozs 300 mm 12.7C korona, mind kész- 

pénztizelés mellett, paritásra.
Tengeri. 1200 mm 12,— korona, készpénzfizetés 

mellett, kocsira.
Uj-zab. 205 mm 13.80 korona, 200 mm 13.60 

kor. 150 mm 13.70 kor, mind készpénzfizetés mellett.
Az árat 109 kilogrammontint koronaertekben er 

leadok.

Budapesti gabonaforgalom.
A budapesti gabonaforgalom 1906. aug. 28-tól 

augusztus 29-ig a következő volt:
Érkezett Elszállittatott 

mm

fogva a magyar á lamvasutak dijszabáaelárusitó 
hivatalában (VI., Csengery-utcza 33.) egy koro­
náért kapható.

o Mérsékelt áru menettérti jegyek. Ez évi
szeptember lö-étöi kezdve egyrészt Budapest 
nyugati pályaudvar, másré-zt klaberteiep állo­
más közölt a második kocsiosztályban 5'90 
korona, a harmadik kocsiosztályban 3 70 korona 
meneturban két napig érvényes mérsékeltáru me­
nettérti jegyek" lépnek életbe.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
Nemzetközi tengerészeti kiállítás. F:u- 

méből írják, hogy a jövő évb»n Francziaország" 
ban, Bordeaux városban, a gőzhajó feltalálásának 
száz éves jubileuma alkalmából nemzetközi 
tengerészeti kiállítást rendeznek. A kiállítás nem" 
csak kizárólag a tengerészet körébe lartozó tár” 
gyakra terjed ki, hanem egyúttal az ipar- és 
eieskeílelnm minden olyan ténykedésére, ami a 
engerészeilel usszeköttésben áll. A kiállítás, 

mely 1907. évi május 1-tn nyílik meg, a fran- 
czia kormány fenhatósága alatt, hat hónapig fog 
irtani.

Buzi 13887 mm, 11241
Rozs 1023 . 3719
Árpa 4230 » 206
Zab 1217 . 13178
Tengeri — . 556
Li»zl 210 . 17546
Korpa — » 3124

Prämium-äzlet: Dijbiztositások osztrák hitel­
ben holnapra 3—4, nyolez napra 6—8 k. szeptember 
végére 14—16 korona.

Utótözsde.
Az utótőzsde csendes, de szilárd volt.
Köttettek: Osztrák hitelrészvcny 675.-----675.50,

magyar hitelbank 813.-----812 75 Magyar leszámítoló
és pénzváltóoank —.---------- .— Magyar jelzáioghi-
telbank 11. kib, —.---------- ,— Osztrák-magyar állam-
vasul, 677.-----677.50 Déli vasút—.--------•—.Rima
murányi vasmű 580.-----580,60. Magyar koronajára­
dék —.---------- magy. aranyjáradék —,------------ . —
Közúti vasút 583.----584.— Városi villamos vasút

3 óra 30 peroxkor záródnak : Osztrák hitel-
rézveny 675.25—075.50, magyar hitelbank 8)3.-----
818.50, magyar leszámítoló és pénzváitóbank 515.-----
515.50 magyar jelzáioghiíelbauk 11 kib. 520.——
520.50. osztrák-magyar államvasut 6/7.50—678 —
déli vasút 168,-----168.50 riinamurányi vasm.
580,---- 580.50 magyar koronajáradék 94.c0—94,55
magya: aranyjáradék 112.-----112.50— közúti vasút
58á,—585.50, városi villamos vasút 219.-----.319.50.

BECSI GABGNAT0ZSDE.
Becs, alig. 29. (Saját tudósítónktól.)

Jegyezteted búza: tiszavidéki 7.70—8.25 korona,
bánsági 7.50—7.95 korona, marclifeldi —.------.—
korona, tólfelvidéki és csepelszigeti------.—.
korona, uiosoni és győrvidéki 7.35—7.7b
korona. Rozs: tólfelvidéki 6 35—6.50 kcrona, 
csvpelszigeti 6.30—6.45 korona, pestmegyai 6.40 
—6.55 korona, különféle magyar ——.—. 
Magyar tengeri 6.30—6.55 korona. Cinquanlin 
—.—.— korona. Magyar zab: középszerű 7.15— 
7.40 korona, elsőrendű 7.25—7.50 korona.

A határldöpiaczon költőiéit:
Délelőtt :

Előfordult kötések Í50 kgr.-kint):
Buza 1906.okt.-re 7.16 7.42 7.21
Buza áprilisra 7.48 7.54 7.Ő1
Rozs oklúberre 6.1 í 6.19 —.
7. ib októberre 6.65 6.66 _
Zab áprilisra 6.71 6.68 —.
Tengeri májusra 5.09 5.17 5.14 5.18 •—

1 órakor záródnak :
Buza 1906. októberre— — — — 7.22—7,21 i
Búza áprilisra------ -------- --------7.51____ 7.52 :
Rozs októberre. — —--------- 11.18—6 19 ,
Zab októberre — — —----------6,/3—6,74 :
Tengi ri májusra-------------------5.16—5.17 ,

Délutáni forgalom
Kezdetben a déli zérúárfolyainok tartották ma- 

gukal, zárlat (elé az irányzat valamivel gyengült. 
4 óra uű perczkur zárodnak

1906. októberi buza 
áprilisi buza 
októberi rozs
októberi zab 
májusi tengeri

7.21—7.22 
7.5U—7.51 
6.16—6.17 
6.40—6,42 
0.15—5.16

A BUDAPESTIARU-ES ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
A tegnapi szilárdságnak ma nem volt meg a 

kellő folytatás!, bár az árak ma is jól tartották 
magukat. A k nálat ma sem volt bőséges, de 
egyszersmind a vételkedv is szőkébb hitárok 
között mozgott, igy tehát nem is fejlődhetett ki 
je entékeny forgalom. Elkelt összesen ininlegy 
40000 métermázsa buza változatlan árak n,elleti.

többi czikk»k tegnap óta nem igen változtak, 
csupán tengeriben mutatkozott valamivel jobb 
kereslet, ami az árán is javított egy csekélysé­
get. Zab továbbra szilárd, a hozatalok csekélyek. 
A határidőpiaczon mér napok óta tapasztalható» 
hogy az üzlet rendkívül csendesen és nehézke­
sen indul és csupán az effektiv-üzlet kifejlődése 
folyamán élénkül. Ez arra enged következtetni, 
hogy a spekuláczió roppant tartózkodó, ügy­

ül van határozatlan és ha inár nem lálja aján­
latosnak az árak folytatólagos leszorítását, de 
ellenkező irányban sem igen mer engugementbe 
bocsátkozni. A mai üzlet kezdetén a tegnapi 
zárúárfolyamok közül inkább egy árnyalattal 

aesonvabban történtek kötések. Később a buza 
készárupiaczon eszközölt eladásoknál kapcso­

latos fedezésekre szilárdult, a dé'i zárlatig azon- 
n újból gyengült. A tengeri ugyancsak lanyhán 

indul , majd a kínálat csökkenése folytán néhány 
fillérrel javult. Zabban a forgalom kissé meg- 

appant éa az árak tegnaphoz viszonyítva kis 
mértékben hanyatiottak.

a következőkép alakult ma azRészleteiben 
üzlet.

Elkelt:
Új búza. Tiszav-déki 100 mm 81 kg 15,20 kor, 

100 mm 8l kg 15, 17.5 kor, 500 mm 81 kg 15.15 
or, 600 mm 81 kg lö.lö kor, ang. 27., 200 

mm 80 kg 14,40 kor, 300 mm 80"ö kg 15.— kor, 
lüo mm 80 kg 14.80 kor, 200 mm 79 5 ■ g 14 80 
kor, 100 mm 79 5 kg 11.85 kor. 150 mm 80 kg 
14 70 kor. 150 mm 79 kg 14"70 kor, 100 mm 79 5 
kg 1 480 kor, 150 mm 79-5 kg 44.70 kor, 100 mm 
80 kg 14.75 kor, 100 mm 79 kg 14.75 kor. 200 mm 
79 kirl4.75 kor. 100 mm 795 kg 14.80 kor, 2Ö0 
mm 81 kg 15.05 kor. 103 mm 80.5 kg 15.05 kor,

Értéktőzsde.
A szilárd alapirányzat kiterjedt a mai elutőzs- 

déré is, annál is inkább, amennyiben az osztrák 
magyar bank a mai ülésben elhatározta, hogy a 
kamatlábai az idöszerint nem emeli fel. A for­
galom minden téren élénken alakult és a vezető 
érlékel; állandóan emelkedtek. I.eginkább favo­
rizáltak osztrák hitel és osztrák-magyar állam 
vasúti részvényeke!, mindkeltő berlini vásárlások 
alapján emelkedelt 2—2 koronával. Helyi értékek 
közül közúti és villamos városi vasúti részvénye 
keresletiek és magasabb árfolyamon záru.na'; 
A pénzviszonyok kedvezőbb alakulása a járadé­
kok javulásában nyert kifejezést. A magvar 
czimletek átlag 20—40 fillérrel emelkedtek, nuj 
az orosz járadék Ü0 fillérrel magasabb áiíclya 
mon zárul.

Elő tőzsde.
Az előtőzsde élénk és szilárd volt.
Kotlettek: Osztrák hitelrészvéuy 673.25-675 —, 

magyar hiteihauk 812 75—813.75 magyar leszámítoló
és pénzváitóbank 515.-----515,25 magyar jelzálog*
hilclbam; 11. kib. —.— --- ,—,— o-zlrák-magyar
abamvasut 676.25—677.50 déli vasutr 167-----167.50,
riniamurányi vasmű 579.75—580,— Magyar korona.
jurádéi; —.------- .—, közúti vasút 583.5U—585.25
Városi vidamos vasul —.---------- .— orosz járadék
—.------- , 8 százalékos jclzálogsorsjegy--------------

11 óra 15 pereikor záródnak : Osztrák hite -
részvény 675.-----675.50, magyar hűelbina 813-----
818 50, magyar leszámítoló és pénzváitóbank : 15.-----
015.50. magyar jelzáloghiteibank fl. kib. 52U.-----
520.50 osztrak-magyar államvasut 67/.-----677.50 déli
vasul 167,---- 167 50 rimamurányi vasmű 580.——
580 50 magyar koronajáradék 94.40—94 45, magyar 
zninyjáradék 112.50—113,—. közúti vasút óba,-—
595.50 városi villamosjjvusut 319,-----319.50

Deli tőzsde.
A déli tőzsde szilárd maradi.
Kütteitck: Osztrák hitelrészvény 675.50—674.50

magyar hitelbank 813.-----813 75 magyar leszámítoló
és pénzváltóban!; 515.25—516..— magyar jelzálog
hitelbank 11. kih. -—,-----——osztrák-magyar
államvasut 677.25—677.50 deli vasút 168,-----168.40
nmamurányi vasmű 580.-----570,50 magyar korona-
járadék 94.40—94.50, magyar arany járadék —,-----
- .—, közúti vasul otiő------—.—, városi villamos
vasul 329.—320,50, orosz járadék —.------- , 

Helyi értékekben köttetett: Hazai bank 267,-268
—Salgótarjáni kőszénb. 633-634__ Adna
------------- . Magy Ált. Takarékpénztár --------
Lipótvárosi Takarékpénztár-----, Fiumei hitelbank
—-— Bpesti Takarékpénztár —.— Pesti magyar
kereskedeimi ^ ban;------------- , Dräsche téglagyár
---------- , Egyesült fővárosi takarékpénztár-----
Magyar xeresked r t--------.— Magyar jelzáiog-
sonjegy 135.--------. Hazai sorsj. —.--------.—
Magyar villamossági r. t.--------.----- . Konveitált
sorsjegy 135 25—135,75 Magyar ezukoripar. —. Da 
uubius---------- Viktória gőzmalom------- . Első ma­
gyar biztositó intézet------------- Magy. legyvergyár.
Uanz-í-de vasgyár —-----Adria 446.— István Tégla
—,---- , Belvárosi Takaréspénzlár------.----- ---
Schlick vasgyár 378.—380.— Franklin-----.___ —\
Magyar aszfalt —.--------- .—, Orosz járadék —
-----—. Osztrák Magyar Bank —•— tégla c -.ement-
gyár--------,

1 óra 30 peroxkor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 675.-----675.50, magyar hitelbank 813.—_
813.50, magyar leszámítoló és pénzváltóban, 515-----
515.50, magyar jelzáloghitelbank 1T. kib. 520.___
520.50, osziráK-magyar államvasut 677.-----617,60,
déli vasút 168.--------168.50, rimamurányi vasmű
580—,—Í8U.Ő0, magyar koronajáradét 94.40—94 60. 
zezuti vasút ö85.—~685.50 városi villamos vasul 
319.-----319.50

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
fJéos. aug. 29. (Az Egyetértés tavira:.) 

A mái előtőzsde a tegnapihoz képest szilárdabb 
volt s az árfolyamok újra emelkedtek, mert a 
jegybank a kamatlábat nem emelte fel s a kül­
földi tőzsdékről kedvező jelentések érkeztek. 
Kedvezően hatott a tőzsdére az a hír is, hogy az 
orosz kormány élére ismét gróf Wittét állítják 
A forgalom megélénkült s egyes kulissz-értékeket 
nagyobb tételesben vásároltak.

1 torakor záródnak: osztr. hitelrénzv 673,25, 
magyar Hitelbank 813.— magyar-oszlrak alizm 
vasút 67-1.50, Uniobank —.—, deli vasul 
167.25 alpesi banya 597.— nnaanmrányi vasmű 
—.—, májusi járadék 99,10, török sorsjegy 
161.50, német birodalmi marka 117.35. Drágái
vasmű----- •, elbavölgyi vasat,£ —.—, m. korons-
jar. 94.30, Ariglobank —.—, Bankverein —.—. 
Lánderbank —.—, fegyvergyári —.—, cseh kő- 
szénbánya —.—..egyesült villamossági —.
gőzhajózási részvények----- , kárpáti octroleum
—.—, orosz járadék 78.40 

A déli tőzsdén az államvasut részvények áll­
tak előtérben, a többieknél az irányzat nyugodt 
volt.

Jegyeznek: Oszírák liitelr-sivénv 673 25, 
mag», hitelbank 813.— i.anderbank 442.— Union 
bank 553.—. Anglobank —.— Bankegyesülct 
—.— magyar-oszlrak áilamvasut 675 75 déli 
vasút 167.75, elbavölgyi vasút 454.—, alpesi bánva 
597.50 nmamurányi vasmű 579.50 prágai vas- 
miiipar —
romjardék 94 30, lürök sorsjegy
márka 117.35, hirlenbergi----
------,—. cseh kőszénbánya —.—
—..—, kárpáti petróleum 590.—, egyesül
mossági —.—,—, orosz járadék —.-----
Irak földhitelrészvény------.—

Beoa. aug. 30. iManyar értékek tárlata. 
4. százalékos arany-járadék 112.40. Tiszai és szeg 
-éles. sorsj. 153.25, Magyar hitelb.-részv. 812.— 
M lesz. és váltob. r-szv. 515.—, tiimamurányi í-SU.— 
M ezukoripar 1790, Adria hajózási r.-L 445.— 
Magy. koronajaradék 94.05,4 százalékos magy. fold 
tekerni, kötv. 94.10, M. uy. k. sorsjegy 2Uu.--, 
Kassa-oderb. v.-reszv. —.—, M. keresi, bank 
M. jr-lzáloghitcllianv 520.-—

Bocs, aug 29. (Osztrák értékek zárlata) 4.2 szá 
Z",lékos pamriáradck 98.91. 4.2 százalékos ezüst-
járadék 98.95—100.—, 4 százalékos csztr. arany jár 
117.05, (Isztr. Koronajáradét 99.2-5. 18ÖH sorsjegy 
166.75, 1864. sorsjegy 276.7.5 Usztr. hitelsorjegy 

6,—, Osztr. hitel-tészv. 674 75, Angol-osztr.-hank 
313,—, Umon-bank 552.—. Becsi bankvercin 555.50 
Osztr,, Landerkanz 442.75, Osztr. magy. bank 1760.— 
Osztr, -nagy. állam» 676.75 Deli v. 167.40 Kibe- 
;ü gyi vasul 453.—, Duna-gőzhaj.-tári. 1042 Alpesi 
rf-arv., 597 50. Dohány-részv. 404.— 20 franzo.»
1909. Cs. k. arany (vert 11.34, Londoni váltóár 
210.— Német ankváltók 117.30 Unótkohó :49 — 
Osztr. Lloyd 750. lürus sorsjegyek 162,50 tartott 

Az utótvzsden jegyeznek: osztrák hitel 67:5.00 
magyar hitel 812.—, Anglobank 313.—. Bank- 
itvesüiet 555.50, Unionbank 552 25 Lánderbank 

443.25, allamvasut 676.75, déli vasul 167.50 
elbavölgyi vasút 453 50 doaányrészvény 404.—, 
riinamuranyi vasmű 581.25, alpesi bánva 597.75, 
májusi járadék 98.95 magyar koronajárudék 
94.55 lörö; sorsjegy 162 25, német marka 
117.33—, s-ilárd.

májusi járadék 99.10— magyar ko- 
161.77», német 
-, gözhajózási 
, fegyvergvar

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, aug. 30. (Az Egyetértés távirala. 
tanaikor jegyeztetik : i.2 ■ -ve uauirjáraaék 

4‘j,-os osztrák arany-járad-k 99.75, osztr. 
hitelrészvcny 212.—, déli vasút 39.80, orosz bank­
jegyei; 216.—,4°/« uj orosz kö:csön 69.25 Discouto 
Commandit 186.—, dynamit trust 17 !.80, Darpem 

16.—, 4.2',. ezdstjáradék 99.10 4’, magyar arany 
járadék 95.10, magyar' koronajáradék —.—, osz­
trák-magyar allamvasut 145.— bécsi váltóár 85.15 
Oiasz járadék 103.50 alt villamossági Edison 
212.10—.-. geisenkircheai 229.10 Laura-kohó 
245.6U szilárd.

Frankfurt, (Zárlat) aug. 30. 4.2’papir-járadé« 
.—, 4-, oszt arany-járadék 100.—, 4J, Magyar 

aranv-jaradék 95,10. Osztr. bnchnt. részv 212.80 
Osztrák-magyar államvasut 145.—, Eszakcvu- 

:iti vasút —, Bustiehradi vasút —.—, Londoui- 
rátteár 204.45, Bécsi Bankverein 214.10 Villamos- 
részvény 151.—, 3% m. arany h5-csön 78,2U, 
4 27. ezüst-járadék 100,2.5, Osztr. koronajáradék 
99.50, magyar koronajáradék 94 45, Usztr-magya 
ank l?d.—, Déli vasul részvény 9,3.90, Elbavölgy

vasa:----- , Bécsi válidár 851.83, Párisi váitőar
812.83. Üoion-bank részvény —.—, Alpesi bánva 
részveuy 235.— igen szilárd

Paris aug. 30. (Zárlat) Oszt. aranvjáradék
100 65 franczia járadék 97 87, olasz járadék — 
omán kölcsön 95 40, Görög kölcsön —.—, Fgyp-

tomi járadék 106.70, török Dohanyrészvény 437._
Credyt loncier de France 686 —, Usztr Länder- 
bank 47'.—, Eanque Ottomane 647.— , Déli vasul 
175,— Meridionalvasut 805, De Beers 452.50, Char­
tered 46. ;0, Váltó Bécsre (rövid) 103.75, Váltó
német piaczokra 121.75, Csek Londonra 251 Í5
Beiga aranyázsió 0.19, Magyar arany járadék 95._
törleszthető járadék------. spanyol járadék 95 6.5

uniíikalt törők jár. 97.45. 5«|, bolgár kötelez- 
-ény 1896 évről 481 — Tőrök sorsjegy 145.25 
Banque de paris 15 40, Osztr. földhitelintézet 10 96 
Magyar Jelzálogbank 553.—. Osztr. magy. állam- 
vasút 725—, Déli vasút elsőbbségi kötv. 339.— Rio 
Tin to 17,60 East Rand 126.—, Randfontein 53.—. 
Váltó Amsterdamra 206,06 Váltó Svájczra 003
Olasz aranyazsió 0,03, magánkamatláb 2,38
szilárd.

Hamburg, (Zárlat.) aug. 80 4.27„-os ezüstára­
déi; 99,29, 1860. sorsjegy 157.60, déli vasút 33.80 
4V -os aranyjáradék 99.50, osztrák hitelrészvény 
212,40—osztrák-magyar államvasut -44.7v oiasz 
járadék 103.13, 4°, magyar arany-járadék 95.20 
szilárd.

London, aug. 30. Angol consol —.—

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Boroszló, aug. 30. Buza helyben 17.60. sárga 

buza helyben 17.50, rozs helyben 14.60, zab hely­
ben 14.3V, repene helyben 26.59. tengeri 14 75.

Köln. aug. 30. Ulaj 63.— k

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK,
Serteskereskedelmi-csarnok.

Budapest-Kőbányán.
Koba-aya. au^. 30. Hízott sertésárak, f Ma­

gyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 kgroa 
felül) 112—113 f. Közép (páronkint 300—4UU kgr-iíi
íerjeuu súlyban)-----fillér. Fiatal nehéz (páronkiut
32ü kilogrammon felüli súlyban) 1!7—120. Fura! 
közép (páronkint 251—320 klgrig terjedő súlyban) 
124—120 fillér. Könnyű (páronkint 2ö0 kl rm.-ie) 
123-130 fillér.

Szerbiai: nehéz páronkint 260 kilogrammon íeküi 
súlyban 118—*20 íiliérig. Közép (páronkint 240—
200 Kilogrammig terjedő súlyban)-----------fii.érig
köunyü (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban 
-----------fillérig.

bertésléiszum : 1906. évi aug. 28. nanján volt 
készlet 44060 darab, 1906 au<i. nó 29 napján fel 
hapatott — darab, 1906. aug. 29. napján elFzáíl- 
httatott 225 drb. 1906. aug. 3Ú napjara maradt 
készletben 44757 dro. A hízott sertésüzlet irányzata: 
változatlan.

Sertéskonzumuásar.
Budapest, aug 30 (Hív. Tud.) Tegnapról ma­

radt 397 darab su , — darab süldő, — darab 
malacz. Ma érkezeit 353 darab ser5. 38 darab
süldő, összesen 750 drb-sertés, 38 drbeüi'.lő és 
drb malacz. Maiára!:: Selejtezett —, i isóriv.dii 
öreg 96, fiatal nehéz 123—128, közép 124—130, 
könnyű 125—131 korona. A vá=?ar élénk
volt.

Eielmiczlkkek.
— A központi vásárcsarnok ára;. —

Budapest, augusztus 30.
(Gescheit Annin c.s Társa élelmiszerbizo- 

mÁnyosok üzleti tudósítása.) M.Tsékelt hoz-i* 
taiok mrllett jobb véteikedv uralkodott; az árak- 
nem változtas.

Marhahús: Vidéki marhahús eleje 100-----120 fül.
hárulja-----------fill, kilónként, nagvicn.

Tomi bőrbnn : Hosszan mérve suiyicvoná - r. -
kül 120—150 li!k elsőrendű----------- . , k:ión.:'.-n
nagyban. Birkahús--------fillér kg-kint.

Bárány. Páronkint. minőség szerint i.or,--------
Sertés: Szalonnával 112—116 fill, húsos 150 —T 6 

— fi.J. malacz-----— fill, kilón..óm.
Tojás: bácskai 76—73 kor, tiszavidé.u-------- , !:cr

erdélyi--------korona, 1440 daraó ereké*: hóiéba::.
Tejtermékek: Centrifugált tea vaj *220— LÓD ól, 

írsis fVr.őviij 1-»0—160 fill, 'ehéntnró 14—2 j li.T.-r

Laromßnk: Flő csiráé —.—,— — korona, su:;.í
való ,-----.— fiatal liba — kor páron .»ni. Vágott
liba l.úö—1.70 korona, poulard —.---- .— köre a a
pulyka —.-----, korona kilója.

V (ültelek : S arvn ; 76—9G t.kcr, őz 150-----T )
fillér, va»;disznó---- — ; lér nagy nvu.nk .“.20 —
kor.^ darabja facv.án —.—, Korona párja.

Gyümölcs : Válogatott alma--------Idiér. kajszin
baraczt elsőrendű--------Idler, másodrendű---------
fillér, őszi baraczk-------- fillér, körte 20—W
fillér, szőlő chasselas 32—10 1, é-r, apporto 25 -30 
madoia-ü -V fi!, passatuti 50 fillér kiló,!.

Borjuváaár.
Budapest, aug. :*».), (Hivatalos tudó--; . A ma 

vásárra le hajtottak 5.35 darab élő borjút. Az :r. r.v- 
Züt lanyha volt. az árak azonban nem v .koztak. 
Fizettek elsőrendű é.ö borjúért Imi —ül fiiért, ki­
vételesen 114-----fillért, másodrendű-rt 92—log
fillért, nővcnuékmariiávrt--------hűért k óm. nt.

Marhavásár.
Budapest, aug. 30. [Braun Juzseí és fia szarvas* 

marha és birkabizományi czég tudósítása., bein a, j- 
tatott : 2013 (lrb. vágómarha és pitiig 3ÜJ drí). 
magyar és tarka ökör, ■ »0 drb. magyar és tarka 
tehén, 207 drb. bisnyák ökör, 61 ’ drb. bosnyak 
tehén, 203 drb.jnauynr és tarka Likq, 9 drb 
bosnyak bika, 172 dih. magyar bivaly es 2 drb. 
szerbiai bivaly.
^Származási hely szerint: 1734 d:b. magyar és 

279 drb. bosnyák marha.
Következő arak jegyeztettek métermázsánként éiő

súlyban levonás nélkül.
ei—n-n .ú kö-p „ ,..„ndr;t

Magyar és hizolt ökrökért 81- . 4 72—82 64—70
i ám a hízott ökrökért 86—96 74—84 62-/2
Magyar paraszt ökrökért — 72—73 58—70
Magyar tehenekért 66— < 6 60 -66 56—6 J
Tansa tehenekért 76—35 66—74 £6—64
Bikádért 76-84 63-74 62—G6
Bivalyokért 60—66 .12 — 56 4>—r,2
Boszniai ökrökért 68—76 64—68 56—64

Heti lóvásár.
Budapest, aug. 30. A Tattr-rs .a ban ma tartott 

heti lóvásárrá felhajtottuk 194 darab elsőrendű. L-l 
dar«b másodrendű lovat. Összesen 54 » darabot. V. 
ktlt ebből 203 darab iú.

Felelős szerkesztő:
PÜRJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERDŐS ARIiI£?7D.

Naoirend, 1906. anpszías 31.
Kaptár: Péntek, aiurnsj.tn: 31. Hóm. kt. Raj- 

mond. Hroí. RajmomL — (i ■ ru:: orosz aueus.itus 
18.j flór.,Zsidó Elül 10 — Nap ke! 5 óra 15 perec­
kor, nyugszik 6 óra 43 perrzkor — Hold kel 5 óra 
32 perez*or déiulán, nyugszik 1 óra 55 p rézkor 
éjjel-

A kereskedelmi államtitkár fogad 4 ó-akor.
A főváros kőzépiteszeti bizotlsád.’C.ak ülésé 4

órakor.
Iparművészeti muznum nyitva 9—1 óráig.
Az orsz. levéltár ok level k iá 11 ii: ,t a belügymi- 

n.szteriumban, nyitva 11- 1 óráig.
Háztartási kiállítások az Andrássy-uti s vár- 

beit leisőbb leányiskolákban, az angol kisasszonyok 
intézetében. Nyitva 9 urától este 7-ig. Bc-tlpődíj 28 
fillér. 1

A cmzeti Muzeum Régiségtár nyitva 9—2 óráig,
A Nemzeti ,Szalon kiállítása nyitva 9—G 

Belépő dij 50 fi Jer.
Technológiai iparmuzeum nyitva 9—1 óráig 
Nemzeti műkincseink utánzatainak kiállítása

a Műcsarnokban nyitva 9 órától i 
filler.

Nyilvános könyvtárak zárva v:

óráig.

Pén

A meteoroj 
Jelentó

Hazánkba] 
hőmérséklet 
műm Fiúméi 
reden 3 C 

Európa fe| 
kelet felé 
északon tart| 

Európába 
me egebb.

Serajevóbl 
niában kis 
Észak irányi 

Pro^nozLsl 
Derail, sz]

Állomás I

A.«Szhtma 
Un 2" vár 
Késmárk . 
Losonez • 
U.:y i.a .
B íuapest . 
Hrreny 
Keszthely 
Becs . . . 
Zágráb 
Fiume . . 
Szeged . . 
Temesvár 
Nagyvarad 
Koivzsvár 
Nagyszeben 

j .^zitaár .
5--- ■ ..
, Árvavárai a 
Seimeczbani 
homárom 
Magyar Óvá 
Sopron 

, Esz- k . . 
Crsvenica 
Debrvczen
KvcsSemét 
Orobháza .
Arád . . 
Zbomb Lva 
Wr^ecz . 
DreriKova

R lüdsa

Buza

BO.-C5 uj .

Ingres j 
100 L-ici

göngyg^ v .. I 

Mlnőeeg 600 grl 

100 kilograxj

lapén i loo kilóg, t

An I— IV.
100 kor ként I 

jvagy ezQitre \
£rt.-re ragy cl 
ként, ha

a) M i ll
Aranyi arad ék I 

drbokbaa 
Arany jár., 10.

Ar&hyjirad., 
Koronaérték d

1ST6. ke!, vis.l 
19S9- áll A'H7a I
1889. évi ailaf 
Allamkölcs. i I 

|IS70. évi ny»r| 
j.870. évi nyeri
I Magyar regal»^
Horvát-elavul 
Magyar folih. |

• tiorval-Srlav»: 
Tiszai és szeg- 

iHorvát-szlavonl

Beléjiő 60
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PénteK, augusztus 3k.
időjárás.

A meteorologl*! központi Intézet távlri 
Jelentése 1906 augusztus 30-án reggel 

7 órakor.
Hazánkban derült, száraz idő uralkodik.

műm Fiúméban 26 C 
reden 3 C fok volt.

Európa felett a mag 
kelet felé nyomult, 
északon tartózkodik.

-'ok, aa minimum

a depresszió pedig

me egebb.
Semjevuból jelentik, hogy tegnap re°gei 

mában kis földrengést észleltek, melynek 
Észak iránya volt.

Prognózis a következő 24 órara.
Derült, száraz és meleg idő várható.

Állomás

á.-Szlatina . 
Unsrár . . 
Késmárk . . 
Losoncz - • 
Ojy.ha . . 
Budapest . . 
Hrreny . . 
Keszthely .
HeCS ....
Zágráb . . 
Fiume . . . 
Szeged . . . 
'feme-vár . 
Nagyvárad . 
Kolozsvár . 
Nagyszeben 
íz-uaár . . 
Eger . 
Árvavárat ja . 
Seirneczbánva 
ixo i.árom 
MagyarOvár 
Sopron . . 
Esz-k . . . 
Crsvemca . 
Debreczen . 
Kecskemét . 
Orosháza . . 
Arad . . . 
Z-ombolya . 
Vtrsecz . 
Drenzova

71 biz.
71.5;
72 4i 4.

71 U
?1 2
71.3 
71 7 
<1.1 
72.0 
6U.6 
71.5 
718, 
71.0 
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75.4
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SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
Péntek, ntigiisxtns 31.

[ VÍGSZÍNHÁZ. MAGYAR SZÍNHÁZ

• A kaczagó I i/2g 
menyecske. 1 "ritor"

A koldusgróf. |.'^

Bohózat 3 felvonásban. Irta 
Soulie Maunee fordította 

óiúta .vándor

Léon VTL'tor. Zenéjét szer­
zett e Ascücr Leó. Fordította ■ 

Mérei Adoli |

FÖYÁRöSÜiYÁRISZINHÁZ
KiRALY-SZINHAZ.

A madarász | «8

Madár Matyi j ® 5

1 órakor

Látványos budapesti jat«k,
Operette ti teivonásban. IrtöTT 
West és He d. Zenéjét szőr­
zete Zeller Károly. Fordítot­
ták Fav J. Béla es Reiner 

Ferer.cz- (Karnagy Orbán

felvonásban, 11 képben. Irak
He tai Jenó és Molnár Fvrenc 
zenéjét üsszeálliiotra ee réaz- 
ben szerzetté Mart ion Géza. |
Városligeti nyiriszinház. 1

URÁNIA. A böregér I ,

■órakor. jj
Az orosz j 3/n8 

forradalom |.r.Vr. Operette hä.-r>m felvonásban ^ 
1 ordította Vezéry Ödön.

EGYETÉRTÉS

CIRKOS

íj 
í; 
9

20 1U

Belepő dij este 9 ig 60 f.

tulipán
város !

Be!- pö dij este 9 ig 60 f.

Ös-Budavára
Fried,manu a. igazgató.

Ma, pénteken, Sl-in nyitva esti r.-lól reggel 4-ig.
föagy Osbudavári búcsú 

nagy raanstrs artista ünnepély
Vásár a múlt SZÁZADBÓL. - HARMVN « BAILY 
srertt EENDK1VVLISÉGEK =3 ATTRAKTIÓK SZÁZ «1 
százféle MEGLEPETÉS. Minden Iá ogaló búcsú em. 

léke: ap. A nagy varietéb en még rövid ideig
JOHNSON és DEAN

és az egész világraszóló műsor.
golemann

nagyszerűen idomított állataival.
FOLIEí CAP1HCE MflVLW ROV-iT XV.,rld Bioskop 

Honvéd és 10 más zenekar.
Óriási lüzijáé..

Kclépő dij es e 0- g 60 tillér, azu'án 1 korona 

Az előadásokat kedvezőtlen időben ,'3 megtartják.

BEKETOW
Áliatkert-Yárosllget.

Ma péntek':.: augusztus hű öl-én
Folytatólagos najy n mzstközi

díj- és versenybirkozás.
Dij 5000 korona- Ezideig 2S hivatásos 
birkózó jelentkezett 3 4S' órától \f10*ie a 
nagy párizsi műsor 1\J0 órakor a birkó­

zások kezdető.
Jegyek előre válthatók a Ilirsch-féle nagvtűzsdében And- 
rássy-ut 19. szám és délelőtt 10—t óráig, délután 3 

órától az előadás végéig a czirkusz pénztáránál

Riviera Buffet
JszQlgáiás —=— Seperek 

Kedélyes szórakoztató. Polgári sra!<.
üj! Uj! Uj í
Min Rouge Ös-Budavára

The Williams
eredeti núger kettős

Sisters Lentine

acrobát tánezosnök.

Uj 1 Ujl Uj!

Személy hitel!
Kezes is kezes nélkül katonatisztek., papok-, lel­

készek-, udvari-, állami-, megyei- és raagáiitiszlTiie- 
16k, tanítók, kereskedőt:; iparosok, nyugdíj jogo­
sult hölgyek, kereskedelmi alkalmazottak 
is magánosoknak '/,—25 érig terjedő időre heti, 
*iav‘,.l,.i—6s égést évi tó'ketamat törlesztéssel!

Különlegesség:: A párizs—bécsi enquets 
érielmeban tőkésítjük a jävedelmet.

io/ sö ■ 4" l^ :o ■ 4

Jelzálog hitei!
300; koronát.’,tjfeljebb I., 11. és Ill.'helyre földek-, 

városi- és vidéki házak, nyaralód, gyárak, fürdő­
épületek, 8 malmok, ásványvíz- (és egyéb 
források és kőbányákra, a becsérték/; részéig.

Építési hitei!
építésiében lévő ingatlanokra 2 — 3 részletben 
elv aranyban, a mily arányban az ép.Uezés előre­
halad:!

Bank és magánadóságok convertálása!
Váltó és tarszahitel! Viszleszamitolás !
h őuyösen ! Solid alapon és gyorsan eszközöljük, 

mindezen fenti műveleteket elsőrangú intézetek által.
Elsőrendű ajánlatuk!
Kérjen prospektust!
Válaszbélyeg melléklendő! •

MELLEK 0= EGYED
BUDAPEST.

V., KOHARY-UTCZA19.

D E N T O R
a tegjofab szer fogfájás eilen

Minden eddig letezű fogfájás rsiliapitó szert felülmúl, 
hatása utólérhetlen ói teljesen hiztos. Ara 1 kor.
Kapható Salnótarjánban Rákos Gyula ,,Ör- 
angyar-hoz Ciimzeít gyógyszertárában, to­
vábbá Török J-Jzset gyógyszertárában Buda­

pest, Király-utcza 12. szám.
Vidékre I korona elüleges beküldése meliott bérmentve 

küldjük

iiíitaiús avjegyzésat.
30.

R-sudapesíi ára- e»
1906. augusztu

Sruiőzstie.
Arak készpénzben IOO kilogrammonként

Színházak műsora.
ti. ktr. 

Operaízaz
Nemzeti
színház Vígszínház . srrí, : «ep.zlnbai M*8Zar

sz.r.naz tzhilzaz Uránia

Slomüil
Az őrnagy ur

1
Madár Matyi Feihó íiári A kolduigróf: forrada om

De.után
Vasárnap

Kate Aranykakas

juhos Vitéz Ja ne lie
Tiio.'iirlak a

1 Muiar ,M«»yi M-.6.ar i. .nlxm! A kulJ isirlf

Meggyőződtünk,
n hogy

Mills és Balika éttermeinek
óriási terassa V, Deák-tér 2
mé" i3 csak a legkellemesebb és legkényelmesébb 
tartózkodási hely, me:t ott jó magyar ételek, kitűnő 
Dréher-sórök és faiborok mellett elfelejti az ember 
a szalmaözvegységét. lO iegyfüzelek étel és 
italra. Több tzálmaözvegy.

ovarosi
WALDMANN IMRE

igazgató
Nagyaezo-u. 

17. szám.

ma es minden este*

20 különlegesség
Az előadás pont nyoiczkor kezdődik.

A télikerlbec rcgzeli 5 óráig VÖRÖS ELEK
c/i-'unvrenecaru uangvers»nv»z.

Visalia», 1906. augusztus 30
CxeaUmir* 

41S5 < 61

Lfuna:
Ptiaan „
L-iük ... ... „ _
Becs .H .w w 
‘komarom m w 
Budaoeat w

Mohács w ... 
Gombos.., ...
Uivldék.w w ^
Zimony .„ ;;;
B*i. csóva.........
Urentova......... .

V Agf"
S:eiad ... ...

Rába:
Gí='......... 5t -

Barcs

Szava

Ki 4- ‘294 < 41

311 >

+ SuU

-i- 800

-h 148 
-í- 2x8

llű < 0

245 > 12

... + 43 <
- -r 162 <

SÍ < 7 
- 149 < \2

Sega:

Kísretó .a x 
Temesrát w 
N-Becektesk

Tisza
II.-Sziget .l ai 
Tetehasa 
Tiizs-UjUk w 
V.-Nsmény ^
Záhony (Csap) 4 
Tű táj w 
TissA-Füred 
Szólnék w ...
Csőneiad w .4 
Szeged h! M m 
Tcrak-ßccse 
Tilel,w

Körös
Sebes: N.-Yaiad 19 <r 15
Fekete: Touka f- 6 <T
Fehér: B.-Jeuv .. 4u .)
Se«»s: Séíeű - Í4 j> úó
Héracme: Clyc íoa -•- 2u j> ry‘

Maiké .

+ 46 > 8
— 8 ‘J < '1
-I- 66 < 14

+ áC < 10 
-r 7* < 82 -1-68 < 4« 
1 198 ~> Ifct 
— 86 >162 
-r 82 > 8J 
- * < 2 
+ - > 18 
-I- ÍO < K 
-1- 5« < :c
-r ti 1 -C 6
-f -2'.3 >

— 114 < ti
f Ki®

A)
!. Gabonanemüsk.

a) Készáru.

‘ ramoscgi suiy tieif.iOii.eieaaCui cs Kuogra.:u:no.xOa.L
Búza

Fejermegy» o

76 77 79 80 81

____
— - :» j !1 5) 1; 10 ií-f Ujj ;485 14 1C Iá - 14 8U I j 2C

U ií n 3) \:y. u jj 16 - t* ŐJ u 3, 14 65 ____
— —

::::: 14 J.1 ü« 13 !Z
—

1149
~ *

“ - ““ 14 49 1* 7v - —

— - --
14 15 UJ. n,a 14.9 — - — —

ll ÍJ 11 4» U3i 11 — .. - " **

(Szarmazás,nem es minőség Árfolyam

, Elsvren iü...........................
Kőz'-pmlnöségü...........................
- u^armany cisoreii .u...............

. másodrendű .........
Sűxíozésre tiazavidéki ...............

* főidő::: jigyarorszagi
n tiULOZ. lull ................

KOLFb............

TESGEPJ

Ebóreodfl..........
j Kuzep-mnofígd .

Belföld. ' ~ 
Cir.fiaari'.in ... .
Fehvr ...................

Báli id.igi ............

1..76
Ív.SS

13. :>
Id.iV

11.85
11.75

14 -
13. .v

1~ 1~

b) Határidőre.
A: fo lyeci

1 pénz aiu

MAGYAR LL'ZA... !y.)j znajus ...

BVZA..................... l'J06 Oi.tujer...
1507 április ...

14. *2 
IŐ. —

14.4*
15.02

ROZS ..................... 19«'*6 október...
2'**07 április ...

it
19 75

li J

TENGERI...............

19 )U JUiiUa » 
I9ü« augusztus
190*3 maja» ... 1 ! Ói 11 6*

VJ 32

ZaB ... ... ... ...
19. 6 oKIüLcT... 
V'i'? április ... 
19«j6 .-najus ...

13 V) 
15.54

Xapueztarepore ... lU xi augusztus •-

II. Különféle termények (készara).

ERTEKP4PIROÍ D6C,I I
i ko.-.-erttíí.:.»«

ehtespapibok

?X.Ui útit OKU I.

ülotso z;I 

s.r.ériékoe.'
. orsz. luiüti.i. Jé

4Vs
1 J l.yv 1 1 J.űij

•Jsz:
I» vj
*f=--; *or. !

értékpapírok

* Mígy. agrár- os jár.-hátik r;. - . nók ..vény1
* •',j • , , járadék icrgv ví. iU^/e iOJ.ÍSj 1 H.-*j

'* ‘ .^... ......... I 1" 1.2.»j l M.z,'.*y*i • . , zeíugicvul .
* j Magyar a it. takareirpeu. Ur r. ;.

IMagyar fotdhiltiltnieze: 41 evre frtLaa
-| M ... ... ... ... ...

szao. ed Uiajjav.
COwa eviu irtoau,4'vs Magy. neiyi érd vasúti ku:

41,3 Magyarjuizá...'gait’’,üank
4 1

VÍ. 105,

I 9«'. 5’
. 97.5 11

v d".-;
96.- 

10U. - I
I

: -
uO evre ... ... V-n).

.................. frUati J:-
5U évre i dzroz. -i-

9«:
9:.5 .1 
•;. ;j 
!^a.— 
37.

.ÓZ.
9.1.

*!,i
*Vi

„ irűzs. k'jÍT. >u

ivi.'
3
39.25

37.Z5 • 2

iuu. -| ]i!;i

y«-- 3.3.-
101.23

1 lij - 1

,, „ ,, ,, Lttiau
.. „ ,, 5tl , vf. 1 Ii4/0„
,, ,, „ uU 1-.Utr «tűéül

aytire ne.iy-b jtveayau fríhon
' . »• „ osziráü felüiuetyegzvd ,, liJi ' | x3>. .

1 •» ,, nyere neay-k .'.v - M K. iv.k; 1 'v—• n •
- . .. ,, , . lo yO,, . i • - - , - . .
4 Mug/. lesza.niiu.'u- e» o-.ir:zvaltuha:i£. evre.
ii'.a M.ursz. tuzo. Ue:aru»uo;L tar 40 ewe friaau' Uv. 1 m; __
Í:i..................................... " „ ..............I iw. - i,:;.

B-| .ar, ,u! *'•

i

411 \í

kor.-ertukben
.r-r::i»9 vii.u.ati..' vailóuzíe1. rí.

- Kurva; e-a • teitm narik .....................
- M j: var i- t » V!i, ..........................

:t írvat-y ".tav j.u -ír- :ag h jelzatugbank...
- . M - ;v. ágra: - j a . -íOaní re-zv.-i

Magyar aiutauu-i i.l -loanic ... ...............

- -lagyar jelza'./gintelbaut ... .............
xi * ’ . • a:g k-
Alagyar sere z • ;'i ut re-v.r-*:iyLar-<a-tag 

*r- -.-ay. « ".la. : u;-ja;-L r. ar-. .
- Magyar i’x-a.i ««o .-a p • tu valló bav.t

Magyar * isareko. k i : 1. j .N/.a.og iiaasj.

- * -z'r.ik n vgvar hank..............
i'esU "Uagyar íere taedelaü hant 

•Uonl-ltlauk ............

.•VJ 227!— :
4L 4uJ.-|

3!2.7*: -
213 . - I -

Lv, -■
41'.) ulí

-i- ,
.ize 6-, J, 47Í7:- 

, 14) I 1. .J, —, 1 /SS 
, !’>» 2239 -'j.i!

4/1 »><.

S4« - 
i L8l3.—

Ta a-skpmztarak resivenyet-

Usareko. közp. jeLzá’ogb. ß 14 ziOu.óal

»» .1 „ k'-zdtigi zuív.

10

i lev.

Országos r, i£rí. hitelszuvetkezeU kötvényét;
4U' s wro ........ írtban

6I-4Ő íak/reiep. Községi «. .ív...........;
I »» »» ,, „ ,, ., frLDau

, .. zálogleveiek ■/ ..... 1
■ «du magy. kere.-ík. o&.-ia ... friaou v. 1

1 1 Osztr.- magyar oa: 

,* Pesti hoz;

, 1 Arfoiyam
Származás. n*-m es minos.-e i------ ----------- -------■ j pen/ i a:u

Ingyen hordo
100 kilogrammonként DISZNÓZSÍR ..................... Budapest ..........................................  ............

Vidéki ............................................. — .......... - ..
«3o.- 13d. -

10C kilogrammonként SZALONNA ... ..............
Magyar «•.•gcr.s.;a:iTolt, vidéki.................................
Városi, legen- záritoíl. 4 iarabos..........................
Füstölt . ". ..................... *... . ... ..i ... !!!;

lOö" -
nr—

I0t> - 
1.9 ^

Zsákkal együtt, 
gOngyroly, úszta súly helyett.

Minőség 600 grammonként

100 kilogrammonként.

SZILVA... ^ ..1 .V. .........

boszniai, 190ti. évi szokvany-múiöseg...............
. . , 109 darabos ...............

Szerbiai, I9u3. évi azol/vany-minűség ...............
, . .100 aarabos ...........................

Ingyen hordo
100 kilogrammonként- SZILVA!Z ............................ Szerbiai ................................?.................................... 22.— 3v.-

23.-

100 kilogrammonként heremag........................
Luczerna magyar 19 f. évi ...........................
ljunere aprószemli 1905. . ...........................

, kózcD-izemü 1906. e ...........................
* nagyszemü 1905. „ ...........................

-■

S3) É rtéktözsde.
Utolsó arf. - - Vtu.- j arf.

ÍRTÉKPAPIROK pénz 1 áru
korom* őrt.

Éil'lÉKPAPIROK ptaiz ■ am 
! korona ért.

Az I IV. alatt jegyz. értékaa-j. árfolyama 
I0U kor.-ként értendő, lia «or, «ara. «>. ".‘.-re 
vagy ezödtre bzól: iO frt. -kea: fia urany- 
frt.-rs vagy pengő pénzre szói; 100 na.-kan­
ként, ha markára szól: 100 frankonként, 

ha frankra szél.
1. ÁLLAMADÓSSÁG.

.) magyar Államadósság
jhranyjáradék, 100, 500, 1000 ar iayfrt.

;baa, adómeatei 50 aranyfrt.-oukeat:I lé.ltii 112.60 
Axanyjár., 10.0JO aranyforint aá.'ert uri- 

bokbaa, adómemte-i, 30 trinyfuriuLoukéní 
Axaúyjárad., adóm., 5) ar.frtkent, a tg k 
Koronaértékd jaradea adomeoted ................

»■ig.
uuj.

k.

112.10 112.s:
44.2)' a* 7u 
95.4 3, 3 éiiV

9**5;. 94 Sój

b) O'ZTÍíAK ALuAMADOS-A 1.
.1i Coavertált adó n. korona1 arat ék jua.— jal. , __ 5y.-,o

4 1 j e . • tuaj.—uvv. 1 i 99 j,j
4l,e |Egyeditett járadék papuoan. íebr.—aug..... íoé.So
41** , • . . . máj.—QOV...J - -

Aranyjá:., aíóm., arany frtba i 50 ar. írtként
* |.varonaertéku járadék.....................  ...............  ...

»• ie iaátuiordj. 1851. evD)l 5» fri p. d. 30
írt p. n. fr’kvnt... ............. ..............................

4 Aha niorKj. l iő). éva d Juj fr. o. c. 10 u K.
4 ; . 1863. „ 1 kJ . „ . r j •) .

— . I9Ó4. „ Idd „ . 2)0
— í . 1801. „ 50 100

Wu. — ,
117.1,
99.8a,

l'JO.vti 
f 1Í.7.Í 
SJ.Su

• .. ,, ,, kor.s. k. 30 s evre
• ........................... vf. H*, f: t

’ .. ", ” ,, IO/»', ...

á) Vidék és külföldi Int*’etek 
kibocsát» sál.

Albina takar-:.- éi uiteiiat.................... írtban
Arv.Ji p„g. taía.-ko rj ur 40 évre

• • 40 „vf.no»,-,,,

ö , Aiad:aeg_yei ta^.a: ckpéaz.íar ........................... ..
4 -Á tio^ayak her vegov. szab. orsz. bank 20 övre!
4 I ix* . .». • • I» «Io
,j uoorecreui e.-o takaré-io. ... ......... frtoua:
4-, • magyar jciza:v/üank 40 evte
4 * -.• » . 40 .
* ! Hurvat-szlav. orsz. jelzalogbani: ... ... ...
5 • . . k-za. kötv.
a j-iagyszeb. a:t. Upt.3lVsevrevidv:aaz. :

!d« l .
100.151

!S: -
1 oo.
iui.7>:

i 35.a

;o/. 
íol. 
:o:.t 
91.2

101.

. . 40I . . 35
, Nagyszebeni ful^inteiint.

. 1U kiu.l

. ív. k:b'>■

100.50 
j .< -

•08. — 1 - .. 

10»*2 j1
1/4.2 j
99.

I 99.—

1U
I too. —

• 109.
Ió.\ -

MI.5 
10). 
i)J.

105.25 
Idő. A 
! 0 
100. 
luj.

1 Ji. - 
íi).— 
108. -

• " ávt. 1 J2.au, to.1.30

w í :-;a:t '•2l 
1U5.ÜV'

; 1376. ke!, vas.álla,mk.. r.frttjan 50 ar. frizéntl 
1339. áliamvaiaranyk., adóm., 59 ar. íiíkén'.,
1,889. évi éllam/asuti ezlstkSIcsön, adóm.;
Allamkölcs. a va-kaou czéljára, arauyad jrn.
1870. évi nyer.-kiilcíőa, !0d frí. drb. -200 K.
1870. évi nyer.-kólcs. 50 frtos drb. :00 X.
Magyar regale kártalani'.áői kötvény adóm.
Horvát--<zlavon kártal. kötvény a ló :t V)s. - j 102.
Magyar fdldh. berment. kötvény a íómentei 91.iS; 95.25 

|Horvnt-5zlavua „ „ . 94. 9).~
: Tiszai és szegedi nver.-kóles/a, a Jam.. 2 >3 K. i 154 — i 1.17.— 
iHorváí-szlavon jelz. íuldváitüági kötvény ... IOi. 102.

79*-i 78.3l 
2)7.- JJf. - 
2ji>. — düS. — I

II. Más kaztőlCiöiöK.
5 :Bo!r. á"am.. zálugk.. ar.-Oan, 5/ ír írtként' 
4 |tiosay^k-her;.:ng»v. or.v.. kői *. 1905. e/Dúl 
4.1lBosnyák-her:zego7. orsz. vus.iti ír. !9'H. évből! 
4‘.s, . -- 19)2. „
4 Budapest föv. kölciőne. adóin. in97 kor.
4 ; , .. 1973 ,,
4 i rem.-bdgavólgyi vizszabályozási társ. köles. |

III. Z logleYaielc kozkotcsön kőtT. i 
a) Budapesti intazetek luaacsitáaai. |

4:.-'s Belvárost lak i^kp'-nztarr«;-"/vznytár-.
4 s Egyes npesti föv. tpéoztar írtban v. kor.-ban

15:5. . 15:/.—
214.- 224.-

I 27C.~ I 2 73.^ 
276.— 2.9, -

116.3'.) 120 ti
Söj *

ioe.15 loi.ii
lVd.Siá. IH.zJ
9Í.-I 9 
94.— 9j -
97.—I 94.

ÍV. kibocsátás ...
a ')sztrák ív: ihite'únt. nyeremóny-kötv. írtban u .-

t lem«•$k*ri takarexoénztár........"................. í jo’r:»
. I • • ..................... . I Ív.-.50

. s 1') «vre C sorozati 97.—.;

I '. Elsőbb »égi kötvények.
* Adria inagy. kir. tengeriül óz. rt. írtban!

Budapesti köz íti vaep.-tarsa-ag ......... ...
I , vitlani. varo-i Vu-U részvényvlari.,
B'i:lapest-pf -»i vas it ...........................írtban'

! Deli vasút n. u. márkáuan. !00 mark.-';-:;:.: 
j . . 19-X). évi kibd at. 100 fra.'ukéntj _ *
I r.lső cs. kir. szab. lunagö .h.tj„.:á- i társ. írtban
I ixassá-oderbergi vasút 1889......................... j *•

. , 1889. ar.-bnn, lOd-narki ^

Dl
1 Úti. 50 
101. 
98,.,

1
101.2 
101. 
9d. -

100.7 101.
98 7

97.7a, 99. 
91.ii 9).
11. , ID.

, 1 . . 1891. ar.-'oan. 10-t tnar«.1
4 2 . . ojzt.-vonal 1899 fr.b vi1
& Magyar folyam- "s teng-.-:»a;.-zusi 
.. Magv. gacsországi va it 1. kibocsátás írtban
4 . li-
5 . . érd t...............

'lágy. nytigoti v. (szfvar-gyór gra zi vonal.
y , . 1374 kioo A'as .............
. M. vasúti e!s. köic-.. bér. czel.-a, a-., 10/ mark1 
.. Oszt:, m. álla:nv. 1883. aranyoan lódmrkkénti
4 . . . X. kib. 193». . lő) írkkéntj

2 Torontáli beiyi érdok i vasir.ak ... --

99. - 
128. - 
1J 1.50
DU.— 
113. - 
110. - 
99. - 

102. .»ti 
1U2.50

100.- 
119. 
100. 
II«).- 
1 11.50 
1 il.- 
II!.— 
Itt. - 
l.'O.
1 13.5/ 
i .'3.50

100.5-J 101.55 
ICO. I 101.—

' L - v ............................................... I 9:-
*7 I ,;<!i -‘-'.yld SS nzemenrgy«ir rt. elsőbbs. kűtv.' — - —.
4,s ,Ganz ei társa va-tóntöde és gépgyár rt. k.-k5tv. lo »•—. íCl. |

Os
1905. I

Az V—XIV. aiatt jegyzett értékpapírok 
arf.jfyama drboaként koronában értén iő

----- 1 V. Bankok ré9Z»-envel
kor. .

— Angol-osztrák bank ............ ..
7~ Boest bankegvesitlet részvenytar-asáz 
*- r.lső magyar inarbank.^ ^ ...................
— Fiumei hitelbank .........
4 ; Budanesti eiró- r>-*Tztár-egyiet

BeGzetésI
. ... :!40 312—1 .li». - 

2 >jj OS. • 7z.—
■ .. 8001 3;2.— 36K-
... 1-ÍOÍ 119.— 15,.—

VI.

B-jvárosi tr-kp«n;tar........................... 2U0 3,3 _
BI. «. r det; takaráín-nztar.- i1^ v53. -- 

: ■ ■ v isi tak íkpénzt 200 2Ú.—
--HvarusiUKar'kpdii/tar r.-t. ZÓ«) 2ti. - 

-‘-1 t'i<a.-u<D. - i őrs.:, zatogkvi. rí. 4 00. 
hgy-j-.au .J > • :L: t »VI- »-1 . ; a;-K 3-nzí. úvOiugjí.— 
• azy -■ A.t.a s ti, ,-::-.ar . - -'-oO . -
A.az var -t s • . ,íaíarea :> í izla:
í'oiU uaz*i et.so .. "20)) ja

tto

:8/5v

VII. B zto ito tarkaságok rsízv.
■ i éle é . . iéx". " z " ;ti

■ "zugvar a ta an->. ú.zd-:: j társ
.Ptiu.-i'-: ", -j biztoiiíó 1 ...

j"»-. -8 V.«'.jaibizt i-ilo r.-t.
ntz:»-uv részvt. 

VH'-ruo zij.S'.io int: :-:t ...
...Ni-

4d0! 4 7).— 4SÍ.— 
Aj)- 79-.- «90. 

Z>dO|975 .— 9iov.

óuo'zíq-:. - 24>c. -

VIII Gdzaa!sok roizvea
I Borsód-.Mi

Oi.

'La - -■’■J.t-gijzma«oui t.trsu
tio u részvényt.

i-n 0 . ua.L. n ;u .-.-Jüv.a: -*sag . .
■ --inger .«a. > u-ur- var

• •• 'x • izmau u i.gezmalom ..............

_ 330.— 330- 
JV ;á3.— 1>5. 
y , 1U3U.— ll*r.- 
4iv 310.- 330.
3íq'
3 )0 47:.-; 49b.- 

3Váj i'it—I ,11.-

n Ba lyaic as tegiagvarak 
r ozvenyei.

-t lau»stszen’

, F«‘i-"5:n...;yaror-z.

’*' • - ‘- da:», us iparv. 
>■:; izeufiany.i r.-t.

Oa.tya :s kanjiuá r.,
•" *" ■ • vény társaság ...

l.-.'.agy tr ■ v :;yt. ...
e-z . -.uv.aisasag .........
részvényt irsx-. tg .........

^ i.e ;nn«ir raK o 

M gya" .-3Ü .
1 M txi . L vtj-i .. 1 ■ ’? iu..:iy.i 
I vl.-gva: AC. a .'- ii „'var r «s'Ve-iyúrs.
I''-oigularjani u'uuya részvény;.
|Uj«au t:gta- es 'u:-./.égető re zvényt.

2-'J 2 .19 - 
»», 15.8 — 
20) a.,>. -
:o 158 -- 
2)1 2D.—: 
32<0 HU.-1 

2U ,4j.- 
: ... ... 
MO - - 
2)0' 111.—
-' ' 4 53.- 
2X1, :3 
-od, 0jti.— 
•300' ju.

iii:

3»U__
'Hi... -
j 1-0._

921.-
455.

1 23$.
' -'5L- 
i 34> -

|i.l*U :

>1 agyai I 
1 Mag

e.;e-'!tu:ia.o rsszveayL 
magyar x/uJloda-reszvenyuzwasag 

«ál-só pc-u spódva.a- es eayvgyar r. t.
P tuuieuizyiia-itoio és rizsicetaeavitő gyár l'OQh 31

jt»9cbwtndt-f«*le szeszgyár------- *—____
jeHn.'igatta* műtrágya- es kensavgyar 
; í\ ab-így r:.-zveny társasa» — —
: rvubai.yn polgári -.erfózó-reszvényt.

vzuau.npar részvénytársaság 
em- es lampa-árugyar r. t. — 
ÍAZizzoieuy rész vény tárassá g 

•lSJor ruggya.utaarn-gynr vj-zveayt.
I - jegyár vas un forgalmi részvénytá."«*. 
v ”"tr /S’agi tuszvenvmusitiag
Mez )ra .• 1 .viagi i par -rés :veuyt*r<d3ag 
Tsagyuzebeai villamos tu u reszvenyUts. 

iPluTUetu-vz: v daznensági társalog — 
..'lemzeíkom/vaggone-jiesóuw r. t. — 
i'opper L.pót faipar :/eayursasag 

iy.ege?i xe.-i ;:ríonógyár rérzvenytári. 
oz. . d..i tar.la.ak. részvénytarsnsag 
Lurutuiru 1 ai'iu flohawyegyr .árus. r. t

HU. KiilBkaáisIvillalitok.

4*0VI öós.— Sbt -
lo 1 48Ú 45b.—
20U 15-5. 160 —

* ■ 3-4-.—
40V103.-. -!i09ti.— 
ZV) 3U9. 340 ...
4-»! 555.- 575'_
•200 335.— 34J _ 

VdJOjhU. - * 940 — 
2d) 323-— 3k5 
2o0j , o—'—
giKI 3Ő0. — ; 560 _
*200' 3u.‘.— 3áí" 
200; 2'tJ. - 2»S'_ 
2d-

IDŐD11033.— 
i0*5 505. - 615*
400 415.— *46* ~
4U9 ——
4lh-' ICO..- 1C5*- —

Aurta m. kir. tonger/iotiátasx reszvt.
•yau es esaoa.í; ügyes, vtu- ;t rt. torn. 
Haja zomDuV-újvidéki b. t*. rt. elsubbs. r.
ttarvs-paitrac/t vasút e sőbb* — * r-< 
BudapedU sózjü vaspa.ya tar». —

c.vezeti egy

20üI 4*'» • 
•»00 2xa.
aOO, - -
400 4V5.
•a*::
200 »»••-a.- : 

32'.-.
2001 318.at*.Budapesti villamos városi vas it r. :.

« ” »» ,, «Iv- 1 w —
»uUapast-szenUöriQczi h. v. vi'.l. v. :.. ZüOi S-J ~ 
Judapeií-..jpest-rakosjMÜoui vili. v. r.t. 2vj 163. - 
, --bejdnuanwsi h. e. v. els. r. ti1'-1
Beu vasút____ _____ _________________ 4391 —. -
.------- — ----------- --- Äag. v 4-5Í K7.25

toiso :s. e.s k. szab. Uuuagvzaajjzasi t. 1050 l‘»r»ú.— 
))iu. :z'.mlgyi vasút rt. etRObbs. reszv. 2901 Dl. 
ixadsa-oderoergi vas ;: -- — _ — — gödi 3»v.—

447. - 
22». -

»5* - 
BSt.-
*l 5:
166. -
-ed.
153.-

Ka-<a-; y. un.. neiyterdeku eis. r. 
•ua^yar folyam- :s tenzeraajozasi rt. 
.dagya;-aa-:j.);szag. va- 11 — — — 
Mtgyar noiyi ér.hizú vasitac r :sz?;.
Magya- nyugoü Vasul------ ---------
JSua.narjsi ej vasat w.sóbbsegi reszv. 

• ., tvrzs-re-'zvényeic

Maró; .'a-;arue;> szászt egem'
Oriente magyar teng*»rha:5»
Usztrak-m:tgyar ailamvasul

Pécs-bircs; va- U ......................
.•xe»ab-íor*acz-sziatiaa-.ia. b. e. v. e. r. 
te-.nesvar-madosi helyi e. r. rt. eLs. r.

400
£85 i
4 Jdí
400! 
40 v
-I
23 J I
200! 

1035
490
480
4’00
200
•Uj

ia:ia 
1060- 
1:5.- 
88$,.— 300.- 5Í^

20U. -1 
llu. - 
110.—

-90. - 
409. - 
208. -

! XIV. Sorsjegyek.

X. Vasművek es gépgyárak rész?.'
geo gyár r.í. ... 
Harvnaan-féia

K!só magyar g .: ét -ági 
j Dán.iu: .'.ni -u.-'i

IFegyvvr- e< : -nzvar részvény tár sasa» 
i1 iaaz es tar.sa vasöntöde rt. "t-óbo*. .. 
i.M-isryar-a pargyir rt. »lis 
Magyar waggon- -s gépgyár ré.szvivt.

I.Naiiragi va-,-.;rs m: ....................
j--sí :hu! : >n*ar : : .v:ay:ais :-:tg 
. :V::nv:. .-any - . v .-t írjani Va -uu r:. ... 
• - . it-ig. k.
' k-fele vn-mi'.p íe g-.->gvar 
l’eodiufl es Ditirivu ge..-g tr : • 

'".Veiuner J. gép-, v.tgg»ig. ar r;.

XI. Kmyviiyiiiiidik részTanyel.
. Atntinn" vit" iro ia!mt es nyomdai rt

.Ha ..ts“-.» iul j:iií ei nyomdai rcszvt.
Kés ti köayvayoui ia-részvéaytareasng .

2Jq 173..

: 50 a!-.-! *-1.... 
•-’Odj 3)0 - 3‘ •
3 » 237.5 _„'3£»a5i 
-‘yj 242 
•20.1 —
4 10, _

>75.35
377.

*70,15
279,
24.—

200- 212. -í 
30>j 52?. -I

193) ;C0C."- 39:-:.—

514.
133.—

XII. Kälönield vállalatok rés;?.
Altai mos w LggciicO; -sörizó részvényt.
- Aouiló1 kiolajfin > nitú-gvár részvényt. 
I3a:itlin-fé!e vegvi-gvar ik rés/v/uv;. 
Bihar-Rzílágvi olajipar ré^zvéuvLa.-sas-.g 
ISra--'.'; • loio e-gyár részveavtársaság 
Budapesti 'iit Dános vüiarrmági részví. 
K'so magyar betűöntő le részv-mvt. ... 
:ys.) magvar ir.vapjurno-'ö es hizv a. r.. 
Lis) magyar re-zvenyserföződe ........

40»! —
2001 —. —j
:>■ir) I —
•2-1' 4io.~; 4:s - 
20l)| 6i*j —! 670, 
200 3 i *. 324.
*2)0 270.—! IíO. 

76«.4 10 80 V-

és V. Ü. R.-T.

BUDAPEST

GOOíSlöC.—,511'V

jUazüiát sarsjtigy ................................. ...
,, osztrák fulúibeiyegzésseí ...

nyereméuy-iegy.....................
IBécsvarosi nyerátnenykólcsdo *1874. e*beu 
Badavarusi sorsjegy ............................................. .

Erzseoet királyáé Szanatórium sorsiegv ... .
' ',Jó szív“ egyesületi sorsjegy ......... *..f"...........:

I .. osztrák felülb. '
Magyar jeizaloghitelbank nyeremeny-jegy
Magyar vórös-kereszt sorsjogy..............  ... "...

.. ,, oszt. feldlb. j
,, nyerem. •;egy j

Olasz vörűs-keruszt-sorejegy ...... .......... j
.. osztr. feitilbélv. j

.Osztrák föld hite «intézet nyer,meny jegy ... j 
! Osztrák vörös-sureszí sorsjegy... ....... ,..j

' 'Osztrák hi'.euatézeti sorsjegy ..............  !' l*4liry.«>r,;«gy ............   I
: (Szerbiai nyer.-k., l')J frankjekwnt y/, kamat I 

H ,, .. (19)3. ;aa. H.)

XV. Peiznemek.

Alany magyar vagy o-str. vert darabonként,
. ,, ,, kör.
,, M 3 forintos ,,
„ 20 frankos----------------
,, 20 markás--------------------- ” j
,, törők arauviira — -------

Nemet bírod. v. egyénéit bankjegy (ié6 m.)! 
|Fran?zia bankjegy (190 frank) — — — — •
Olasz bankjegy (löd líra) —. — — _

jPapirrnbel darabonk i-.nt — — — _
I Roman bankjegy (IOO lei) — — _ _j
’Szerb bankjegy (100 ezdst dinar) — = —;

676.-' «70*58 
♦Í1-- 431.--

21.-1 13.- 
21-Té; 23.7a
7.ji 9.3»

610.— - 
17» -

10.Í0 
3".
18 -

isd. — ‘ 
172.- 1

V.6U;
IV.
10.—: 
2:5d!

s-l
64. - ;

4t*4 — j
l7o -i

2V 60 
8. — 
13.—

43 - 
»7 -
ól"—

474
130„

lí*'-

11.35' 
11.27 
19.07 ’ 
i?.<i; 
25.46

liptai
kó.eoj
96.30
2.51

94.50

XVI. Váltók árfolyama (látra.)

2 Amsterdam-------10) hollandi forintén
$ Brüsszel - - — :oo frankért — 

London — — — 10 főni steriingért
«emel bunkpiaczok luo márkáért — 
O.asz bankpiaczok 100 líráért — —

„w Páris ........... ... 100 frankért - —
0V1 SvAjczi bankpiaezok 100 ,, — .
»'/«iSzeatpétecvar------- too rubelért —

II. •
11.33
ly.xr
19.12
23.54

117*5»
96.60
95.60
2.51

15.So

189.-198.Cj 

240.06 *40 45



8 EGYETÉRTÉS PÉNTEK, AUGUSZTUS 31. 1906.

•■■F E hirdetési rovatban minden esó 
•gyizeri beiktatása közönséges petit 
hetükből 4 fillérrel, a kompakt betűk­
ből sza-ve 6 fillérrel fizetendő. 9Q

TELEFON 706.

spar E hirdetési rovatban minden erő 
egyszeri beiktatása közönséges petli 
betűkből 4 fillérrel, a kompakt betűk­
ből szedve 6 fillórrel fizetendő.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a valaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküideik és a hirdetés alatt allé szám közöitetik. TELEFQii
Pónssiekrónyek
használtak és u;ak, rend­
kívüli olcsó áron kaphatok 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest V.. 
Bálvány-utcza 6| E. 596

Parlamenti
gyorsíróit óitai vázé 
teil ma yar német 
Gyorsíróiskola Díjta­
lanul gépírás oktatás. Ma­
gyar-német fogalma/ás.

Csemsgeszolíöt
és cszibaraczkot izáliitok 
5 kilós postdkosaranként 
3 koronáért, almát, körtét, 
vagy szilvái pedig 2 ko­
ronáért. Rottinan Hennin 
szőliőtelepe, Kiskunhalas.

24ÚÜ0

Polgári iskolai'
maijánvizsgára érettségire, 
lekiismeretesen mérsékelt 
dijizás melleit előkészít:

................. .... ....... .Felnőtiek tanfolyama.“
Az Országos 'ifiagyar i Deuibinszki-ulcza 29.11. ló.
Gyorsíró Egyesület ____________ ______ 24~!-3
tanfolyamai. Nyitva szep­
tember 1-tő; július l-:g.
Tájékoztatást küld 
a GabeSsberger 
Szakiskola, Gyár-utcza
4. szám.

írógépek,
sokszorosítok hasz­
nálta v és njik, kellékek 
írógép-jaritás, Würrbureer 
és Társánál, Alkotmány- 
xitcxa 31. szám. (Váczi- 
körut és Alkotmánv-utcza

Csiliárok
villanyra légszeszre és 
villamos szereiésez jutá­
nyosán kaphatók: Szilagy 
Mihály, Magyar általános 
villamossági rálUiat. IV., 
Hajó-u. 16. Telefon 7—78

Tiszt viselökölcsön
Tisztviselők részesülnek 
eleső személyhitel
ben következő lei tételek 
mellett: 5 éves 1.01c.önök 
havi részlete 1000 K ulán 
19 K 89 fill., 10 éves köl- 
csönök havi részié c 1000 
K után 11 K 75 fül., 15 

villamos "légszesz- és vi!á- éves kölcsönök havi rész- 
gitásra, legszolidabb gyárt- ^eíe 1000 K után 9 K 15 
mány, olcsó gyári arak- Régebbi kölcsönök kon- 

saphatók, Kulcsár!vsrtáltdtnak. Bővebből:ban , _______
Sándor bronzáru Bpesi,

Barcsay-u. 11, HL em. 22. 
délután 2—4 órakor. 604

csillárgyárában, 
Dossewffy-u. if. sx

Valódi
csak a Réthy-iéle pemete­
fű ezukorka ára 60 fillér.

162p
sarok) 665a ■

Pénakőlcsönt
hűd.pesti és környékbeli 
házakra, telkekre, építkezé­
sekre, örökségekre, vidéki | T Ä R S A 
íő dbirtokokra, Tisztviselő 
kölcsönöket 5-15 évi amor- 
tizáczióra. Siemélyhitei 

minden állású egyénnek, 
kezes nélkül és oicso kamat 
mellett, meglevő drági köl­

csönöket konvertálok. 
Általános Yl: íe I- 
t orga Imiintczetj 
Kereptísi-ui 69. Vclaszbé-

Uj rendszerű
BUTORHITEL

Bútor csakis a legjoíib Ki- 
viíeiben kaphatók kész­
pénzért T. banknál törleszt­
het!, részletre BALAZS és 

butorraktarában

Beraktározó
és előlegező vállalat Berak­
tározásra elfogad minden­
nemű árukat, bútorokat síir 
azokra legmagasabb pénz- 
elölegekei nyii/t 7°|3. A be- 
raktározott tárgyak jó kar- 
baui tartásáért szavatolunk 
Hell

Zálogczéáulkat,
briíliansonat. ékszereket 
aranyat, ezüstöt legmaga 
sabb árban veszek. Bril­
iánsokért többet fizetek 
mint a mennyiért vették 
Schiller Izidor, Sip-utcza 
8. szám. 831mm
szabott árakon készpénzért vagy

Hitelosztály fizetési feltételei

300.— K| i5._ K 3? 
C00.—K-sS 30.— K 5« 

10UU.— K 5 = 50.— K I -i

negyedévi részletekben

BARTÓKFARKAS
bútorkereskedő

BUDAPEST,
VII., Síiráiy-utcza 13.
Gozsdu-palola, II. és iII. udvar. 
L"j diszalbuni 6*)0 rajzzal ár- 
" gyzéki és fizetó'-i feit.-telekkel 

korona előzetes beküldései 
'lenében portomentese::. j

PÉNZKÖLCSÖNT
ki:- és közé.blrtokokra. 
batab ázásra.amortizációra 
továbbá tisztvheldknek,ke­
reskedőknek. iparosoknak 
közve it. úgyszintén régi 
különféle kö csónakét elő, 
nyösen konvertál, gyorsan- 
diszkréten a „Hitelközvetitö 
vállalat“ bejegyezett czegj 
Budapest, Gyar-u.ca 42jb

BÚTOR
Fa, vas, réz és kárpitozott 
bútorok, valamint légszesz 
és viiianyos csillárok, leg­
jobb minőségben, rendkívül 
olcsó áron készpénzért vagy 
reszletfizetésre kaphatók 
Basch. Soma

butorraktára, 733 
Budapest. VII., Kerlést-u. 
46. (Király-ulcza mellett.

Berszékipar,
■r és Hajnal beraklárzó bSPsajtolá:ll'ArttTÍ llfr. xrA .. t R<1 -és bulorszállitó vállalat Ba- 

rnss-tér sarok. Rotlenhil-I 
ler-u. 1. 74“!

faragás
• és bßä*-

Gyorsírás t Géniras!
egy bank fizeti nekünk ki, 
a vevő tehát a banknak 
marad adósa, miáltal a bú­
tort mindenkinek készpén 
árban számíthatjuk, 518

1 Kókusz-zsir
]jeg. Dij.izás utólag. 580

Információk
hitel- és házassági üu-yek 
ben a legmegbizhntóbhnn 
beszerezhetők Morvát Már­
kus magántudaLozúdó inté­
zeténél, Budapest, V. Váczi- 
kurut 54— Vidéken kitü-

főzés'ncz, sütéshez, kitűnő 
orthodox, kóser postado­
boz fbrutto 5 kiló) finom 
kor. 5 2U, legfinomabb kor.
5 40. Klein Sándor, Wien, | r.yor--7, 
Il/'l Kaiser-Józseí-strasse 7. 
Pártoljuk idegenben é‘ő 
inagyarjainLat 1 5143

Magyar es német levelező es ke 
reslt'-deliM gyorsírás, parlamenti 
gyorsírás. C pirás az összes 
használatban levő iróíréDrendsze- 
rek'm. A tanfolyamok vizsgálatai 
a parlamenii gyorsiroda főnőké­
nek elnöklete alatt, parlamenti 
gyorsirruk n okleveles gyor-in.- 
tanárok bizottsága -Mötl tar:; tnak 
es kö/éi vi.Tiyesseggel bíró ok v- 

véilcl kapcsolatosak. 700 
Az egyesület vrgze'.t növendékeit 
díjtalanul helyezi el. Havonta nj 
tanfolyamok. l,--vélbcli tele- 
foriki'-idf-zősködéhre bővebb fi-I 
világosi tás az Országos N-,i 

Illet elnöksége VII.,
Kazinezi-n: 
Telefon 42- 17. Legközelebbi tan- 

-zept. J-en kezdődik.

HflENTO
POLOSKA és 
PETEIRTÓSZER

foltmentes, » legfinomabb 
solyem bútoron s tapétán 

használható
szaga egészséges
kapható á G0 í., 60 f. es 

2 koronás üvegekben.

Alkalmi
i zongoravetel

feüt.
fi* II

és lakkencze raktar
O A P E S T,

Perencz József-rakp. 22
Telefon: 10—12. 020

Naponta postai szétküldés

Állami és köztisztvi­
selőknek

pénzkölcsönök
Qd—240 havi részletben törleszti 
hetö, minden levonás nélkül f..- 
lyosittataak esetleg keresnelkülis

Hegedűs Dezső
bankbizományi irodája által VII., 
Kottenbiller-u. 24. Díjtalan i 
világositas. Előzetes költség, 
nincs. 423o \UQt

BÚTOK
RÉSZLETFIZE TÉSBE

vagy maghatározott iaöre, szolid 
arak és legkedvezőbb fiietési lei­

ntelek mellett.

Iffayarbiitoráruliáz
VAB8Ä I6S.CZ
Budapest, Kuroly-körut 28. szám.

Gerlóczy-utcza sarkán, 
a közpunti városház épületében. 
Több mint f>00 képpel ellá'obj 
árjegyzékünket bárkinek CO fill, 
ellen franko elküliljilk. ti71 j

Urasági |i

bútorokat1
adok, veszek teljes lat­
berendezéseket. Óriási
választék bronz csil-í 

I (árokban, angolt 
j bőrgarnitúrákban j
rézbuioroubau, k o t et j I 

I szőnyegekben, diszmü-| 
tár^vakban.

Újdonság!

Ä MŰVÉSZEI I 
^IS TOKIÉ,

S Nagy Zspond
Bpcst, IV, Semmelweis- 
(Újvilág-) utcza 2i. sz.
napubejarat. Egész házba 

Telefon 17-7. 7gzáin. H El
Eisike.

Teljes műtörté- |Sa,á,a gomba konzerválva
600

....... Irta : —■ - =
REÍNACH SALAMON.

v ' 7 j-» kilós postahordó 6 koro-
Keppei. n^ért Meleghy Em;l Kassa.

BÚTOROK

Diszkért Követeléseket Kendi Antal

Eytor
készpénzért, vagy a következő 
fizetési feltételek mellett kap- 

ható':

réssletflsetésre
too koronáig havi részlet G Lcr. 
-,,,) ,, „ IV ,,'S'-XI „ „ „ lő ,,
- u ,, ,, 20 ,

600 ,, ,, ,, LV",
előlegül 20*,fizetendő. Árjcgy- 

. zvk G0 fillur előzetes beküld-:.ie 
ellenében.

! Sándor Isnácz
j műhely- Wesseiériyi-utcza 4Ő 
, f.rzsébtl-kürut sarnkhaz. iGa 

brinussal szemben.)

rüvid
Büsendorfer-Erlibbr 

kiváló mesterek gyárt­
mányai olcsón eladók. 
Uj zongora egész rö­
vid 260 frt. Pianino 

ISO frt.
^©mén^i

hangszer-telepén
Budapest, Kirá!}-u. 

58. szám, 4j')

''ordította és a magyar mű- 
veszet adataival bővitette : I baló,- ebédlő, szalcnbe-
- Df. Lázár Béla » rendezések, továbbá uri- 

iszoba, Iroda bereudezesek 
1/aszonkctésben 5 K. Díszes ]r. z- cs mahagóni bútorok, 
tgészborkötésben 7 korona, szőnyegek és függönyök
r,■ ,, ’ . , i valódi angol bőrgarnitúrákKiadta az Athenaeum irod, i , “ a , ,
cs nyomdai részv.-társulat. 1... e!_ada88 es veteie^

tlnía.,^r?^rt .<s Weonsier Karo ynecapnato úgy ott, mint min- 1 J
den könyvkereskedésben.

nőén szervezett levelezői i kedvelők kerienek ar e.ry- 
kar.— Jutányos árak. Az zék t az. első magyar disz- 
összes szasmá^bm kitti- fenyő faískolató'. Tulaj- 
nőeu bevezetve. Elsőrangú Idotios t Copony Ede KÖ - 
referencziák.— Szolid,cou-jr.ienden 100 lajti tüle- 
lans ki3iol£ráI?ís.— Bejegv-|velu fák, soriák, iombi'rtk,' 
zett ezég. Teieíon 70—57-jdiszcserjeií és rózsafák kap-i 

820'hatók. .^9! 4

s a j a t köifscgcmen BUDAPEST, 
behajtok. ss IV., Karol, utcza 2,

EPdOOS
leszámítoló ezeg. 

Csen ;ery-utcxa 9 sz
urodi órák <1 n. 3—7 itr

Zalogczéduíákat,
brilíiáusoíat, aranyat. 

;67.ii :töt, régiségeket veszek 
az evangélikus iskolaépületben Zálogban levő tárgyakat
taT,«ÍÍXTn1“LrirKti«.l?i ',V,á t0m <S eLrVez3tF «C-

arban, mint eddig. _ ;lt rncgveszem. Kertész
Hulláit r.zékek átalakítási bőr. ‘r , ékszerész Budapest. 
•a»Aekrs oioio arakbua <-gal K rá y-u'cza 85. Telefon

kirti í.orofc 6a tiinmyak. i Ujj—4Q5

Csemegeszőlőt
és csemege köriét posla- 

231! kosarankint 2.— korona, 
—! 100 kiló 18 irt; 25 kiló 

vegyes dinnyét 2-50iorint; 
i.eif-zé-re aikalaias ősi 
dur.ínczi baraczk 3 kor: 
rétes almát 
zöld pay>rika, ugorka, 
puszta, turkesztán ananász j 
és ezukor dinnye, posta- 
kosaranként 1.60 koror.á-i 
ért szállít, Szabó Géza 
Csongrádrói. 514! |

AKI
Ülést, 
'fogiailkozésSt 

rn u n k ét i
k e r g e;

A II!
bÍT*.feir.olrot. gya­
kornokot, sagádeí, 
munkát, oeelódet 
akar fogadni,

Király-utcza 23 
I. emelet 2-EGYETÉRTÉS

Kazinczy-utcza sarok:

Vi-4°/o 4V2° o
folyósítandó' kisebbgés nagy bb

foídhss'tokF’a
ax érték GO-'85 u,„ ig 

Budapest éskörnyékén lévő
Házak es Te!i<ekre

I és U-od helyre, 
ll-od helyre 5— !>1'se/ mellett.

Tisziviselöii és 
katonatisztek

jeeetieg kezes nélkül-régi tarto­
zásaikat ölesebb é- nagyobb 

üssiegge! kunvertálhaiják. 
Uja:,h módozata i. öcsön 

éJetbiztoMv. nélkül 1- 
0 százalék mellett.

IHázassági óvadékra
50 — 70°/,.ig , . s:

Szeméiy-hiíoi
kütelerwnyre vagy vaiti.ra.

I Felvilágusitast inrvv.;i nv a:

Országos Földhitel,
K V-áí?a5at

! központi -iroda] i ihidape.-t VII.
I Erzsébet-liönit 2. szám.

Vidéki kópv.'iuü'.k 
I havonként 200—40 ■■

felvétetnek 
koronát ke-

69ű

LEGENDÁS IDŐK 
LEGENDÁS HŐSE
KOSSUTH LAJOS.rak, a ma- 
gvar nép apjanak az ö nagy 
szelleméhez méltó lelkes 

ékcsszólássaJ, megírt élet- 
torléuvte az if,usag számára 
irta : .^as Ede. Gyönyörű 
albumalaku könyv, remek 

. dombi-rnyouiasv kvt sben, 8 
paradicsom. [ í mtimeüékioftel. A legszebb 

kará -unyi ajánd-kaz ;fjuiag 
szálltára. Ári 7 korona bur- 
r/;fntu8 küldés.'*.1!. Singer e'- 
Wolfnor kiadasa líaoapest,

fifráhlrdotóiíeit vesd
Igénybe.

Eladunk és veszünk *z EGYETÉRTÉS
efráblrdstéselt naponktat

alkalmi árrs?óeekQn és be-« 
raktározott urasigi búto­
rokat, úgymint teljes lak* 
berendezéseket, angol bőr- 
bútorokat, mahagóni- és 
rézbutorokat, perzsa- és 
smyrna-Bzőnyegeket, fflg- 
gőr.yőket, olajfestménye­
ket, antique tárgyakat, gá*- 

éa vülamoB-caiilárokat.
Irosz SÁndopéaTaa 
Eedapest, Gyár-utcia 2. Z. 
em. 'Király uteza mríán.)
Telefon 14—09. 821

#’i Rsr eabcr ólma.
I in a ieSKőnnjebbea akad ! á n » hirdetett tárgyak»! 
Ireant vagy eiadr.i akarj»' 
i ka 6Uást vagy foglalkoíiLfll 
kesee fagy ilyent nyújtani
kóDe»! B rofűtbao mind ír 
fcíi egyszeri 4 fii*
krt>fi kerOL A blrdetéei di^t 
áirdetnony azSv^óvelegyÜti

E0YEIÉRTÉS
- kbuUktf&talAh»
Etl dendő. Budapezt 

IV., Vármegye-ntcza li

Személy hitel 5
Kezes és kc-zes nélkül katonatisztek-, papok-, 
lelkészek-, udvari-, állami-, megye:- és magántiszt­
viselők. tanítók, kereskedők, iparosok, nyugdíj 
jogosult hölgyek kereskedelmi alkalmazót 
íak es magánosoknak x/4—25 évig terjedő időre h *t;. 
havi, negyed, fél és egész évi tokekamat törlesztéssé! 1 
Különlegesség: A pária-bécsi enqneié értel­

mében tőkésítjük a jövedelmet.

4°i0! 4°!o! ^

!EsssEiHS'aBSiaggagcg;,f».«s laaaaM zBorpyspRuiß

köPGna
egy tefjesférfi- 
őitőiiyre ele­
gen uö 3 mir*, 
na gyón jó n.i 
nőségü

m ií ntáza i zb ■
szürke, barna \0- 
drapp. Fekete 1*1® 
v. sötétkék na \rfj- 

gyón finom 
férf^ru2ia-

szövet jjú 
Szctklildi «tán H® 
vétiéi az Orsz 
Posztóké. Ara ^ 

Budapest,
^4 RottenbiBSer esi
«RCZ3 4 M szám. ^2

.dSi

Jelzálog
4 ,0

hitel T
4°!o!

300 koronától feljebb I. If. és III. helyre íó’dok-, 
városi- és vidéki hazak, nyaralók, gyárak, fdrdö 
épületek malmok, aaványviz és egyab íorrá- 

BOk és kőbányákra a becsérték 1, részéjg.

Építési taiíelí
Epité-tféibea levő ingatlanokra 2—3 részletben, elv 
arányban a mily arányban az építkezés előre halad

Bank és magánadósságok konvertálása!
Váltó és tárezahite! 1

Előnyösen! So id alapon és gyorsan eszkőziiijüli. 
elsőrangú intézel ek által.

Elsőrangú ajánlatok!
Kérjen prosperous ! Váiaszbéiyeg

Szilágyi és Társa
betéti társaság.

Budapest, Belváros, Királyi Pál-u. 14 E
Alapittatott 1896-ban. Törv. bej. ezég.

BOTOR
Szeptember 10-ig, a legjobb asztalos mesterek­
től Készített 10 hálószoba, 8 ebédlő, 8 sza­
lon berendezés, úgy többléle íróasztal, köuyvszek- 
rények s több mindenféle bútor, valamennyi szoli­
dan elkészítve, jótállás mellett és csodálatos olcsó 

árban adatnak el.

Magyar Butor-áruház VARGA SGNÁ0Z
Karoly-körat 28. Gerlóczy-utcza sarkán

a központi »árosház épületében.

Maryar királyi államvasutak igazgatóság 
166541]906.

Hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak igazgatósága közli, 

hogy a kereskedelemügyi rn. kir. Miniszter Ür Ü 
-Xagyméltóságanak f é. 41 024,11/903. sz engedélye 
alapján a Fiúméba, valamint általában a vamküí- 
foldre rendelt gnbona szállítmányokat és őrleménye­
ket, éli érőiéi' az üzletszabályzat 56. §. 4. pontja
alatti általános haíározmányorfkai — soronsivül és 
első sorban fogja továbbittatni, míg a magyar bel- 
íFiumét kivéve) és a magyar osztrák forga.ómban, 
a kocsirakomanyi teherarnura nézve (tlő állatokat 
és romlandó árukat Kivéve) a felvétel és szállítási 
határidő !ránt az üzletszabályzat 55, § 3. pontját 
fogja alkalmaztatni.

A m -.gyar királyi államvasutak igazgatósága közli, 
továbbá, hogy ugyanazon miniszteri engedély alapján 
a dijszabásszerü rakodási határidőt, mindazon árukr • 
nézve, melyek a mindenkor érvényes díj zabási 
határozmányoic szer nt a felek által laxandók ki, — 
vagy ha 9 (kilencz) nappali órara szili,tolta ie.

Hogy azonban a szállító közönség ezen utóbbi 
intézkedés terhét lehető csekély mérvben érezze, 
intézkedés tétetik, hogy ott ahol a felek azt kíván­
ják, a ki és berakás a fé. költségére éa veszélyére 
vasút által íoií&uatositlassék.

Végül közöitetik, hogy a gabona őrlemények, élő 
és romlandó áruk ki véreiével a varnkiiíföldre rendelt 
valamennyi egyébb oly ki.csirakományu, teherszáíilt- 
mányok melyeknek elfuvarozúsa azonnal nem esz- 
kozöhe'ő a német vasutegyleti üzletszabályzat 
43. §. 5. pótbatározmánya alapján csakis lehető el­
szállításig való ideiglenes megőrzésre fogadtatnak e!.

Ezen intézkedésen f. 6. augusztus hó 29-én lépnek 
életbe és visszavonásig érvényben rnar-dnak,

A* igazgatóság, 
(utánnyomás nem dijaztatik.)

Első Alföldi Cogaacgyár Részr.-társ. 
és Szeszfinomitógyár Kecskeméten.

1 ■ 1,11 Ajánlja    »-

B
arack-pálinka JJ ecskeméti' keserű 
araok-cognac íl ecskeméti gyomorkeserű 
arack-créme j\ ecskeméti gydgykeserü
Tallpán-llkör ^^Tülipán cognac.

Jágiikor, 48-as like?.
Porth-Artur-kescrö 
'orlh-Rov

Középiskolai in tere at un. k
(merő Ferenc* állami felügyelet alatt álló /•'< 7.<97 ó/a 

s/"p sikerrel működő középiskolai inr-mnnitisába V1J.. ROZSA- rag 
( TCZA .?// t snju ’ ház) felvétetnek az lőUUfT. tun övre oly tanulók, H 
kik a főváros valamelyik nyilvános gimnázium , real-, kereske- 
delim, vaifj' polgári iskoláját óhajtják látogatni.

1'cÍvi‘hvtnk. mint: a./ Bennlakók, kik teljes ellátást és 
knrrepcticziui kúpnak, továbbá jó családi nevelésben részesülnek ; 

j évi dí j 1200 korona.
í hí J'rl bennlakók, a kik az iskolából egyenesen az interna-

tusba jönnek, itt ebédelnek, ozsonnaznak és itt végzik iskolai 
j feladataikat szakszerű vezetés és lelkiismeretes ellenőrzés, mel- 
* lelt, évi dij: OUO korona.
: r) Bejárók akik dtduián 3—7-ig korrepcticzióra jönnek az
j internátusba; évi dij 210 korona. 

j S h’elbc'ilakók és bejárók este az internálásból hazakisértetnek.
’ Bonniak k e<ak korlátolt számban vétetnek fi Kló jegy ze­

ll a szeptninborhen kezdődő tanévre naponkint d. •/. 4-OOg 
eszközölhető!:,

B'or/.h'tes ismertetői kívánatra küld az intézel igazgató 
tulajdt.no

V
különlegességeit.

Kapksté miadenütt, Kupható miudeaift

IP »»Ili»* ,Mín" Teiöivítel (W siHnyöK«:. ä nrn *Ö I ríölí *zaIon - Ferencz Júz ef , frak- vagy mik,Ling.
, . öltönyt legíinu.'uat.b fekete, lerep- vagy hima-
ája szuvstekMI. Kívánatra ■jzaha.-faunkatmir.ta.kJial i:ázhoa küldjük

GROSSMANS B. és ISA, Erzsébet-körnt 12. telem 8.
TELE/C» 12-M

TANÍTÓ urak

FIGYELMÉBE!
Abócés könyv. Irl:l: Ezr‘ György.— n, ■ ■ , • mi, Sok képpel. \ nieki 
iskoláknak való k.adás. Enged lvozve a 
nagy mólt. m un szí eriumnak 1900 22,200. 
sz. a rendeletévé . Kötve -\0 Ehr. o o o 
Ugyanaz. Fonomimikai alapon. Kötve 40 f.

Olvasókönyv. Szerkesztette: Havas
—-—István, Eures Sándor, 
és Fosa Lajos. Mühlbeck K. rajzaival. 
Engedélyezve a nagy mélt- minisztérium­
nak 190fii48,291. szám alatti rendeletével.
VIDÉKI ISKOLÁSAK VALÓ KI AD AS.
II. osztály------ --------Ara kötve OS filler

III. „------------------- „ , 76‘ „
A. „------------------- . „ 90 „
V- VI. „------------------- . „ 1.40 .
Egri ABÉCÉS könyvét, valamint Havas- 
Peres-Búsa olvasókönyveit Budapest szé­
kesfőváros tankönyvpályázatán a bíráló 
bizottság a legjobbnak találta, s azért eze­
ket nudelte el az összes elemi iskolákban 
való használatra. Az ABÉCÉS könyvhöz 
vezérkönyv cs fali táblák is kaphatók.
Mutatvány könyvet kívánatra szívesen kül 
dünk. Itt megjegyezzük még azt is, hogy 
könyvkereskedésünkben minden inas is- 
kolukönyv is kapható. Megrendelés ese­
tén l:és.seggel megadjuk az iskolákat 
megillető kedvezményeket, o o o o o o o

Singer és Wolfner
—ral Kiadó könyvkereskedése ff ■. 
JüEE; (Az Én Újságom kiadói) -Slfe

BUDAPEST; VL, ANDRÁSSY-UT 10. sz.

* íjinn flntjflfir \ r;it

11 iili linholiJR v *
V? ew3 MKsaifisa eato Sbaá IfW üti :gáCji

I Eletbiztositó-Társaság Londoia 1
& ALAPITTATOTT ie43-ban §

I * Magiarországi Kök BUDAPESTEN, >
4 V-i Ferenci József-fér 5-8, szám, %
^ (Saját palotájában.) ^

* 
*

«P

ÁIIattenyésztési m íIvek,

Vagyon (1904. deczemher 31-én) 216.585.894.39 K
É.vényben levő bizíOiitá^ai (tőkeöszxeg) 650,009,009. 

213,612 256 51

A sertések nevelése, 
tartása és gondozása.

Irta RÉVÉSZ GYULA 
Ábrákkal. Ara 1 kor.

A szarvasmarha
haszonvétele.

Irta KÉGLY SÁNDOR.
Ára 1 kor.

X szarvasmarha tenyésztése és hasznosítási
különös tekintettel a tejgazdaságra.

Irta SIERBÁN JÁNOS II, rész. 13 ábrával.
Áru 1 korona.

Juhtenyésztés és
flyapjnisme.

Irta RBISCHER E.
3. javított kiadás. 15 képpel.

Ara I korona.

A juhtenyésztés
alapvonalai.

Irta MONOSTORI KÁROLY 
45 ábrával.

Ára 1 korona.

Megrendelhetők LAMPKI, II. könyvkereskedése 
(Wodiauer F. és Fiai) r. t.-nál liudapesl. VI., Andrássy-ut 21., 

valamint minden könyvkeroakedésben.

w ■s

Díjtartalék
Bizlosilot! feleknek kifizettetett 4SI.748,857 43 > ,£ 

4? ,904- évi dií (és kamat) bevét 32,391,31151 > 'ti 

^ A Magyarországi üzlet magyar érté-
Xekbea elhelyezett dijtaitaieka 25 132.222 ÍO > %

* A Magyarországi igazgatótanács; ^8-
*j, (-,ruf' Andrássy r-'::a, v. b. t. t. országgyűlési képvisélö ^ 
p elnök. ^
W (.róf Batthyány Tivadar orsz. gyű!, képviselő.

Gróf Benyovszky Sándor orsz gyűl. képviseiü. (jfr
Gróf Esterházy Mihály v. b. t. t. országgyűlési képvBe'ó &

* próf Karátsony Jenő v. b. t. t. országgyűlési képviselő. %
V, Simon Jakab tőzsdctanácsos. YF
V igazgató helyettes:
^ Eecketi Ä. F^e^iíieid.

Katonai előkészítő.
ill I 1 Al|ami fulugyüiet alatt. Alapittatott 18-92

AjiöK, ÄUläKOK, S GlROFERUNCZ katonai eiox- a, i <. ;1

^egyéves önkéntességi 
™ képesítő vizsgára,

fasrertönyík, haszc&ltak 4e újak, 
bániuly mérőiben a alakban, 
igen olcsón kaphatók

Wiener A. utódánál
Epeef, ßflöl ut 123

TH.FFON 62 -80. r.y,
B2SE5D

házábsn.:

liztos gyógyulást keresőknek
kik bármily

nemi betegségben szenvednek
mint bugyra* ée bólyagbájok, hugyc«6«zUkUletek, vizelési 
zavarok, éjjeli magÖGilések, erbek ee bujakoros bíotatiaak 
Syphilis) az oolertorés utóbajaikéot fellépő Idegbajuk

korai ferfleróelgybiioúlee, birioliy h. rkiüir.-k elb, nőknél febérfolyie, méh bajok alapos gyors es gyökere* gyógyítás­
ra szigorúan tudeaényos 6a lelklismereies gyOgyeiddjánAi fogva legjobbaa ajánljak.

Ir. Oerai Aula!
v. ca. éa kir. osztály főorvos orezápoe hírű *■ legré­

gibb 8u éve fenn álló rendeld intozeié!

Budapest, VI. kér., Andrásay-ut 24. azáa.
Rendelés naponta lo—4-ig és 7—S-ig este. Idilli húgycső 
ós hólyag bajok Tissg4Iata villamos hugyrsótakőr segélyével 
Vidékiek levelekre kimerítő választ és szakszerű tanácsot 
nyernek, gyógyaierekről gondoskodva lest. TítoktartA* 

biztosítva- 3f

Nőknek külön váróterem.

Dr. FHÜED8
v. kórházi-, katona-, megyei- éa kér. pénztári 

főorvos, a Mudjidie-rond lovagja stb.

Titkos betegségek
minden ne int, impotentia, nemi 6a nüi bajok

legqualifikáltabb specialistája,
rendel: 9—4-ig és este 7—R-ip ~

Budapest, Kerepssi-ut 60. szám.
Vegyi és gdrcsöi vizsgálat alapján, levél utján 

is biztos győgysiker. Mérsékelt dij.

( Budapest. VII. Rozsa ufóra 33. -
!•./• n !-k"la előkészít fi es 1 hónapi» ,C1 - 
j,l'lö tuiifolyamon az ookentesseiri 'vizygrara
oiyan ifnkat kik uz t- . vre j .• .

1 '*1 -.tttségi bi.b.nyitv.utyiivrj Li;:.
1 Beírás naponkint délután 4-7 órá;^
litészIeVis ismertetőé kivonatra ingyen kiildct k. -- Az 
I uj tanfolyam szeptember 3 an kezd.,TA.

£í:^3E2

Nyomatott a kiadótulajdonos Magja: Újságkiadó Részvénytársaság kürforgógépein, Kurzweil János és Tsa lestékévei.

Titkos betegségek
biztoa gyógyításira el nert r Uis g a :ja foiytú 

li-"j.ihbun a-un!j ,k gr

PCmCZÁRJ.
v kórházi orvos, specialistát. R. vid i: t‘ ,l06kn «rv-'v1'• 87«« -
t' tegségeket, kúrái eigyengíih-A «-s barmi ;.- :. ,i b-tegsuget. [

Bpest, IV., Károlj-korat 10.
I. emelet.

Rendel: déleött 10 4 és este 6 8 óráig.
Levelekre szakorvosi tanács, eul seolgól ős gyé-g 

gondoskodik titoktartás mellett.

Nőknek külön váróterem.

■vív .
■ -V.


